
Amióta 1974-ben az olajterme­
lő arab országok dollármil- 
liárdjai megjelentek a nem­

zetközi pénz- és részvénypiacokon, 
nem kis idegesség lett úrrá a ve­
zető tőkés országok gazdasági kö­
rein. A nyugtalanság abból eredt, 
hogy néhány ország — Kuvait, 
Irán — patinás óriáscégek rész­
vényeinek a vásárlásába kezdett 
Nyugat-Európában és az Egyesült 
Államokban. Ugyanakkor az olaj­
dollárok útjai a pénzpiacokon át­
menetileg áttekinthetetlenekké 
váltak. Ma már persze a kezde­
ti sokkhatásnak nyoma sincs. Sőt a 
fejlett tőkés országok taktikát vál­
toztattak soraik rendezése után: 
korántsem félnek már az arab tő­
kétől, sőt mindent elkövetnek, 
hogy azt magukhoz édesges­
sék.

Verseny az olajdollárért

Az olajtermelő arab országok 
bevételei 1975-ben már jócskán 
csökkentek az 1974. évihez képest. 
1976-ban viszont — az előrejelzé­
sek szerint — elérik majd a 111 
milliárd dollárt. Amerikai becslé­
sek szerint ebből az összegből 
mintegy 45 milliárdot fordítanak 
beruházásokra. Ezek után a kép­
let egyszerű: a több éve jelentős 
gazdasági gondokkal küszködő 
úgynevezett ipari országok igye­
keznek minél többet megszerezni a 
45 milliárdos koncból. A „részese­
dési háború” egyszerre több fron­
ton folyik és a módszerek is igen 
változatosak.

Az arab olajtöke számottevő ré­
sze eddig a londoni City tekinté­
lyes bankjainak, valamint az Egye­
sült Államok vezető pénzintézetei­
nek kasszájába vándorolt. Most vi­
szont új vetélytárs tűnt fel: Pá­
rizs. Egyre világosabban bontako­
zik ki a francia törekvés: megtör­
ni az angol és amerikai bankok 
egyeduralmát, s ezzel párhuzamo­
san növekedjék közvetítő szerepe 
a nyugat-európai és közel-keleti 
áruügyletekben. (Kétségtelenül so­
kat nyom a latban az arab orszá­
gok szemében az a politika, ame­
lyet Franciaország a közel-keleti 
kérdésben tanúsít.)

Ma már három francia—arab 
bank működik, melyek közül a 
legnagyobb a bankvilágban is ko­
moly tekintélynek örvendő Union 
de Banques Arabes et Francaises 
(UBAF). A pénzintézet tőkéjének 
70 százaléka arab kézben van, s 
az UBAF állami és magánrész- 
vény-tulajdonosai mind a 20 arab 
országban megtalálhatók. (Az 
UBAF fiókintézetet nyitott már 
Rómában, Londonban, Luxemburg­
ban, s hamarosan Tokióban és 
New Yorkban is megkezdi műkö­
dését a bankkonzorcium irodája.) 
Ugyancsak jelentős ügyleteket bo­
nyolít le a Frabank International, 
melyben francia és arab bankok 
részesednek 50—50 százalékkal. 
UMB néven nemrégiben alapítot­
ták meg azt a francia—arab ban­
kot, amelynek fő feladata a me­
diterrán térség áruügyletei egy ré­
szének pénzügyi lebonyolítása.

Franciaország azonban nemcsak 
pénzügyi téren fejt ki aktivitást a 
Közel-Keleten. Igyekszik minél na­
gyobb részt lekanyarítani magá­
nak azokból a polgári és hadi 
megrendelésekből, amelyeket az 
olaj gazdag arab államok adnak 
fel. Persze a szorítóban meg kell 
küzdeniük a francia vállalatoknak 
az amerikai és az angol cégekkel 
is. Nem lebecsülendő vetélytárs az 
NSZK sem, amely az olajdollárok 
megjelenése óta szívós munkát 
folytat a térségben. A Deminex 
nyugatnémet olajvállalat például 
reszt vesz Szaúd-Arábiában további 
olaj lelőhelyek felkutatásában, míg

a nagy NSZK-cégek közreműköd­
nek az arab országok iparosítási 
programjainak megvalósításában, 
valamint az infrastruktúra kiépí­
tésében. A vállalkozók persze je­
lentős profitra tesznek szert a Kö­
zel-Keleten — ezért is folyik oly 
késhegyig menő harc a megrende­
lések elnyeréséért.

Az arab tőkéért folyó küzdelem 
azonban nemcsak a pénz- és áru­
világban fokozódik. A Közös Piac 
is igyekszik tempógyorsításra. Bár 
a nehezen megindult nyugat-euró­
pai—arab párbeszéd egyelőre holt­
pontra jutott, Brüsszel a kétoldalú 
megállapodások megkötését szor­
galmazza. Algériával, Marokkóval
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és Tunéziával nemrégiben írt alá 
a Közös Piac preferenciális meg­
állapodást, amely különböző ked­
vezmények mellett pénzügyi se­
gélyt is kilátásba helyez a három 
országnak. Ezzel szemben még 
nem sikerült tető alá hozni meg­
állapodást Egyiptommal és Szíriá­
val. Brüsszel e két országnak 
ugyanis csak kereskedelmi kedvez­
ményeket ajánlott fel, pénzügyi 
segítséget egyelőre nem hajlandó 
adni.

Kairó igényei

Amennyire aktív a nyugat-euró­
pai tőke általában az arab piaco­
kon, annyira feltűnő annak tartóz­
kodása az egyiptomi gazdaságot 
illetően. Bár Szadat elnök az el­
múlt évben meghirdette a nyitott 
ajtók politikáját, Kairó kénytelen 
megállapítani, hogy ez eddig nem 
hozta meg a várt sikert. (Szadat 
szinte felszólította a vezető tőkés 
országokat, hogy vegyenek részt 
az egyiptomi gazdaságfejlesztésben, 
fektessenek be minél több tőkét 
az országban.) A külföldi magán- 
és állami tőke egyelőre vonakodik 
az egyiptomi piacra való nagyobb 
arányú behatolástól, a rossz gaz­
dasági helyzet következtében vá­
rakozási álláspontra helyezkednek.

(Az ENSZ nyilvántartása szerint 
Egyiptom a világ 30 legszegényebb 
állama közé tartozik. A 35 mil­
liós lakosságú állam mezőgazdasá­
ga meglehetősen elmaradott, rá­
adásul csekély a hasznosítható 
földterület. A nemrégiben fejlő­
désnek indult hazai ipar — érthe­
tő módon — még nem tudja kielé­
gíteni a hazai szükségleteket, s így 
a gépek és berendezések évről évre 
növekvő importja — akárcsak a 
fogyasztási cikkeké — egyre in­

kább terheli a fizetési mérleget. 
Mivel Egyiptom jelenleg kétszer 
annyit fogyaszt, mint amennyit 
megtermel, az ország jelentés mér­
tékben eladósodott.

Szadat elnök nemrégiben úgy 
nyilatkozott, hogy Egyiptomnak 4 
milliárd dollár kölcsönre és se­
gélyre van szüksége az elkövetke­
ző két esztendőben az adósságok 
törlesztésére, valamint a megin­
gott hitelképesség visszaszerzésére. 
Ennek az óriási összegnek az elő­
teremtésére nemigen akadtak vál­
lalkozók a fejlett tőkés országok 
körében, ugyanis nincs különösebb 
biztosíték a kölcsönök megtérülé­
sére.

Az egyiptomi vezetés ebben a 
helyzetben kénytelen volt az olaj­
gazdag arab államok segítségét 
kérni. Bár az egyiptomi elnök arab 
körútja — Szaúd-Arábia, Oman, 
Arab Emirátusok Szövetsége, Ka­
tar, Bahrein és Kuvait voltak az 
állomások — elsődlegesen politi­
kai célokat szolgált, nem tekint­
hető másodlagosnak a pénzszerzés 
sem. (Itt érdemes megjegyezni, 
hogy több arab ország nem ért 
egyet Egyiptom jelenlegi gazdaság- 
politikájával, s azt nem is haj­
landó pénzügyileg támogatni.)

A meglátogatott országok közül 
Szaúd-Arábia 300, az Arab Emirá­
tusok Szövetsége 150, Kuvait pe­
dig 200 millió dollár segélyt aján­
lott fel. Ugyanakkor elhatározták 
egy úgynevezett arab alap létre­
hozását, 'melynek feladata az 
egyiptomi fejlesztési programok 
egy részének pénzügyi támoga­
tása lesz. Most folyik az arab alap 
résztvevőinek toborozása, s hírek 
szerint számítani lehet a Világbank 
és esetleg néhány fejlett tőkés or­
szág részvételére is.

Egyiptomnak valóban szüksége 
van jelentős segítségre, a londoni 
Financial Times szavaival élve a 
szétzilált gazdaság újjáépítésére

valamiféle „Marshall-tervre volna 
szükség”. A talpraállás persze 
nemcsak nemzetközi összefogást 
igényel, hanem Kairótól is erőfeszí­
téseket követel.

A közkiadások csökkentése, va­
lamint a nemrégiben bejelentett 
adóemelések a költségvetési bevé­
telek növekedését hivatottak szol­
gálni. Persze ez nem oldhatja meg 
a gazdasági gondokat, csupán némi 
gyógyírt jelenthet. A teljes gyó­
gyulást a jelenlegi úgynevezett ve­
gyes gazdaság (az állami és a ma­
gántulajdon együttélése) megrefor­
málása hozhatja csak meg.

Vonzóbb piacok

A közel-keleti ország az egyelő­
re nem különösebben áramló nem­
zetközi segélyek mellett fokozni kí­
vánja az elkövetkező években a 
hazai erőforrások kihasználását is. 
Az évtized végéig például a ter­
vek szerint háromszorosára — 50 
millió tonnára — növelik a kőolaj- 
termelést. A Szuezi-csatorna bevé­
telei idén várhatóan elérik a 10 
év előtti szintet, s a kibővítési 
munkálatok előrehaladásával to­
vábbi bevételnövekedésre lehet 
számítani. Az egyik legfontosabb 
feladat az elkövetkező években a 
kivitel növelése, hogy a továbbra 
is nagy volumenű importot, illetve 
annak legalább a nagyobbik felét 
az exportból lehessen fedezni.

Mindent összevetve: az egyip­
tomi nemzetgazdaság talpraállása 
— tőkés gazdasági szakemberek 
véleménye szerint — elsődlegesen 
attól a döntéstől függ, amelyet 
előbb vagy utóbb meg kell hoz­
nia Kairónak. Nevezetesen, egy­
értelműen el kell dönteni, az ál­
lami vagy a magántőke szerepe 
legyen meghatározó az egyiptomi 
gazdaságban. Nem kizárt, hogy a 
tőkés országok várakozó állás­
pontja is részben ennek a döntés­
hiánynak tudható be.

Persze az „egyiptomi közjáték” 
mit sem zavarja a külföldi tőkét 
az arab piacokért folyó versengés­
ben, hiszen a készpénzért történő 
megrendeléseket úgysem Egyip­
tomból várják. Most, hogy mind 
az Egyesült Államokban, mind pe­
dig Nyugat-Európában a hosszan 
tartó gazdasági visszaesést a fel­
lendülés első, kezdeti jelei követik, 
még értékesebb, még vonzóbb lett 
a kuvaiti, szaúd-arábiai, bahreini 
és a többi olajgazdag arab piac és 
tőke, hiszen a bankügyletekben 
való részvétel és a megrendelések 
„elcsípése” a konjunktúra élénkí­
tését szolgálhatják. Ezért is erősö­
dik fel ismét a jelszó: arccal az 
olajgazdag arab országok felé!

GONDA GYÖRGY 
—LÖRINCZE PÉTER
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Világgazdaság

Multivita
Mammutméretek

Láncolatmódszerek

Limában, Peru fővárosában a 
közelmúltban ért véget az ENSZ 
Multinacionális Vállalatok Bizott­
ságának II. ülésszaka. Ez a szer­
vezet a fejlődő országok követe­
lésére jött létre és célja, hogy 
meghatározza a nemzetközi tőkés 
nagyvállalatok működési szabá­
lyait és ellenőrizzék azok tevé­
kenységét. A multinacionális vál­
lalatok gyors fejlődése és terjesz­
kedése és a harmadik világ egyre 
növekvő társadalmi és gazdasági 
gondjai egy éremnek két oldalát 
jelenti — állapította meg dr. Fer­
nando Manfredo, a Panamai Nem­
zeti Egyetem tanszékvezető pro­
fesszora.

Az ülésszakon vita folyt arról, 
hogy miként lehet a multinacio­
nális vállalatok fogalmát megha­
tározni. A vita azonban nem ve­
zetett sok eredményre. Anélkül, 
hogy a pontos definíció körül el­
mélkednénk, milyen vállalatokról 
is van szó — az ENSZ által ki­
dolgozott tanulmány számai se­
gítséget nyújtanak a jellemzés­
hez. Olyan nagyvállalatok ezek, 
amelyek több országban fejtik ki 
tevékenységüket és általában mű­
ködésük felett nem képes a fo­
gadó országok kormánya ellenőr­
zést gyakorolni. Ezek mammut­
vállalatok, hiszen termelésük ér­
téke már 1971-ben elérte az 500 
milliárd dollárt, ami a tőkés vi­
lág termelésének 20 százalékát 
képviselte. Az elmúlt esztendőben 
a multinacionális vállalatok el­
adásai a nemzetközi árupiacokon 
310 milliárd dollárt tettek ki. A 
külföldi tőkeberuházások 50 szá­
zalékát ezek a vállalatok bonyo­
lították le és 1975-ben a világ 
termelésének kétharmada felett 
gyakoroltak valamilyen formában 
ellenőrzést.

Stratégiai fölény

Gazdasági hatalmukról tanús­
kodik az a kimutatás is, amelyet 
nemrégiben a Fortune amerikai 
folyóirat tett közzé. Eszerint 1975- 
ben a világ 500 legerősebb tőkés 
vállalatának alaptőkéje körülbe­
lül háromszor több volt, mint az 
USA, az NSZK, Japán, Anglia és 
Franciaország deviza- és arany- 
tartalékai együttesen. A 10 leg­
nagyobb multinacionális vállalat 
termelési értéke pedig több volt, 
mint a 100 legszegényebb ország 
teljes nemzeti termelése.

A multinacionális vállalatok zö­
mének a központja az USA-ban 
található és gyakorlatilag az ame­
rikai tőke terjeszkedésének egyik 
drasztikus formáját képviselik. A 
tőkés világ első 53 legnagyobb 
multinacionális vállalata közül 47 
amerikai kézben volt.

Ezek a vállalatok a nemzeti 
vállalkozásokkal szemben óriási
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fölényben vannak. Ez nemcsak az 
óriási tőkeerőben, hanem a tech­
nológia ismeretében, a magas fo­
kú szervezettségben, a gyors tőke­
átcsoportosító képességben, vala­
mint az államokfelettiségükben 
nyilvánul meg. Általában olyan 
összehangolt termelési és piaci 
stratégiával dolgoznak, amellyel 
szemben aligha lehet piaci esz­
közökkel versenyezni.

A perui ülésszak vitáiban a szo­
cialista országok küldöttei hang­
súlyozták, hogy a multinacionális 
vállalatok olyan imperialista jel­
legű vállalkozások, amelyek „a 
szabad vállalkozás, kereskedelem 
és verseny” és „technikai segít­
ség” tetszetős jelszavaival kiuzso- 
rázzák a fejlődő országokat, s 
nemzeti, társadalmi és gazdasági 
haladásukat erőteljesen fékezik.

A multinacionális vállalatok a 
harmadik világ nyersanyagkin­
cseinek jelentős részét megkapa­
rintották és azokat a vállalaton 
belüli vertikális munkamegosztás­
ban dolgozzák fel. így gyakran 
megtörténik az a furosa .eset, hogy 
valamely fejlődő ország csak köz­
vetítőkön keresztül szerezheti meg 
a saját bányáiból kitermelt ipari 
nyersanyagot.

A nemzetközi mammutvállala- 
tok az elmúlt két évtizedben nem­
csak a kitermelő, hanem a feldol­
gozó iparágakba is benyomultak a 
fejlődő országokban. Ennek oka, 
hogy az olcsó munkaerő, valamint 
a helyben kitermelt profit erre 
könnyű lehetőséget teremt. De a 
multinacionális vállalatok a mo­
dem technika benyomulásakor 
nagyon ügyelnek arra, hogy a 
technikai függés a fejlődő orszá­
gok részéről továbbra se csökken­
jen, sőt növekedjék. Ezért egyik 
fejlődő országban sem hoznak 
létre teljes vertikális láncolatot, 
hanem csak egy fázis ipari kere­
tét hozzák létre. Ennek következ­
tében, miközben a „technikai se­
gítség” jelszavát érvényesítik, a 
technológiai ismereteknek csak 
igen kis hányadát bocsátják ren­
delkezésre. Természetesen azt is 
a nemzetközi nagyvállalatok szi­
gorú ellenőrzése mellett.

A multinacionális vállalatok 
ipari jellegű tevékenységének erő­
södése a fejlődő országokban egy 
új, jól megfizetett és szakképzett 
értelmiségi réteg kialakulásához 
Vezet. Ez a réteg teljesen kozmo­
polita beállítottságú és a társa­
dalmi haladás szempontjából 
reakciós. De ennek ellenére nem 
szabad lebecsülni, hogy e réteg­
ben olyan műszaki és szervezési 
ismeret alakul ki, amely az új 
technika adaptációja szempontjá­
ból fontos tényező lehetne, ha si­
kerülne őket a hazai technikai és 
gazdasági fejlődés szolgálatába 
állítani.

Az El Comercio perui lap cikk­
írója szerint 1967 óta a multina­
cionális vállalatok Latin-Ameriká- 
ban 13 milliárd dollár profitot 
értek el, ebből 11 milliárd dol­
lárt pedig átutaltak az anyaor­
szágokba, elsősorban az USA-ba. 
Ugyanezen időszakban ezek a vál-
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lalatok mindössze 3,7 milliárd 
dollárt ruháztak be a latin-ame­
rikai országokba.

A harmadik világ országai ne­
hezményezik, hogy a nemzetközi 
nagyvállalatok olyan termelési és 
kereskedelmi1 stratégiával dolgoz­
nak, amely egyáltalán nem veszi 
figyelembe a fejlődő ország nem­
zeti gazdasági fejlődésének érde­
keit. Nem tekintik kielégítőnek a 
vállalatok termelési szerkezetének 
vertikalitását és kevésnek tartják 
azt a hányadot is, amelyet e 
mammutcégek újból a fejlődő or­
szágokban ruháznak be. Például: 
kicsi a nemzetközi nagyvállalatok 
addicionális beruházása a harma­
dik világban. A fejlett tőkés or­
szágok vállalatai külföldi tőkebe­
ruházásának mindössze 25 száza­
léka történik a fejlődő országok­
ban.

A perui ülésszak

A mammutvállalatok termelési 
és kereskedelmi politikája a fej­
lődő országokban az erőltetett tő­
kemegtérülés elérése. Csak akkor 
ruháznak be, ha a megtérülés 1— 
2 éven belül garantált. Példa erre, 
hogy az USA nagyvállalatainak 15 
év alatt a fejlődő világban be­
fektetett tőkéje 264 százalékban 
visszatérült, ugyanez a szám 
Nyugat-Európában mindössze 70 
százalék. Az ülésszakon számos 
olyan példát hoztak fel, amely 
egyévesnél rövidebb megtérülési 
időt eredményezett, ami működő 
tőke esetén már az abszurditás 
világába tartozik.

A megtérülésben jelentkező kü- 
• lönbség a profitszintben ölt tes­

tet. A nemzetközi nagyvállalatok 
— miközben több milliárd dollá­
ros nagyságú profitot utalnak át 
az anyaországba — tovább ter­
helik a fejlődő országok egyéb­
ként is kiegyensúlyozatlan, pasz- 
szív külkereskedelmi mérlegét. 
Egyben megteremtik maguk szá­
mára a helyi tőkefelhalmozás, az 
addicionális beruházási igény 78 
százalékát. Nyugat-Európában er­
re nincs lehetőség és a piaci ver­
senyben való részvétel pótlólagos 
eszközök folyamatos bepumpálását 
teszi szükségessé.

A multinacionális vállalatok 
szerepe a fejlődő országok export- 
forgalmában meghatározó jellegű. 
Becslések szerint Latin-Amerika 
teljes exportjának felét ezek a 
vállalatok bonyolítják le. E terü­
leten pedig a fejlődő országok 
nem tudnak hatékony kereske­
delempolitikát folytatni.

Dr. Fernando Manfredo a La 
Prensa perui napilap hasábjain 
idézi Roland Millert, aki az Ame­
rikai Közgazdasági Társaság 1972.

évi közgyűlésén foglalkozott az­
zal, hogy a nemzetközi nagyvál­
lalatok az export alulértékelésével 
(alulszámlázással) is kiszivattyúz­
zák befektetett tőkéiket, megke­
rülik a fejlődő országok deviza­
gazdálkodási előírásait. Becslések 
szerint nem ritka, hogy az alul­
számlázás értéke eléri a teljes és 
reális érték 50 százalékát. Ennek 
fordítottja érvényesül az import 
esetén, amikor a felülértékelés (a 
felülszámlázás) a tőkementés és 
a devizaspekuláció formája.

Az ENSZ-tanácskozás során kü­
lönböző javaslatok hangzottak el 
arról, hogy miként kellene a mul­
tinacionális vállalatok tevékeny­
ségét egységesen szabályozni (ko­
difikálni), biztosítani a tőkét fo­
gadó fejlődő országok számára, 
hogy ezek a források összhangban 
legyenek a nemzeti gazdasági fej­
lesztési elképzelésekkel, s bizto­
sítani a mammutvállalatok ügy­
letei feletti ellenőrzést.

A harmadik világ országai je­
lentős eredményt könyvelhetnek 
el azzal, hogy a nemzetközi fó­
rum elé tudták vinni a multina­
cionális vállalatok ügyét és az 
államok magas szintjén leleplez­
hették e vállalatoknak a nemzeti, 
társadalmi és gazdasági haladá­
sukat korlátozó tevékenységét. Az 
eredmény azonban még nem tel­
jes. Az ülésszakon is bebizonyo­
sodott, hogy a harmadik világ 
képviselői között politikai szem­
pontból igen differenciált a nem­
zetközi nagyvállalatokkal szembe­
ni magatartás. Gyakori a követ­
kezetlenség, ami a bírálatok ereje 
és a megkívánt szankciók erős­
sége között figyelhető meg. Több 
fejlődő ország részéről tapasztal­
ható volt az is, hogy multinacio­
nális vállalatok technológiai be­
nyomulását a nemzeti gazdaság 
fejlesztése szempontjából olyan 
előnynek tekintették, amely érde­
kében az átmeneti kiuzsorázást 
is hajlandók vállalni.

A tartózkodás mellesleg abból 
is fakadt, hogy egyes fejlődő or­
szágok tartanak azoktól a szank­
cióktól, amelyeket a multinacio­
nális vállalatok ellenük a gazda­
ságban és a politikai hatalomban 
alkalmazhatnak. (Chile példája 
nem „lelkesítette” a latin-ameri­
kai országok képviselőit a multi­
nacionális vállalatokkal szembeni 
szankciók követelésében.)

Ingadozó mérleg

Végül is nagyon nehéz lenne 
megvonni a tanácskozás mérlegét. 
Napirendre került nemzetközi fó­
rumon a multinacionális vállala­
tok rendszabályokkal való korlá­
tozásának témája, de csak ha­
lasztó jellegű döntés született és 
a bírálatok sem körvonalaztak 
olyan konstruktív javaslatot, 
amely a megoldással kecsegtetne. 
A következő ülésszakra vár az a 
feladat, hogy a szabályozás konk­
rét lehetőségeit megszabja. Erre 
az ülésszakra 1977-ben New York­
ban kerül sor.

Nem kétséges azonban az sem, 
hogy az egyes fejlődő országok 
számára nagyon kockázatos lenne 
kiásni a csatabárdot a multinacio­
nális vállalatok ellen; sem társa­
dalmi, sem gazdasági háttérrel 
nem rendelkeznek e harc ered­
ményes megvívásához. Az sem vi­
tás, nem lehet azt várni, hogy 
a multinacionális vállalatok merő 
emberségből lemondjanak arról a 
profitforrásról, amelyet a fejlődő 
országokban tártak fel. Nagyon 
csekély annak a realitása, hogy 
valami ideális kompromisszum 
születhet e mély ellentmondás 
enyhítésére.

IVÁN MIHÁLY



A z 1973 októberi közel-keleti 
háborút követő energiavál­
ság, a két esztendő alatt 

négyszeresére emelkedett kőolajár 
és nem utolsósorban az OPEC ta­
valyi 10 százalékos áremelése nagy­
mértékben hozzájárult a tőkés or­
szágok nukleáris „iparfejlesztésé­
nek” meggyorsításához. Egyre- 
másra hangzanak el nyilatkozatok 
az atomerőművek építésének meg­
gyorsítása érdekében, és a közép­
távú tervek szerint 1985-ig a nuk­
leáris energia komoly szerephez 
jut majd a fejlett tőkés országok 
energiaszerkezetében. A nukleáris 
fejlesztés hatalmas beruházásokat 
igényel, igen sok technikai-mű­
szaki probléma megoldását teszi 
szükségessé, viszont kétségtelenül 
hozzájárulhat az energiában sze­
gény — tehát behozatalra szoruló 
— országok importfüggőségének 
csökkentéséhez.

Az atomenergia ma még nem 
játszik jelentős szerepet a fejlett 
tőkés országok energiagazdaságá­
ban. Az Egyesült Államokban mű­
ködő atomerőművek az ország 
energiatermelésének 5 százalékát 
adják. Nyugat-Európában ez az 
arány mindössze 1—2 százalék. 
Kivétel Nagy-Britannia, ahol az 
atomerőmű-építésnek komoly ha­
gyományai vannak, és az angol 
nukleáris ipar a világ élvonalába 
tartozik. A szigetországban az 
atomenergia már 10 százalékkal 
részesedik a fűtőanyagmérlegben, 
s a tervek szerint 1985-re a fel­
használt energia 22 százalékát 
atomerőművekben állítják majd 
elő.

A közös piaci országok atom­
erőműveinek kapacitása megha­
ladja a 14 000 megawattot, de a 
nagymérvű fejlesztés eredménye­
ként jelenleg 25 000 megawatt ka­
pacitás áll építés alatt.

Az „atomrohamra” jellemző, 
hogy míg 1970-ben az atomerő­
művek kapacitása a tőkés orszá­
gokban 16 300 megawatt volt, 
1980-ra 220 000 megawatt körül
lesz. Az atomerőművek iránt meg­
növekedett igényt látszik alátá­
masztani a Nemzetközi Atomener­
giaügyi Hivatal jelentése, mely 
szerint a jövőben mérsékelni tud­
ja a világ ráutaltságát a hagyo­
mányos ásványi fűtőanyagokra. 
Nem hagyható figyelmen kívül — 
állapítja meg a jelentés —, hogy 
az ásványi anyagok árának jelen­
tős emelése csak javította az 
amúgy sem olcsó nukleáris ener­
gia versenyképességét.

Az atomerőművek iránt jelent­
kező fokozott kereslet természete­
sen jó "konjunktúrát hoz a gyártó 
óriás vállalatoknak. Az élvonalban 
az amerikai, angol, francia és a 
nyugatnémet cégek állnak. A 
Westinghouse, a General Electric 
és a többiek gyártókapacitását 
már több évre előre lekötötték a 
megrendelők, az állami kézben 
levő energiahatóságok. Az atom­
erőműveket előállító vállalatok 
profitja ma már sok esetben eléri 
a nagy nemzetközi olajmonopóliu­
mok tiszta nyereségét.

Számítások szerint az atomerő­
művek építési költsége mintegy 
70—80 százalékkal haladja meg a 
hagyományos energiaforrással üze­
melőkét, de a többletkiadás hamar 
megtérül. Nagy-Britanniában pél­
dául tavaly az egyik atomerőmű 
éoítési költsége 49 millió font volt, 
de ugyanakkor ez az erőmű 133 
millió font értékű energiaimportot 
küszöbölt ki. Bár az atomerőmű­
vek segítségével az energiaimpor­
táló országok sokat lefaraghatnak 
megnövekedett külkereskedelmi 
mérleghiányukból, a beruházások­
ra most van szükség, ez pedig 
igencsak megterheli az amúgy is 
gondokkal küzdő fejlett tőkés or­
szágok államkasszáját. Jelenleg a 
nukleáris energia felhasználása

igen tőkeigényes, s a megtérülés 
csak a beruházásokat követő 5—10 
évben várható. Többek között ez 
az egyáltalában nem elhanyagol­
ható tényező is indokolja a tőkés 
országok erőfeszítéseit, hogy mi­
nél rövidebb időre csökkentsék le 
az atomerőművek építési idejét.

Az „atomerőműboom”-mal pár­
huzamosan jelentkezik az igény a 
dúsított urán iránt, amely az 
atomerőművek, illetve a reaktorok 
fűtőanyagául szolgál. A dúsított 
urán „alapanyaga” az urán, 
amellyel kapcsolatban érdekesen 
alakul a piaci helyzet.

Ausztrália, Kanada, Franciaor­

Tőkés gazdaság

„Atomroham”
Eurodif és Urenco 

Az amerikai előny

ATOMERŐMŰ AZ NSZK-BAN 
A konkurrenciaharc fékezően hat

szág, Nagy-Britannia és Dél-Af- 
rika urántermelői a közelmúltban 
megalapították az Uránintézetet. 
Tulajdonképpen kereskedelmi tár­
sulást hoztak létre, melynek célja 
a termelési kooperáció tanulmá­
nyozása és az elkövetkező 25 év 
uránszükségletének felmérése. Tő­
kés gazdasági körökben még csak 
beszélnek arról az eshetőségről, 
hogy a nagy tőkés termelő or­
szágok az OPEC-hez hasonló kar­
tellt hoznak létre az urán piacán.

A tőkés uránpiacon egyelőre te­
hát csendes szelek fújnak, de so­
kan már most figyelmeztetnek, 
hogy kezdetben az OPEC sem volt 
fekete bárány a nemzetközi nyers­
anyagpiacon. Nem ennyire nyu­
godt a helyzet a dúsított uránnal, 
illetve az urándúsítással kapcso­
latban. Az Egyesült Államok meg­
felelő dúsítókapacitással rendelke­
zik, a Közös Piac tagállamai azon­
ban két táborra szakadtak ebben 
a fontos kérdésben. A konkurren­
ciaharc bizonyos mértékig fékező­
leg hat a kilencek együttes és

nemzeti atomenergia-programjá­
nak megvalósítására.

Franciaország köré csoportosul­
tak azok az államok — Olaszor­
szág, Belgium — amelyek a füg­
getlen nyugat-európai dúsítókapa­
citás megteremtésére törekszenek. 
Ez az Eurodif konzorcium ellenzi 
a dúsított urán importját. Nyugat- 
Európa nagyrészt importból szár­
mazó dúsítotturán-fogyasztása 
mintegy 3000 tonna jelenleg, s ez 
1980-ra 9000, 1985-re pedig 21000 
tonnára emelkedhet. Az Eurodif- 
nek máris készen állnak a tervei 
egy gázdiffúziós üzem felépítésére, 
amely 1980-ra elérné a 10 000 ton­
nás kapacitást, tehát nem sok 
hely maradna az import számára.

Az NSZK vezette Urenco cso­
port (Nagy-Britannia, Hollandia) 
a francia hegemóntörekvésektől 
tartva a túlterhelés rémét vetíti 
fel és visszautasít minden olyan 
kezdeményezést, amely az import 
korlátozásához vezethet a jövő­
ben. Véleményük szerint nincs ér­
telme a nyugat-európai dúsított-

urán-szükségletet felesleges önellá­
tással biztosítani, hacsak az im­
portot nem fenyegeti veszély. Az 
Urenco természetesen szintén elő­
állít dúsított uránt (a franciáktól 
eltérő technológiával), de tág te­
ret enged az importnak.

A közös piaci országok rivali­
zálása mindenképpen késlelteti az 
atomerőmű-program megvalósí­
tását, s egyúttal nehezíti az USA- 
val szemben fennálló hátrány be­
hozását. Mindkét hármas csoport 
tehát a maga útját járja eltérő 
technológiával és importigénnyel.

A Közös Piacon belül meglevő 
ellentétek azonban mit sem vál­
toztatnak azon a tényen, hogy a 
tagállamok radikálisan csökken­
teni akarják kőolajimportjukat — 
ezen a téren már értek is el bizo­
nyos eredményeket — és évről 
évre növelni kívánják az atom­
energia szerepét az energiaház­
tartásban. Az Egyesült Államok — 
amely 10 éven belül teljesen meg 
akarja szüntetni az energiahordo­
zók importját — az alaszkai olaj­
mezők termelésének beindításával 
párhuzamosan az atomerőművek 
építésének felfuttatásával akarja 
„energiasebezhetetlenségét" meg­
teremteni.

A kőolajjal nem rendelkező fej­
lődő országok kilátásai viszont 
nem a legrózsásabbak. Továbbra 
is jelentős olajszámlák terhelik 
majd a fizetési mérlegüket, a nuk­
leáris programok beindítása 
ugyanis több akadályba ütközik. 
Nem áll rendelkezésre a szüksé­
ges anyagi fedezet, de a szakem­
berhiány is hátráltathatja a nuk­
leáris fejlődést. Mindez oda vezet­
het, hogy az elkövetkező években 
a fejlett tőkés országok és a fű­
tőanyaggal nem rendelkező fej­
lődő államok — új terminológiá­
val élve, a negyedik világ — kö­
zött az energiaellátottság terüle­
tén is tovább mélyül a szakadék.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER

A francia diplomáciai szolgálat a XVII. szá­
zadban a legkiterjedtebb volt a világon. 1685-ig 
a franciák állandó követségekkel rendelkeztek 
Rómában, Velencében, Konstantinápolyban, 
Bécsben, Hágában, Londonban, Madridban, 
Lisszabonban és egy sor más európai főváros­
ban. Speciális diplomáciai missziókat hoztak 
létre Wünttembergben, Mainzban és máshol. 
Miniszterrezidenseket küldtek Mantuába, Geno­
vába, Hamburgba, Genfbe, Firenzébe. Az akkori 
francia diplomáciai képviseletek vezetőit négy 
kategóriába sorolták: rendkívüli nagykövet, ren­
des nagykövet, követ és rezidens. Később meg­
alázó jellegűvé vált, ha egy nagykövet rendes 
kategóriájú volt, ezért ezt megszüntették, és va­
lamennyi neve elé a rendkívüli szót tették, ami 
— mivel másfajta nagykövet már nem volt — 
elvesztette értelmét és ez az állapot valójában 
jelenleg is fennáll.

XIV. Lajos arról is ismert volt, hogy nem 
kedvelte egyházi személyek diplomáciai meg­
bízatását; nem egy alkalommal kifejtette, hogy 
a papok túlságosan a Vatikán befolyása alatt
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állnak, és ezért a francia nemzeti hűség szem­
pontjából működésük megkérdőjelezhető. Jelen­
tősebb világi személyiségek azonban elég nagy 
számban vonakodtak a diplomáciai szolgálat el­
vállalásától, tekintettel arra, hogy az több éves 
távollétet, egyes esetekben szinte száműzetést je­
lentett, és ugyanakkor tekintélyes anyagi hát­
ránnyal is járt, mivel a költségek egy részét 
magának a diplomatának kellett fedeznie. így 
azután kénytelen volt papokat is diplomáciai 
szolgálatra igénybe venni] Idővel kialakult egy 
olyan gyakorlat, mely szerint világi személyeket 
bíztak meg a római, madridi, bécsi és londoni 
francia nagykövetség vezetésével, más helyekre 
azonban egyházi személyek is számításba jö­
hettek. A nagyköveteket 3—4 évre küldték ki.
Ha a francia uralkodó időközben meghalt, új 
megbízólevelet küldtek ki a nagykövetnek az 
új uralkodó nevében. Amennyiben pedig hábo­
rúra került sor, személyileg sértetlenül téri 
vissza hazájába mindkét nagykövet, de csomag­
jaikat többnyire kifosztották a fogadó ország 
területén.



Titkosszo Igá latok

1972-ben derült ki

IA második főnök portréja 

A KPD és a DKP elleni harc

sei az összegyűjtött információk 
szerint alkotmányellenesek.

Hogy mit értek a BfV infor­
mációi, hogy ki volt ténylegesen 
alkotmánysértőnek tekinthető, azt 
az olvasó könnyedén megítélheti, 
ha idézzük az NSZK alkotmányá­
nak néhány paragrafusát. . .  „Sen­
kit sem szabad politikai nézetei 
miatt hátrányban vagy előnyben 
részesíteni.” (3. törvénycikk.) „A 
világnézeti hitvallás szabadsága 
sérthetetlen.” (4. törvénycikk.) 
„Mindenkinek joga van vélemé­
nyét szóban, írásban és képben 
szabadon nyilvánítani és terjesz­
teni.” (5. törvénycikk.)

A világ azonban Schrübbers 17s 
évig tartó BfV-főnöksége idején^ 
alaposan megváltozott, ö  ezeket® 
a változásokat nem óhajtotta tu-tu­
domásul venni. Ellenségesen lé-f* 
pett fel az enyhülési folyamattal* 
szemben, s benne volt a keze a b - |. 
ban a denunciálási hullámban,íf 
amely a realitásokat tudomásul?! 
Vevő NSZK-politikusok ellen irá­
nyult. Sokan gyanítják, hogy ő is 
benne volt a játékban, amikor kü­
lönböző jobboldali lapok a tárgya­
lásokat zavaró, mesterségesen 
gyártott „leleplező” publikációkkal 
álltak elő.

Amikor Schrübbers urat 1955-

III.

Miután Otto John, a nyugatné­
met titkosszolgálatok belpolitikai 
ágának, a Szövetségi Alkotmány­
védelmi Hivatalnak (BfV) első el­
nöke eltűnt a titkos front s ü l ­
lyesztőjében, színre lépett dr. Hu­
bert Schrübbers.

Az NSZK kémelhárításának 1955 
óta immár második főnöke sok 
mindenben ellentéte volt elődjé­
nek. Nem pusztán és nem első­
sorban a külső megjelenés, az em­
beri karakter, nem is a titkos­
szolgálati szakértelem különbsége 
itt a lényeges.

Konok fanatizmus

Otto John, az antifasiszta, pol­
gári osztálykorlátokkal terhelten 
is, de görcsös erőfeszítéseket tett, 
hogy szervezetét az újra szerepet 
játszó nácik ellen ugyancsak harc­
ba vesse . . .  Schrübbers viszont 
konok fanatizmussal követett egy 
egészen más, egyértelmű irányvo­
nalat, amelynek megvalósításához 
szentesítve látott minden eszközt, 
beleértve a régi náci hírszerző és 
kémelhárító specialisták gátlásta­
lan felhasználását is.

A BfV, létrehozása óta, a nyu­
gatnémet burzsoázia osztályszerve­
zeteként funkcionált. Feladatköré­
nek hivatalos verziója szerint har­
colnia kellett a külföldi hírszer­
zők tevékenysége ellen (s ez ön­
magában véve nem kivetni való, 
hiszen a társadalmi rend jellegé­
től függetlenül korunkban min­
den állam fenntart kémelhárító 
apparátusokat), másrészt informá­
ciókat gyűjt az alkotmányellenes 
törekvésekről. Csakhogy azt a 
kérdést, mi számít alkotmányel­
lenesnek, az NSZK bizonyos poli­
tikai körei és velük együtt a BfV 
„alkotmány védő kémelhárítói” 
már akkoriban is eléggé sajátsá­
gos módon értelmezték.

Az NSZK 1949-es alaptörvényé­
be — mivel alig négy év telt el 
akkor a hitleri diktatúra vere­
sége óta — kénytelenek voltak bi­
zonyos polgári demokratikus alan- 
elveket is megfogalmazni: így pél­
dául az állampolgárok szabadság­
jogait, a szólásszabadságot, a vi­
lágnézet és a politikai meggyőző­
dés szabad hirdetését. . .  A nyu­
gatnémet uralkodó osztályok azon­
ban úgy vélték, hogy ezek a jo­
gok nem illetik meg azokat, akik­
nek baloldalt dobog a szívük. 
A monopóliumok uralmát bizto­
sító BfV is ennek az elvnek meg­
felelően tevékenykedett.

Elsősorban a munkásosztály so­
raiba, valamint a nemzeti és nem­
zetközi demokratikus szervezetek­
be épült be, hogy adatokat gyűjt­
sön és azokat saját szája íze sze­
rint értelmezve és csoportosítva.
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VERFASSUNGSSCHUTZ

Nichts UnstttUchts
Hubert Schrubbers, - Präsident des 
Bundesamtes für Verfassungsschutz 
und damit gehalten, Ober die freiheit­
liche demokratische Grundordnung zu 
wachen, war hn Dritten Reich Anklä­
ger in politischen Strafverfahren.

HUBERT SCHRÜBBERS A SPIEGEL LELEPLEZŐ CIKKÉNEK KEZDETE
A beavatottak szűk körének tagjai pontosan tudták, kivel állnak egy sorba

továbbítsa az állítólagos „balol­
dalról fenyegető felforgatás” ve­
szélyéről. Vagyis a BfV a politi­
kai élet általános ellenőrzésével, 
az állampolgárok hivatali és ma 
gánéletének rendszeres szemmel 
tartásával, a postai és telefon­
cenzúrával olyan kémelhárító szol­
gálattá vált, amely egyben poli­
tikai titkosrendőrség és burzsoá 
államvédelmi szervezet is . . .

Schrübbers teljesen és véglege­
sen átállította a váltókat. Vezeté­
sével a BfV rohamra induLt a bal­
oldal, mindenekelőtt Németország 
Kommunista Pártja ellen.

A kommunisták pártjáról (KPD) 
már Otto John idején is dosszié­
kat vezettek. Hitler legkövetkeze­
tesebb ellenfelei, az illegális harc 
hősei, a koncentrációs táborokból 
szabadult kommunisták, akik túl­
élték a 12 esztendős fasiszta ter­
rort — gyanús személyekként sze­
repeltek e dossziékban. A kémel­
hárítás új főnöke pedig elsőrendű 
feladatának tekintette, hogy ezek 
az akták minél vastagabbak le­
gyenek. Hivatalba lépésének első 
napjától besúgók hadával vette 
körül a kommunistákat. Az ügy­
nökök feljegyeztek minden szót, 
minden eseményt, amely alkal­
masnak látszott arra, hogy meg­
felelő tálalás esetén alkotmányel­
lenes felforgatással vádolhassák a 
pártot és tagjait. A BfV a polgári 
demokratikus színezetű alkot­
mánypontok tucatjait sértette meg, 
hogy bizonyítékokat gyárthasson. 
Schrübbers ügynökei lehallgatták 
— törvényt sárba taposva — még 
a szimpatizánsok telefonjait is.

Tetszetős szavak

Schrübbers fáradozása — a 
jobboldali CDU'CSU és az ugyan­
csak jobboldali sajtó helyeslő kó­
rusának támogatásával — sikerrel 
járt. 1956. augusztus 17-én a Szö­
vetségi Alkotmánybíróság kimond­
ta a KPD betiltását, azon a cí­
men, hogy a párt céljai, törekvé-

Ezek persze egy polgári alkot­
mány tetszetős szavai, a választó- 
polgárnak szánt frázisok. S mivel 
a kommunisták már akkor is 
azért küzdöttek, hogy a polgári 
demokratikus jogok ne maradja­
nak papíron — az uralkodó körök 
a titkosszolgálat segítségével sa­
ját, immár kényelmetlenné vált 
törvényeiket is sutba dobták.

Schrübbers 17 évig állt az Al­
kotmányvédelmi Hivatal élén. Te­
vékenységének mozgatórugója — 
akárcsak Gehlennél — mindvégig 
a makacs kommunistaellenesség.

A KPD betiltása után is nagy 
energiával figyeltette az illegali­
tásba szorított kommunistákat, de 
az évek során kiterjesztette érdek­
lődési körét. Valósággal megszál­
lottja lett a titkos dossziéknak. 
Az alkotmányvédelem címén — mi­
vel a BfV illetékes az államtitkok 
megőrzését célzó minden személyi 
és dologi rendszabály foganatosí­
tására — Schrübbers dossziékba 
gyűjtötte mindazt, amit ügynökei 
az állampolgárok tízezreiről kiszi­
matoltak. Belekerültek ezekbe a 
dossziékba baloldali szervezetek és 
személyiségek, szakszervezeti ak­
tivisták, a szociális biztonságért 
bátran küzdő munkások és alkal­
mazottak, sőt, szociáldemokrata és 
szabaddemokrata politikusok is.

A BfV időszakos beszámoló je­
lentéseit, havi helyzetjelentéseit és 
tájékoztatóit, illetve rendkívüli je­
lentéseit Schrübbers úgy manipu­
lálta, hogy azokból mindig a „bal­
oldali veszély” rémképe kereked­
jék ki. A jobboldali, új náci és re- 
vansista tendenciákat folyamato­
san bagatellizálta, akkor is, ami­
kor a világ éppen aggodalommal 
figyelte az ilyen jelenségeket. A 
kémelhárítás főnöke természete­
sen ősi ellenfélként lépett fel az 
1968 végén megalakult Német 
Kommunista Párttal (DKP) szem­
ben is. Nyomban elindította azt a 
folyamatot, hogy a DKP-t a KPD 
utódszervezetének nyilvánítsák és 
alkotmányellenesség címén betilt­
sák. A nyugatnémet kommunisták 
ellen napjainkban is folytatott 
diszkriminációs politikát tehát már 
akkor Schrübbers alapozta meg.

ben a kémelhárítás főnökévé ki­
nevezték, megbízói és a beavatot­
tak szűk körének tagjai pontosan 
tudták, kivel állnak egy sorba. A 
közvélemény előtt azonban jó más­
fél évtizedig rejtve volt, kicsoda is 
ez a Schrübbers.

Még az SPD FDP-kormány sem 
lett ellene semmit. Talán még tet­
szett is egyeseknek, hogy Schrüb­
bers 1971 nyarán közzétett jelen­
tésében megállapította, hogy a 
kommunisták újra „talajt nyer-; 
tek”, s figyelmeztette a bonni kor­
mányt, miszerint a DKP és nem 
más jelent potenciális veszélyt az 
NSZK biztonságára. A „veszély 
balról” straussi jelszavának ez a 
titkosszolgálati „megerősítése” ki­
nyithatta volna az SPD FDP-kor- 
mány szemét. . .

Bizonyítottan náci

Schrübbers álarcát azonban nem 
a kabinet, hanem egy polgári li- R.v. 
berális hírmagazin, a Spiegel rán- j*  ; 
tóttá le 1972. január 24-én. A lap • 
dokumentumokkal illusztrálva bi­
zonyította, hogy a nyugatnémet 
kémelhárítás 17 év óta hivatalban 
lévő második elnöke a hitleri 
időkben az SA fanatikus és aktív 
tagja volt. Vezető ügyészként mű­
ködött Köln, Düsseldorf és Karls­
ruhe városokban, főként politikai 
perekben. Elsősorban kommunis- 
tákat és baloldali személyiségeket $|f 
juttatott börtönbe, s hírhedt volt 
arról, hogy még a náci „igazság- 
szolgáltatás” szelleméhez mérten f  
is példátlanul vad ítéleteket kért. .

A régi és megrögzött náci ál­
arca lehullt, s immár az egész T 
világ előtt ismeretessé vált, hogy 
Schrübbers a kémelhárítás főnöke­
ként régi munkáját folytatta. A 
nyugatnémet alkotmány védelme- 
zőjének szerepében üldözte — lé- lé­
nyégét tekintve régi áldozatait. . .  ,tj 
A vizsgálat most már nem marad­
hatott el. S 1972. április 30-án 
Schrübbers doktor békésen távoz­
hatott.

(Folytatjuk.)



Világgazdaság

A nyúl Amerikában

IA dömpingvád tagadása 

Brazíliában hárommillió

már három százalékkal nőtt az 
előző évihez képest. A kapacitás- 
kihasználatlanság következtében 
tavaly augusztusban a VW 18 500 
munkást bocsátott el, illetve vég- 
kielégítést ajánlott fel, amennyi­
ben a munkások „önkéntesen” ki­
lépnek. Toni Schmücker, a VW 
új elnöke 1975 végén már biza­
kodó volt, s mintegy négyezer 
munkást alkalmazott újra.

1976 első negyedévében tovább 
estek a Volkswagen amerikai el­
adásai. A tavalyi első három hó­
naphoz képest 40 százalékkal (!) 
kevesebb VW-t értékesítettek az 
USA-ban, s a csökkenés fő ha­
szonélvezői a japánok voltak.

A GOLF A SZERELŐSZALAGON 
Nem ez lesz az első leányvállalata

Giovanni Agnelli, a Fiat elnöke 
az 1974-es torinói autószalon meg­
nyitásakor magabiztosan kijelen­
tette:. a tőkés világ gépkocsigyár­
tása 1976-ra kiheveri az elszen­
vedett veszteségeket. Az óriás­
konszern elnökének optimista jós­
lata csak részben vált be, hiszen 
autóipari fellendülésről csak az 
Egyesült Államokban lehet ma­
napság beszélni, az óceán innenső 
partján a gazdasági élet baromé­
terének tartott gépkocsigyártó­
ipar egyelőre még nem tért ma­
gához. A több éve gondokkal 
küszködő Volkswagen cég azon­
ban most is kitűnően időzített: a 
vállalat felügyelő bizottsága hosz- 
szas huzavona után úgy döntött, 
hogy a Volkswagenwerke össze­
szerelő üzemet létesít legfontosabb 
piacán, az Egyesült Államokban.

Az olajválság, valamint a szo­
katlanul erős tőkés gazdasági 
visszaesés kétségkívül legnagyobb 
kárvallottja az autóipar, amely az 
úgynevezett ipari országok gaz­
dasági életének legfontosabb haj­
tóereje. A gépkocsi-businesst két­
szeresen is sújtotta az olajválság: 
emelkedtek a benzinárak, és a 
gyártási költségek.

Az élen a Toyota

Nyugat-Európa autóipara 1971- 
ben élte fénykorát, amikor is 
csaknem 12 millió kocsit állítot­
tak elő. Azután viszont jöttek a 
munkáselbocsátások, a rövidített 
munkahét, a csődök, a fúziók — 
és a legfontosabb „kórokozó”, a 
kereslet meredek visszaesése. A 
British Leylandot, Nagy-Britannia 
nemzeti büszkeségét csak az álla­
mosítás mentette meg a csődtől, 
a Peugeot a Citroené lett, míg 
a holland DAF céget a Volvo ke­
belezte be. Mindent összevetve 
megállapítható, hogy a nyugat­
európai autóipart az elmúlt négy 
évben olyan súlyos sebek érték, 
hogy a teljes gyógyulás csak 
1980-ra várható, hiszen a 12 mil­
liós gyártókapacitás egyharmada 
még mindig kihasználatlan. (Bo­
rúlátó vélemények szerint még az 
évtized végére sem áll talpra az 
iparág, ugyanis a japán konkur­
encia már mindent előkészített, 
hogy az alkalmas pillanatban „hu­
szárrohammal” bevegye a nyugat­
európai piacot. Az igencsak ver­
senyképes japán autóipar arra ké­
szül, hogy a nyugat-európai piac 
15 százalékát megszerezze.) Egye­
lőre a  kereslet emelkedésével 
sem lehet különösen számolni, 
kontinensünk nyugati felén ugyan­
is csak most kezdenek mutatkoz­
ni a fellendülés első, kezdeti hal­
vány jelei, melyek csak később 
hozzák me^ a vásárlókedvet és 
az anyagi lehetőségeket. Nem el­
hanyagolható szempont persze az
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sem, hogy tavaly Franciaország­
ban átlagosan 30, Nagy-Britanniá- 
ban pedig 50 százalékkal emel­
kedtek a gépkocsiárak.

Jóval kedvezőbb a helyzet az 
USA-ban. Ott a recesszióból való 
kilábalás előbbre tart, mint Nyu- 
gat-Európában, s a gépkocsigyár- 
tó-ipar is egyre inkább a fellen­
dülés jeleit mutatja. 1973-ban még
11,4 millió autót állítottak elő az 
USA-ban, egy évvel később már 
csak 7,3, tavaly pedig 7 milliót. 
Murphy, a General Motors elnö­
ke szerint jövőre az iparág ter­
melése ismét eléri az 1973-as. csú­
csot, s idén is kedvező eredmé­
nyekre lehet számítani. Ebben je­
lentős szerepet játszik az is, hogy 
mind a négy nagy amerikai autó­
gyár — GM, Ford, Chrysler és az 
American Motors —, ha megkésve 
is, de ma már nagy sorozatban 
gyárt kisautókat is az „országúti 
cirkálók” mellett. A kereslet 
ugyanis az átlag amerikai részéről 
a kiskocsik iránt növekedett meg.

Az Egyesült Államok gépkocsi- 
piacán mindig is jelentős szerepet 
játszottak az importautók. Húsz 
éven át a Volkswagen volt a leg­
keresettebb külföldi márka, tavaly 
azonban megtört a varázs: az el­
adási statisztikában a VW-t meg­
előzte a japán Toyota. 1970-ben 
még félmillió bogárhátút értéke­
sítettek az amerikai piacon, tavaly 
csak 268 000 talált gazdára. A To­
yotából 1975-ben 284 000-et adtak 
el az USA-ban, s így lett lista­
vezető. (Érdemes megjegyezni, 
hogy a második helyezett VW 
után is japán márkák következ­
nek, a Datsun és a Honda.) A 
VW pályafutásában bekövetkezett 
törés több tényezőre vezethető 
vissza, melyeket a wolfsburgi köz­
pontban alaposan elemeztek.

Nem maradt természetesen ha­
tás nélkül az amerikai piacon a 
korábban szilárd anyagi pozíciók­
kal rendelkező VW meggyengü­
lése. 1974-ben a nyugatnémet 
óriáscég vesztesége 400 millió dol­
lár volt, tavaly ugyancsak tetemes 
volt a hiány, a forgalom azonban

A hanyatlás oka nem abban ke­
resendő, hogy elvesztette népsze­
rűségét a VW az Egyesült Álla­
mokban. Erről nincsen szó, az 
okok inkább pénzügyiek. Az el­
múlt években a nyugatnémet már­
ka felértékelődött a dollárhoz ké­
pest, aminek az volt a következ­
ménye, hogy az amerikai impor­
tőrnek kötelessége volt a belföldi 
árat megemelnie. Így állott elő az 
a helyzet, hogy a korábban olcsó 
VW egy csapásra 20 százalékkal 
drágult a márkaerősödés követ­
keztében. A márka felértékelődé­
se, valamint a magas munkabérek 
következtében a nyugatnémet ter­
melési költségek ma már jóval az 
amerikai felett vannak — s ez 
ugyancsak a versenyképesség 
csökkenése irányába hat.

Százezer munkahely

Mindezek a tényezők késztették 
a VW vezetőit arra, hogy ne ha­
logassák tovább a döntést, léte­
sítsenek összeszerelő üzemet az 
ÜSA-ban, mert ez lehet az egyet­
len mód a gyors piacvesztés meg­
állítására. További érv az ameri­
kai letelepedés mellett, hogy az 
Egyesült Államokban a termelé­
kenység jóval magasabb, mint az 
NSZK-ban. A számítások szerint 
az USA-ban gyártandó Volkswa­
genek előállítási költsége 2—300 
dollárral lesz alacsonyabb, s ez 
már komoly tényező a piaci harc­
ban. A 250 millió dolláros beru­
házás 1977 második felében kezd 
majd termelni. Egyelőre még nem 
jelölték ki a Volkswagen of Ame­
rica telephelyét, de a gyáróriás 
minden valószínűség szerint a ke­
leti partvidéken kerül megépítés­
re. Évente 200—250 000 autót 
gyártanak majd Rabbit (nyúl) el­
nevezéssel, s ez nem más, mint 
az Európában jól ismert és be­
vált Golf típus. Jelenleg az im­
portált Golf ára 3300 dollár az 
USA-ban, várható, hogy az ott
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összeszerelésre kerülő Rabbit árát 
sikerül 3000 dollár alá vinni.

A VW-t többször megvádolták, 
hogy dömpingáron hozza forga­
lomba autóit az USA-ban (a Golf 
ára 650 dollárral kevesebb, mint 
az NSZK-ban), Schmücker azon­
ban erélyesen viszautasítja min­
den esetben a vádakat. Igazolá­
sára szolgál az is, hogy az Egye­
sült Államokban — ahol nagyon 
komolyan veszik a dömpingelle­
nes fellépést — mind ez idáig 
nem indítottak dömpingellenes el­
járást a VW ellen.

Az új gyár felépülésével a VW 
az USA-ban mintegy 100 000 em­
bert fog foglalkoztatni, ami ért­
hető módon izgalmat váltott ki 
az óriáscég nyugatnémet munká­
sai körében. A dolgozók azonban 
garanciát kaptak arra, hogy az 
amerikai üzem megnyitása nem 
vezet a munkahelyek számának 
csökkenéséhez az anyavállalatnál.

A „részesedési háború”

A vállalatalapításról közölt dön­
tés másnapján a londoni Finan­
cial Times nem kis gúnnyal siet­
ve megállapította: az Egyesült 
Államok most belépett azon or­
szágok táborába — a lap Brazíliát 
és Mexikót említi —, ahol a ter­
melés olcsóbb, mint az NSZK- 
ban. Kétségtelen, a wolfsburgi 
agytröszt döntésében ez is szere­
pet játszott, de a leányvállalat 
létrehozásának legfontosabb oka 
a piaci pozíciók visszaszerzése, il­
letve biztosítása hosszú távra. 
Nem mellékes dolog az sem, hogy 
a külföldi tőkebefektetés számos 
kedvezményt — a vámhatár meg­
kerülése, kedvező profit-hazauta- 
láji lehetőségek stb. — jelent az 
invesztáló cégnek.

A VW döntése után néhány 
nappal megszólaltak a japán ver­
senytársak is. A „Felkelő Nap Or­
szágának” második legnagyobb 
gépkocsigyártója, a Nissan beje­
lentette, hogy összeszerelő üzemet 
akar építeni az USA-ban. Busbee, 
georgiai kormányzó a bejelentés 
után azonnal jelentkezett, hogy a 
szövetségi állam nagy örömmel 
venné a japán beruházást terüle­
tén. Nem valószínű, hogy a nagy 
japán autógyárak valamelyike is 
az évtized végénél előbb letele­
pedne az USA-ban, versenyké­
pességük ugyanis most is megle­
hetősen kedvező, s az lesz a Volks­
wagen of America felépülése után 
is. Ezt a kivételesen jó helyzetet 
a japán gyárak mindenekelőtt an­
nak köszönhetik, hogy az ala­
csony bérek következtében a szi­
getország termelési költségei jóval 
a nyugatnémet és az amerikai 
alatt maradnak.

A jelek szerint a gépkocsigyár- 
tó-ipar „eseményei” Nyugat-Euró- 
pából most ismét a tengerentúlra 
tevődtek át. Lélegzetvételnyi szü­
net után ismét fellángolt a harc, 
a „részesedési háború” a hatalmas 
amerikai piacért. A korábbihoz 
képest most annyi a változás, 
hogy a francia, az angol és az 
olasz cégek egyelőre komolyabb 
esélyek nélkül vesznek részt a 
futamban. Nagyobb sebességre 
kapcsolt viszont a VW és a ja­
pánok, bár a hazai ipar szemében 
ők csak megtűrt idegenek.

Az elkövetkező években az elő­
rejelzések szerint a tőkés világ 
autóiparának motorja alacsonyabb 
fordulatszámmal jár majd, a hat­
vanas évek végének fellendülése 
még jó ideig nem tér vissza. Lát­
ványos üzleti és márkaharcok sem 
várhatók, hiszen az első számú 
probléma a talpraállás, a rentabi­
litás helyreállítása.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER



A z évfordulók érdekes láncola­
ta: Egyiptomban öt éve hir­
dették meg — a Szadat 

irányzatával szembenálló csoportok 
felszámolását követően — a de- 
nasszerizálást megindító „helyre- 
igazítási forradalmat”. Két éve 
annak, .hogy hivatalosan megkez­
dődött az „infitaih”, a Nyugat felé 
történő nyitás. Egy éve annak, 
hogy az ENSZ Egyiptomot a leg­
szegényebb, különleges pénzügyi 
segítséget igényelő országok cso­
portjába sorolta. Utoljára, de 
nem utolsósorban — bár ez sok­
kalta frissehb dátum — két hó­
napja annak, hogy az egyiptomi 
kormány egyoldalúan felmondta a 
Szovjetunióval kötött barátsági és 
együttműködési szerződést,

Aligha lehet tagadni, hogy hatá­
rozott összefüggés mutatható ki az 
évfordulók között, s ezeknek az 
összefüggéseknek leglényege: hatá­
rozott törekvés a nasszeri idők 
nemzeti demokratikus antiimperia- 
lista Egyiptomának átépítésére. Bel­
politikában nyitás a kapitalista 
restauráció, külpolitikában pedig 
az imperializmus felé. ,

Az eredeti elképzelés

Ezek a határozott törekvések ter­
mészetesen sajátos körülmények 
között bontakoztak ki, s érvénye­
sülésüket egyrészt segítette, más­
részt megnehezítette a nasszeri ha­
gyaték. Annyiban segítette, hogy 
már maga Nasszer sem tudta 
feloldani a nemzeti demokratikus 
fejlődés objektív és szubjektív fel­
tételei között feszülő ellentmon­
dást. Noha a nemzeti jövedelem 
kereken 70 százalékát az állami 
szektor szolgáltatta, hiányzott a 
forradalmi folyamatban érdekelt 
osztályerők szilárd és tudatos szö­
vetsége. Így történhetett, hogy 
már Nasszer tevékenységének utol­
só szalkaszában megkezdődött az 
állami szektor torzulása, kialakult 
a korrupt, nyerészkedő bürokra­
tikus burzsoázia, amely összefogott 
a főleg a  szolgáltatási szférában 
működő magántőkével. Ugyanak­
kor a mezőgazdaságban mindin­
kább tért hódított a kapitalista út, 
az árutermelés zömét csak a tő­
kés farmerek szolgáltatták, akik 
fojtogatták a gyönge szövetkezete­
ket, mind több földet béreltek a 
nyomorúságosán tengődő kispa- 
rasztektól, s mind több falusi 
munkaerőt vettek igénybe. (Ennek 
a folyamatnak oroszlánrésze volt 
abban, hogy megindult a falu be­
áramlása a várasba: a kétmillió 
lakosra méretezett Kairót valóság­
gal felrobbantotta a beözönlés. 
Kairónak ma már több mint tíz­
millió lakosa van, „üzemelése” 
egyszerűen megoldhatatlan.)

Nasszer maga is látta a problé­
mákat, de ezeket nem a haladás­
ban érdekelt erőkre támaszkodva, 
hanem rendeleti úton, vagyonel­
kobzásokkal, letartóztatásokkal 
próbálta mérsékelni, tompítani. 
Éppen ez a körülmény könnyítette 
meg Szadat helyzetét. Hiszen ar­
ra hivatkozott, hogy a  „helyre- 
igazítás” voltaképpen csak a múlt 
hibáit hivatott kiküszöbölni: vé­
get vet a törvénytelenségeknek, 
érvényesíti a  „demokratikus jog­
állam” elveit. A „helyreigazítás” 
szférája azonban hovatovább bő­
vülni kezdett: 'kiengedték a bör­
tönökből azökat, akik szembefor­
dultak a nemzeti demokratikus 
fejlődéssel, kártalanították azokat 
a reakciósokat és ellenforradal­
márokat, akiket annak idején va­
gyonelkobzással sújtottak. Ugyan­
akkor megkezdődött a magántőke 
„felszabadításának” folyamata: 
egymás után érvénytelenítették a 
magántőke mozgásszabadságát, be­
ruházási, kill- és belkereskedelmi

lehetőségeit korlátozó rendelkezé­
seket.

Ezeket a törekvéseket ugyanak­
kor nehezítette az a körülmény, 
hogy felnőtt egy „nasszeri gene­
ráció”, amelyet áthatott a nem­
zeti büszkeség, az arab vezető sze­
rep tudata, amely nagyra tartot­
ta a gazdasági eredményeket. Sza- 
daték éppen ezért még csak nem is 
gondolhattak az államosítások 
visszacsinálására. Inkább a nyu­
gat-európai szociáldemokrata — 
főleg a  svéd — modell lebegett 
előttük: „munkamegosztás” az ál­
lami és a magánszektor között. 
Tehát: hatékonyan működő ál­
lamkapitalizmus, dinamikusan fej­

Egyiptom

Jelek, tanulságok
A gazdasági helyzet 

Üj helyreigazítás?

SZADAT LÁTOGATÓBAN FORDNAL 
Ki hajlandó finanszírozni ezt a vállalkozást?

lődő magántőke, ideális beruházási 
terep a nagy nyugati társaságok 
számára. És még ideálisabb, ha 
mindez egy olyan Egyiptomban 
történik, amely a korábbi nassze­
ri külpolitikai irányzattal szakít­
va — Szadat szerint — „a kár­
tyák 99 százalékát 'kezében tartó 
Egyesült Államoktól” várja a kö­
zel-keleti kérdés megoldását, pon­
tosabban az Izrael által még meg­
szállt egyiptomi területek vissza­
szolgáltatását.

Sovány remények

.Mi vált valóra ezekből a remé­
nyekből? Túlzás nélkül állíthat­
juk, hogy a semminél nem sok­
kal több. Az állami szektor nem 
lett hatékonyabb, a magánszek­
tor nem ott ügyködött, ahol ezt 
elvárták volna tőle. A gazdasági 
fejlődés alig tud lépést tartani a 
népszaporulattal, az infláció üte­
me eléri az évi 30 százalékot, a 
fizetési mérleg deficitje az idén 
megközelíti az 5 milliárd dollárt. 
A tömegek életszínvonalának to­
vábbi csökkentése pedig a társa­
dalmi robbanás veszélyével fenye­
get. A legfrissebb példa: március 
második felében a deltavidéki 
Damietta városában textilipari 
munkások ezred csaptak össze a 
rendőrséggel, mert a gyár igazga­
tósága megtagadta az évi pré­
mium kifizetését. Tizenkétezer 
munkás vonult ki az utcákra . ..

Időközben fény derül arra is, 
hogy a szadati elképzelések meg­
valósítása elképzelhetetlen a gaz­
dasági szerkezet gyökeres átépí­
tése nélkül: az államosított egyip­
tomi ipar — akárcsak az egyipto­
mi hadsereg — szocialista szabvá­
nyokra épült. E szabványok fel­
adása és a nyugati szabványok 
érvényesítése legalább öt évet ven­
ne igénybe, s minimálisan is 15— 
20 'milliárd dollárba 'kerülne.

Ki hajlandó finanszírozni ezt a 
vállalkozást? A jelek arra mutat­
nak, hogy senk!. Noha Egyiptom

az utóbbi hetekben — William 
Simon amerikai pénzügyminiszter, 
a Nemzetközi Pénzügyi Alap és a 
Világbank javaslataira — elhatá­
rozta, hogy 20 százalékkal csök­
kenti az alapvető közszükségleti 
cikkek állami ártámogatását, 
újabb könnyítéseket ad a külföldi 
beruházóknak, s felszabadítja az 
egyiptomi font árfolyamát (a hiva­
talos dollárkurzus eddig 2,55 font 
volt, a reális kurzus kb. 1,3 font), 
a külföldi tőke nlem nagyon mu­
tatja magát. Rendkívül gyenge az 
infrastruktúra (úthálózat, közleke­
dés, hírközlés stb.), a nyugati tő­
ke nem hajlandó ezt Egyiptom 
számára újjáépíteni.

Az egyiptomi 'kormány most 
már kevesebbel is beérné: évi 2 
milliárd dollár kölcsön lehetővé 
tenné a puszta fennmaradást, s az 
igen szerény beruházási progra­
mot. De még ez a kétmilliárd is 
várat magára. Az arab pénzügy- 
miniszterök április végén tartott 
rabatt értekezlete az elkövetkező 
öt évre szavazott meg ennyit 
Egyiptom támogatására. Ez évente 
csak 400 millió. Igaz, hogy Szaúd- 
Arábia és az öböl országai feb­
ruárban 750 millió dollár azonnali 
segélyt ígértek, s az Egyesült Ál­
lamok —: a kongresszusi jóváha­
gyás esetén —. további 750 milliót 
folyósít az '1976—77-es évre, de ez 
is édeskevés.

Szadat elnök, illetve Mubarak 
alelnök legutóbbi pénz- és fegy­
vergyűjtési körútja kiábrándító 
eredménnyel járt: igaz, a kínaiak 
adnak némi katonai támogatást, 
de kizárólag azért, hogy Egyip­
tomot „jutalmazzák”. Párizs ígé­
retet tett a  legújabb vadászgép, 
az Alpha Jet szállítására, de ez a 
gép csak 1977-ben fut le a próba- 
padról. A Német Szövetségi Köz­
társaság 90 millió dollárt adott, 
Olaszország 40 milliós hitelt kí­
nált fel. Az Egyesült Államok, 
amelynek igazán bőkezűen kellett 
volna Kairót megjutalmaznia 
(„azt hiszem, most már jogom 
van arra, hogy defenzív fegyvere­
ket kérjek” — üzente Szadat a

szovjet—egyiptomi szerződés fel­
mondása után), legfeljebb arra 
hajlandó, hogy 6 darab C—130-as 
szállítógépet küldjön kongresszusi 
jóváhagyás esetén . . .

A realizmus kényszere

Bizonyos jelek arra vallanak, 
hogy az egyiptomi vezetők kezdik 
levonni a kialakult helyzetből adó­
dó tanulságokat. Egyiptom ismét 
erőteljesen szorgalmazza a genfi 
közel-keleti konferencia összehí­
vásának szükségességét, s az utób­
bi hetekben ő 'kezdeményezte — 
Izrael és az Egyesült Államok ha­
tározott rosszallása ellenére — a 
oiszjordániai helyzet vitáját a 
Biztonsági Tanácsban. Látványo­
san javulnak Egyiptom és a PFSZ 
kapcsolatai, amelyek mélypontra 
jutottak tavaly szeptemberben, a 
második izraeli—egyiptomi csapat­
szétválasztási egyezmény nyomán. 
Maguk a palesztinok Egyiptom 
segítségét is igénybe veszik a rá­
juk nehezedő szíriai nyomás el­
lensúlyozására: a  minap érkezett 
Libanonba az Egyiptomban állo­
másozó palesztin Ain Dzsalun 
dandár több mint ezer harcosa. 
Szó van arról, hogy a közeljövő­
ben ismét megkezdi adásait a 
PFSZ kairói rádiója. Ugyanennek 
a külpolitikai aktivitásnak a je­
gyében kezdődött az egyiptomi— 
Szíriái dialógus, amely nyolc hó­
nappal ezelőtt megszakadt.

Akadnak más, érdekes jelek is. 
Zakaria Taufik Abdel Fattah 
egyiptomi külkereskedelmi mi­
niszter április végén „szívélyes 
légkörben” írta alá Moszkvában 
az 1976. évi szovjet—egyiptomi ke­
reskedelmi jegyzőkönyvet. A vo­
lumen nem sokkal marad el a 
tavalyi szint mögött. A tárgyaló­
felek úgy döntöttek, hogy szep­
temberben Kairóban folytatják a 
hosszú távú (1977—1980) kereske­
delmi megállapodással 'kapcsola­
tos tárgyalásokat. Mindehhez hoz­
zá tartozik, hogy Egyiptomban vál­
tozatlanul tevékenykednek az új 
nagyüzemek építésében részt vál­
laló szovjet szakemberek. Folytat­
hatjuk: Grecsko marsallnak, a 
Szovjetunió honvédelmi miniszte­
rének temetésén jelen volt Gama- 
szi tábornok, Egyiptom hadügy­
minisztere, s a kairói sajtóban 
mind kevesebb a Szovjetuniót, a 
szovjet—egyiptomi kapcsolatokat 
rágalmazó cikk.

Ha nem is beszélhetünk még 
arról, hogy Kairóban érlelődik az 
új „helyreigazítás”, annyi bizo­
nyos: a Nílus partján is felismer­
ték, hogy a nyújtózkodás arányát 
mindenkor megszabják a takaró 
méretei.

MAKAI GYÖRGY
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Nemzetközi Munkaügyi Szervezet

Konferenciadosszié

I Júniusi tanácskozás 

Modellajánlatok

gyarország a maga 43 ratifikáció­
jával a jó középmezőnyben he­
lyezkedik el számszerűleg. Jó 
néhány olyan egyezmény van per­
sze, melynek tartalmában hazánk 
közvetlenül nem érdekelt. Ilye­
nek például az ültetvényeken 
dolgozókról, valamint a gyarma­
ti területekről szóló okmányok. 
Más esetekben a magyar jog az 
ILO-dokumenitumnál is szélesebb 
jogokat biztosít a dolgozóknak, de 
a szövegezés olyan követelmé­
nyekkel lép fel, melyek nálunk 
nem alkalmazhatóak.)

A Nemzetközi Munkaügyi Szer­
vezet konferenciája évenként ül

Az ENSZ szakosított intézmé­
nyei között van egy, amely kü­
lönleges helyet foglal e l: meg­
alakulása nemcsak az ENSZ lét­
rejöttét, de kevéssel a Népszövet­
ség életrehívását is megelőzte. A 
Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 
(ILO) alapító konferenciájára 
ugyanis 45 résztvevővel 1919 ok­
tóberében került sor, Washington­
ban. Rendhagyó a szervezet tag­
sága is. Egyébként máshol csak 
kormányok, illetve szakintéz­
ményeik vesznek részt, addig en­
nek a szervezetnek a  tagsága „há­
romoldalú”. Vagyis a kormányok 
mellett a „munkaadók és a mun­
kavállalók” képviselői is ott ül­
nek. Végül az ILO létrehozását 
sem kormányok kezdeményezték, 
a megalakítást eredetileg az úgy­
nevezett Amszterdami Intemacio- 
náléba tömörült szociáldemokrata 
szakszervezeti vezetők szorgalmaz­
ták.

AMERIKAI MUNKANÉLKÜLIEK TILTAKOZÓ FELVONULÁSA 
Washingtont aggasztja a szervezet fokozódó politizálása

Háromoldalúság

Innen tehát a  „háromoldalúság”, 
hisz mint a szervezet korai tör­
ténelmének egyik vezetője mond­
ta: a  munkavállalók a motor, a 
munkaadók a fék szerepét játsz- 
szák, míg az egybehangolás a kor­
mányokra marad. A Nemzetközi 
Munkaügyi Szervezet egyezménye­
ket és ajánlásokat fogad el, ezek 
célja egy speciális területen a 
dolgozók munkakörülményeinek 
rendezése. Már az első washing­
toni konferencia is fontos munka­
ügyi normákat tárgyalt, a szerve­
zet életében elfogadott első egyez­
mény éppen a 8 órás munkaidőről 
szólt az iparban.

Mint elképzelhető, az ILO nor­
maalkotó tevékenysége eléggé ér­
zékeny terület, a tőkés országok, 
a munkaadók és a szakszerveze­
tek érdekei meglehetősen elté­
rőek.

A vita először arról folyik, 
szükséges-e egy területen nemzet­
közi munkaügyi norma elfogadá­
sa. Ha az ellenzők vereséget 
szenvednek, a következő eldönten­
dő kérdés: egyezmény vagy aján­
lás előkészítése kívánatos. Ez­
után kerülhet sor csak a szöve­
gezésre. Ilyenkor a tagállamok — 
a kormány, munkaadók és mun­
kavállalók egyaránt — a Nemzet­
közi Munkaügyi Hivatal (a szerve­
zet titkársága) által kidolgozott 
kérdőívet kapnak. A kérdésekre 
adott válaszok adnak arról képet, 
milyen típusú okmányt tart kí­
vánatosnak a többség (egyez­
ményt, ajánlást, egyezményt aján­
lással kiegészítve esetleg), kire 
terjedjen ki az új norma érvé­
nye (korábban a  tőkés országok 
rendszeresen kizárták az érvé­
nyességi körből a gyarmataikon 
dolgozókat) és milyen tartalmú le­
gyen az okmány.
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A kialakult egyezményt vagy 
ajánlást a szervezet legmagasabb 
szerve, a konferencia két olvasás­
ban is tárgyalja, elfogadása után 
a tagállamok kötelesek azt nem­
zeti törvényhozó szerveiknek be­
mutatni. Aki az egyezményt rati­
fikálja, az köteles betartani. Az 
ILO évenként jelentést kér a ra­
tifikált dokumentumok betartásá­
ról. (Ilyenkor természetesen az 
adott ország szakszervezetei mint 
a munkavállalók képviselői is 
hallathatják hangjukat, felhívhat­
ják a figyelmet arra, hogy kor­
mányuk az egyezmény tartalmá­
val nem megegyező módon jártéi, 
vagy a végrehajtást részben vagy 
egészében elmulasztotta.)

A Nemzetközi Munkaügyi Szer­
vezet eddig 60 konferenciát tar­
tott, ezeken összesen 143 egyez­
ményt fogadtak el, ebből 17 nem 
lépett életbe, mivel kevesen rati­
fikálták. (Köztük van például a 
szénbányákban követendő munka­
idő hosszáról, a tengerészek tár­
sadalombiztosításáról és a textil­
ipari munkaidő csökkentéséről 
szóló egyezmény.) 15 egyezményt 
már nem lehet ratifikálni, tartal­
mukat dgyanis egy, a tárgykörben 
később kötött egyezmény módosí­
totta.

A tagállamok közül a legkeve­
sebb ratifikációval Katar és az 
Egyesült Arab Emirátusok „dicse­
kedhetnek”, törvényhozásuk egyet­
lenegy egyezményt nem talált bel­
földi követésre alkalmasnak. Szo­
rosan mögöttük van Nepál, két 
ratifikációval, ugyanennyi egyez­
ményt iktatott be nemzeti jog­
rendjébe Jemen is.

Nem siet ratifikálni az USA 
sem, 1976. január 1-ig az Egyesült 
Államok törvényhozása mindössze 
7 egyezményt ismert el magára 
nézve kötelezőnek, ezek legna­
gyobb része is hajózással, tenge­
részekkel kapcsolatos. Az 1946 óta 
elfogadott egyezmények közül az 
USA egyet sem ratifikált. A leg­
több ratifikációt — 97, illetve 78 
— az erős szakszervezeti mozga­
lommal rendelkező Franciaország 
és Olaszország produkálta. (Ma­

össze, 1920 óta a szervezet szék­
helyén, Géniben. A konferencián 
a kormányok kettő, a munkaadók 
és munkavállalók országonként 
egy-egy képviselővel rendelkez­
nek. E szerv dönt új tagok felvé­
teléről, a költségvetésről (itt csak 
a kormányoknak van szavuk, hisz 
a tagdíjat csak ők fizetik). A kon­
ferencia módosíthatja az alkot­
mányt és megválasztja tisztségvi­
selőit. Két konferencia között a 
szervezet munkáját az Igazgatóta­
nács irányítja; ennek a háromol- 
dalúságnak megfelelően, szintén 
van kormány-, munkaadói és 
munkavállalói tagozata. Mind a 
konferencia, mind pedig az Igaz­
gatótanács alá különböző bizott­
ságok tartoznak, a szervezet tit­
kárságának funkcióját pedig a 
Nemzetközi Munkaügyi Hivatal 
látja el.

Washington elégedetlen

Nyilvánvaló, hogy az a terület, 
mellyel a Nemzetközi Munkaügyi 
Szervezet foglalkozik, politikailag 
igen érzékeny. Nem meglepő te­
hát, hogy a fejlett kapitalista or­
szágok (különösen áll ez a kor­
mányokra és a tőkés munkaadó­
képviselőkre) — mindent megtesz­
nek annak érdekében, hogy a szo­
cialista országok befolyását a szer­
vezetben csökkentsék.

Jele ennek, hogy az NDK-t
1974-ig a szervezet nem kívánta 
tagként elismerni, míg az NSZK 
részvételét már 1951-ben jóvá­
hagyta. Támadták a szocialista or­
szágok szakszervezeteit is. Az ilyen 
manőverek napjainkban már alig­
ha érhetik el céljaikat, azonban a 
szervezet munkaadói tagozatában 
változatlanul nem kapják meg a 
szocialista országok munkaadó­
küldöttei az őket megillető helyet.

Néhány tőkés ország — köztük 
az Amerikai Egyesült Államok — 
nem nézi jó szemmel, hogy a nem­
zetközi erőviszonyokban végbe­
ment változások a Nemzetközi

Munkaügyi Szervezet munkájára 
sem maradnak hatás nélkül. A 
szervezet a közelmúltban élesen 
elítélte a chilei juntát a szakszer­
vezeti szabadságjogok megsértése 
miatt, megfigyelői státust biztosí­
tott a Palesztinái Felszabadítási 
Szervezetnek. Az ILO tagdíjainak 
25 százalékát az Egyesült Államok 
fizeti, a szervezet költségvetése és 
működése tehát nagymértékben 
függ az USA „jóindulatától”.

Ezt — tehát a más nemzetközi 
szervezetekben is felhasznált pénz­
ügyi zsarolás módszerét — hasz­
nálta fel az USA akkor, amikor 
Kissinger külügyminiszter novem­
ber 6-i levelében bejelentette a 
főigazgatónak országa kilépési 
szándékát. A tengerentúli lépés­
nek nem volt azonnali hatása, az 
alkotmány szerint ugyanis a ki­
lépés csak a szándék bejelentése 
után két évvel lép hatályba, addig 
a tagállam köteles tagdíját rend­
ben befizetni. Ha viszont közben 
meggondolja magát a kilépő, két 
éven belül korábbi nyilatkozatát 
bármikor visszavonhatja. Két évig 
várunk tehát, változik-e valami 
— így lehetne summázni az ame­
rikai lépést.

A fejlődés hatása

A most júniusban ülésező kon­
ferenciának különleges jelentősé­
ge van. A tulajdonképpeni konfe­
renciával egy időben ugyanis a 
Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 
megrendezi a Foglalkoztatási Vi­
lágkonferenciát. E rendezvény ke­
retében nem a gazdasági növeke­
dés problémáiról lesz elsősorban 
szó, hanem a fejlődés társadalmi 
hatásáról, következményeiről. A 
világkonferencia alapdokumen­
tuma azt mutatja, hogy míg a 
gazdasági növekedésről, az elma­
radottságról szólva gyakran a 
„fejlett világot” egységként keze­
lik — bármennyire is hibás, a vi­
lág osztályviszonyait figyelmen 
kívül hagyó legyen is ez az állás­
pont —, addig ez a módszer tár­
sadalmi kérdéseknél egyszerűen 
nem alkalmazható.

A Nemzetközi Munkaügyi Hi­
vatal jelentése ugyanis nem ke­
vesebbet állít és bizonyít, mint 
azt, hogy a fejlődő országokban 
jelenleg meglevő tömegnyomor, 
jövedelemelosztási aránytalansá­
gok egy nem megfelelő gazdasági 
modell alkalmazásának következ­
ményei. A „harmadik világ” tehát 
mechanikusan alkalmazta a fej­
lett tőkés országok gazdasági nö­
vekedési modelljét, automatikusan 
átvette az ott bevezetett munka- 
intenzív technológiákat stb. Ennek 
következtében viszont a kétségkí­
vül megfigyelhető növekedés nem 
érintette — nem érinthette — a 
néptömegek életszínvonalát; a leg­
több esetben a jövedelmi különb­
ségek tovább növekedtek.

A megoldás a hivatal szerint 
egy olyan alapvető szükségletekre 
orientált termelés lenne, mely nö­
velné az állami szektor, a szövet­
kezetek és a tervezés szerepét. 
Szükség lenne társadalmi refor­
mokra is, a tanulmány elsőként 
a földreformot emeli ki. Igazsá­
gosabb jövedelemelosztást ajánl a 
jelentés és hangsúlyozza, hogy a 
dolgozóknak részt kell venniük az 
őket érintő döntések meghozata­
lában. Bármennyire is pozitívan 
hangzik az új koncepció, nyilván­
valóan még kidolgozásra szorul.

Valószínűleg ez a példa az, ami 
az amerikai külügyminisztert leg­
jobban aggasztja, amikor a „szer­
vezet fokozódó politizálásáról” be­
szél.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER



A  színhely a kaliforniai Dong 
Beach, egy nyugdíjasotthon. 
A vezetőnő üdvözli a vendé­

geit: „Az amerikai nép egy olyan 
elnököt kíván magának, aki nem 
a titkárnőjével megy az ágyba.” A 
vendég bólint és azonnal felel: 
„Az én feleségem egészen bizonyos 
lehet hűségemben. Nagyon jól tud­
ja, hogy keményen dolgozom, és 
jól tudja azt is, hogy milyen fá­
radt vagyok esténként. Különben 
is: mostanában 50—60 riporter 
mászkál körülöttem és éjjel-nap­
pal figyeli, hogy mit csinálok.” A 
demokraták előválasztás-győztes 
jelöltjének valóban azonnal felel­
nie kellett a Long Beach-i mon­
datra: manapság az amerikai po­
litikai életben téma a politikusok 
magánélete is. Itt van például Al­
lan Howe, Utah állam egyik kép­
viselője, aki ellen rendőri eljárás 
indult, mert két fiatal hölgynek 
pénzt ajánlott fel szerelmi szolgá­
latok fejében. A hölgyek az er­
kölcsrendészet tisztviselőnői vol­
tak. Sok szó esett a sajtóban arról 
a néhány szerelmeslevélről is, 
amelyeket állítólag Nixon volt el­
nök írt „egy európai diplomata fe­
leségének”. Jack Brennan, Nixon 
megbízottja kijelentette: „Szemér­
metlen hamisítás, Mr. Nixon sen­
kinek sem írt szerelmeslevelet, 
soha életében nem ért rá magán­
leveleket firkálni.”

Az igazi, kavargó botrány azon­
ban nem Howe vagy Nixon körül 
kavarog. A viharos históriának az 
egyik legnagyobb hatalmú demok­
rata képviselő, Wayne Hays a fő­
szereplője. Hays néhány nappal 
ezelőtt öngyilkossági kísérletet is 
elkövetett. Óvatosan persze, ne­
hogy belehaljon, félmaréknyi alta­
tót vett be és értesítette környe­
zetét, úgyhogy még időben el lehe­
tett vinni gyomormosásra. A kép­
viselő így akarta maga felé haj­
lítani a Capitol Hill ellene for­
duló hangulatát — úgy tűnik, nem 
túlságosan nagy sikerrel.

A botrány azzal kezdődött, hogy 
a 33. éves platinaszőke Elizabeth 
Ray felajánlotta egy hírlapírónak, 
hogy jutányos áron megírja élete 
történetét, amely „több mint izgal­
mas”. A beszélgetésből aztán egy, 
majd több újságcikk lett — az 
írásművek egyébként Ray kisasz- 
szonyt sem kímélték. (Róla minde­
nekelőtt az derült ki, hogy nem 
ez az első kísérlete, hogy irodal­
mi babérokat szerezzen élményei 
megörökítésével, vagy akár csak 
ügyes ötletekkel. Másfél esztendő­
vel ezelőtt felajánlotta például Bob 
Guccione-nak, a Penthouse című, 
csak férfiak számára kiadott ma­
gazin szerkesztőjének, hogy „szíve­
sen szállít valami érdekes dolgot 
Kissingerről, nem lesz nehéz, mert 
már többször volt vele együtt 
vendégségben, és mindig nagyon 
kedvesen nevetett rá”.)

Most azonban nem mosolyról 
volt szó, hanem készpénzről. Nem 
is kevésről: évi 14 000 dollárról. 
Ahogy a Washington Post tömö­
ren leszögezte: „Miss Ray azért 
kapott a kongresszusi pénztárból 
évente 14 000 dollárt, hogy Hays 
képviselőt szórakoztassa a hálószo­
bában.”

Hays jelenleg 65 éves, huszon­
hét esztendeje tagja az amerikai 
törvényhozásnak és jó néhány esz­
tendeje a legfontosabb parlamenti 
bizottságok vezetője. (A többi kö­
zött annak a bizottságnak is, 
amely a képviselőik állami kasz- 
szából fedezett kiadásait számol­
ta el; vagyis, ha a képviselők va­
lamelyikének anyagi üigye volt, 
Hays nélkül nem tudta elintézni 
azt. Hays írta a napidíjak listáját, 
ő döntött abban, hogy ki hol kap 
kedvezményes parkolóhelyet a 
kocsija számára. „A legnagyobb 
hatalmú és legjobban utált embe­
rek egyike volt a képviselőházban” 
— írta a Washington Post, és itt a

múlt idő használata indokoltnak 
látszik: Hays bizottsági tagságairól 
sorra lemondott és Washingtonban 
az a vélemény, hogy novemberben 
egyike lesz azdknak a demokraták­
nak, akiket — ha egyáltalán jelö­
lik — nem választottak meg.) •

A Hays-ügyben ült össze 1967 
óta először a képviselőház „etikai 
bizottsága”. Ezt a bizottságot ak­
kor azért alakították meg, hogy le­
számoljanak a sokak által gyűlölt 
Adam Clayton Powell fekete bőrű 
képviselővel. Powell ellen az volt 
a — később bebizonyított — vád, 
hogy a parlamenti költségszámlá­
jára felvette azokat a kiadásokat 
is, amelyek felesége és egy alkal­
mazottja luxusutazásai alkalmával 
merülték fel. Akikor, a bizottság 
első ülésén kiderült, hogy a tör­
vényhozás tagjai közül hatvan­
ötén, visszaélve azzal, hogy tör­
vény biztosítja minden képviselő 
számára egy vagy két titkár, le­
velező, levéltáros alkalmazását és 
munkabérük állami megtérítését, 
feleségük számára utaltattak ki 
rendszeres havi fizetést Annak 
idején megszüntették ezeket a csa­
ládi alapon juttatott ezreket, de 
a Hays-ügy viharai közepette ki­
derült: a tilalmat ügyesen megke­
rülik a „te alkalmazod az én csa­
ládomat, én meg tiédet” alapon.

Wayne Hays, amikor Ray kis­
asszony vádjai a nyilvánosság előtt 
először elhangzottak, fölényesen 
utasította vissza a feltételezést, 
hogy hivatali fölöttesi minőségén 
túl bárminő kapcsolatban lett vol­
na a szőke hölggyel. „Segítettem 
neki állást szerezni a kongresszus 
épületében, egyébként úgy tudom, 
pszichiátriai kezelés alatt állt, úgy­
hogy* kijelentéseit óvatosan kell 
fogadni.” Ez volt az első nyilat­
kozat. Elizabeth Ray ekkor el­
mondta: jó néhány vendéglőt tud 
megnevezni, ahol rendszeresen 
együtt vacsoráztak, a férfi mindig 
úgy rendelt asztalt, hogy nevét, 
címét is bemondta. És hozzátette 
azt is, hogy az arlingtoni Army- 
Navy Drive 1300. számú ház la­
kói között jó néhányan vannak, 
akik szívesen tanúsítják, hány­
szor járt ott, a szőke hölgy la­
kásán Hays képviselő. „Mindig 
azonnal a hálószobába ment, gyak­
ran nézett az órára, tízre mindig 
otthon akart lenni” — fűzte hoz­
zá Ray kisasszony. Hays ekkor 
már kevéssé magabiztosan visel­
kedett. Kijelentette, hogy „való­
ban van valami a dologban, de itt 
Miss Ray bosszújáról van szó”. 
(Hays huszonöt éves házasság után 
nemrég elvált, majd gyorsan fe­
leségül vette a titkárnőjét. Nem

A SZŐKE HÖLGY LONDONBAN
„Nem is tudok gépelni"

Miss Rayt, valaki mást.) Miss Ray 
kijelentette: „Nem is tudok gé­
pelni, képtelen vagyok telefon- 
szolgálatra is. Voltam ugyan egy- 
szer-kétszer az irodában, de sem­
mit sem csináltam.”

Ez m jr sok volt Haysnek; újra 
tagadni kezdett. Ekkor került sor 
az ügy legkínosabb részére, ar­
ra, hogy Elizabeth Ray közölje: 
az ágy alatt, amely lakása fontos 
bútordarabja, magnetofon is volt, 
amely hangról hangra megörökí­
tett mindent, ami a szobában el­
hangzott. Hays öngyilkossági kí­
sérletére rögtön ezután a bejelen­
tés után került sor.

A Washington Star szerint ez 
„a főváros esztendők óta legkí­
nosabb szexbotránya” — pedig 
Washington az effélében sem szű­
kölködik. A lapok újra írnak ar­
ról a két évvel ezelőtti históriáról, 
amelynek egyik főszereplője Fan- 
ne Fox striptease-táneosnő volt — 
a vetkőzésből élő fiaital hölgynek 
az a hetven felé közeledő Wilbur 
Mills képviselő volt a barátja, 
akit mint az erkölcsök legszigo­
rúbb őrét tartottak számon az 
amerikai törvényhozásban, amíg a 
csinos Fanne egy este, ruha nél­
kül, ki nem ugrott Mills kocsi­
jából.

S még alig emésztette meg az 
amerikai főváros közvéleménye a 
közben Londonba utazott Ray kis­
asszony legutóbbi nyilatkozatát 
(„Nem én vagyok az egyetlen,

Amerikai választás

Ágymagnó
Miss Ray ügye 

Gyomormosás

akinek szerelmi szolgálatait az ál­
lamkasszából fizették. Még tíz 
vagy tizenkét nevet tudok monda­
ni!”), amikor újabb hölgy jelent­
kezett. A huszonnyolc éves Col­
leen Gardner közölte a sajtóval, 
hogy ő évi 26 000 dollár fizetést 
kapott a kongresszusi pénztárból, 
mint John Young demokrata kép­
viselő „irodai alkalmazottja”. Az 
irodában nem is kellett megjelen­
nie, feladata azonos volt Elizabeth 
Ray feladatával. Young képviselő 
kijelentette: a vád nevetséges, 
26 000 dolláros állás nem is léte­
zik. Arra azonban, hogy milyen 
kapcsolatban volt a hölggyel, nem 
felelt. 'Colleen Gardner külön­
ben a Ray-ügyben tanúnak je­
lentkezett. Elmondta, hogy jelen 
volt akkor, amikor egy tavaly le­
mondott demokrata képviselő, 
Kenneth Gray megbízta Elizabeth 
Rayt, hogy „egy számára igen 
fontos ügyben minden lehetséges 
eszközzel befolyásolja Mike Gra­
vel demokrata szenátort”, a be­
folyásolásért megfelelő módon ho­
norálja.

A „House Ethic Commitee”, azaz 
a képviselőház etikai bizottsága 
egyelőre még vizsgálja az ügyet. 
Hays meghallgatása kórházi keze­
lése, Miss Ray kihallgatása kül­
földi tartózkodása miatt most még 
lehetetlen. A história megkapta a 
maga félhivatalos elnevezését is, 
tömören Szex-Watergate-ügynek 
nevezik, különös tekintettel ar­
ra, hogy a hírhedt Watergate- 
ügyben is hangszalagokkal kez­
dődött a leleplezések sora, s itt is 
Miss Ray ágymagnója az egyik 
fő bizonyíték. Vannak persze, akik 
megjegyzik: csupa demokrata po­
litikus szerepel az ügyben, mintha 
csak a republikánus párt szervez­
te volna, határozott céllal, a szőke 
hölgy és a világ egyik legrégibb 
foglalkozását űző társnői találkáit.

Az Egyesült Államok és Oroszország kapcso­
latai az amerikai forradalmat követő évtize­
dekben általában kedvezően alakultak. Egyrészt 
azért alakult ki jó viszony, mert mindkét or­
szág magára nézve veszélyesnek tartotta Ang­
lia hatalmát, másrészt pedig érdekeik valójá­
ban sehol sem ütköztek. Később, az amerikai 
polgárháború idején pedig — amikor a legtöbb 
európai hatalom a déli konföderációval szim­
patizált — a cári Oroszország hasonló hatalmi 
okokból az Észak mellett állott.

Érdekes szerepe volt a két ország közötti 
viszony megítélésében annak a látogatásnak, 
melyet 1863-ban az orosz flotta tett az Atlanti­
óceán felől New Yorkban, a Csendes-óceán 
felől pedig San Franciscóban. Annak idején ezt 
sokan úgy értelmezték, mint Oroszország lát­
ványos kiállását az Egyesült Államok kormá­
nya mellett; a közelgő polgárháború előtt fi­
gyelmeztetve Angliát, hogy orosz részről sem­
miféle angol beavatkozást nem tűrnek el az 
amerikai belügyekbe. A közvélemény jelentős 
része, a sajtó nagyobbik fele szintén úgy tudta, 
illetve írta, hogy a cári orosz flotta kész fel-
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lépni, ha kell teljes erőbevetéssel, az angol 
flotta esetleges bevetése ellen. De az amerikai 
törvényhozásban is sokan ,úgy értelmezték, és 
részben ezzel volt magyarázható az amerikai 
kongresszusnak az a gyors akciója, amellyel 
hozzájárult Alaszka (addig Orosz-Alaszka) meg­
vásárlásához — • ami később persze nagyszerű 
üzletnek bizonyult az Egyesült Államok szá­
mára.

Az amerikai kormány azonban már 1863-ban 
is meglepőnek tartotta az orosz flotta látoga­
tását mindkét óceán irányából, mivel a két 
kormány között semmiféle tárgyalás nem folyt 
az angolok beavatkozása elleni esetleges orosz 
fellépésről. A meglehetősen titokzatos ügyre 
csak 1915-ben derült fény, amikor a már be­
tekinthető orosz irattárak anyagaiból kiderült, 
hogy az amerikai partok mentén lezajlott flot­
talátogatások oka a XIX. század közepén a cári 
diplomácia aggodalma volt, hogy angol—orosz 
katonai konfliktus esetén a balti-tengeri flottát 
könnyen „bezárhatják”, a távol-keleti flotta pe­
dig nem rendelkezett meleg vizű kikötővel.
Ezért küldték az egyik hajórajt New Yorkba, a 
másikat San Franciscóba.



Világgazdaság

Fontszínjáték
Betegség és tünetek 

Törékeny szisztéma

ságkutató intézetek elemzése sze­
rint a brit gazdaság az utolsók 
között fog magához térni a vezető 
tőkés országok közül a recesszió 
igen súlyos pusztításai miatt. A 
Nemzetközi Gazdasági és Szociá­
lis Kutatóintézet (NIESR) azt jó­
solja, hogy az idei év gazdasági 
növekedése 3 százalék lesz, a ki­
vitel mintegy 10 százalékkal emel­
kedik majd, az inflációs rátát ka­
rácsonyra 10 százalékra szorítják 
le, s jelentősen csökken majd a 
jelenleg 5,5 százalékos munkanél­
küliség is. Lever, a kormány egyik 
gazdasági tanácsadója már arról 
beszélt, hogy a szigetország a má­
sodik világháború óta most áll a

a hitel. A font további gyengülé­
sétől való félelem tehát felülkere­
kedett a hazai gazdaságélénkítő 
érdekeken, legalábbis ezt jelzi a 
jegybank akciója.

Nem késlekedtek sokáig a világ 
vezető pénzintézetei sem. 5,3 mil­
liárd dolláros nemzetközi hitelke­
retet hoztak létre június első 
napjaiban, hogy a brirt hatóságok 
ennek igénybevételével próbálják 
meg stabilizálni a font árfolyamát 
1,77 dollár körüli szinten. A ha­
zai s nemzetközi fontmentő akciók 
talán egyelőre sikerrel jártak, 
mert sikerült megállítom a font 
árfolyamának további vészes zu­
hanását. (1971-hez viszonyítva 
napjainkig a font 41 százalékot 
vesztett értékéből!)

Hétvégeken mostanság minden 
eddiginél nagyobb turistaáradat 
lepi el Londont és a nagyobb brit 
városokat. A „ituristaimváziónak” 
most elsősorban nem a célja, hogy 
az odalátogatók megismerkedje­
nek a szigetország nevezetességei­
vel, hanem sokkal prózaibb. Nagy- 
Britannia a  font drasztikus leér­
tékelődése következtében hirtelen 
olcsó bevásárlóközpont lett az 
erősebb valutájú nyugat-európai 
országok állampolgárai számára. 
Ha ennek örülnek is a hatalmas 
forgalmat lebonyolító angol ke­
reskedők, ez csak szépségtapasz 
lehet az elmúlt hónapokban is­
mét kiújult, s most már króni­
kussá vált fontbetegségre.

Hajdani dicsőség

Hajdanában az angol font a 
brit birodalom, a hatalom és az 
erő egyik legfontosabb szimbólu­
ma volt, olyannyira, hogy az an­
gol pénzügyi körök kínosan ügyel­
tek értékének megőrzésére. A 
gyarmatbirodalom hanyatlásával, 
valamint a szigetország világgaz­
dasági súlyának csökkenésével 
párhuzamosan azonban a világ 
egyetlen tartalék valutájának sze­
repét is betöltő font ugyancsak 
megindult a lejtőn. Nagy-Britan­
aiénak és különösen a világ egyik 
legfontosabb pénzügyi központjá­
nak, a londoni Citynek keserű 
szájízzel, de tudomásul kellett 
vennie: bármi zavar is támad a 
tőkés világ gazdasági, vagy pénz­
ügyi életében — nem is beszélve 
az utóbbi évtizedekben vajúdó ha­
zai gazdaságról — a font a valu­
ták közül mindig az elsők között 
rendül meg.

1931 elején egy font még 4,86 
dollárt ért. A nagy világgazdasági 
válság következtében a szigetor­
szág kénytelen volt letérni az 
aranyalapról (tehát megszűnt a 
font aranyra való átválthatósága). 
Hamarosan a dollár lett a világ 
első számú tartalék valutája. A há­
borús években 4,03 dollár volt a 
font értéke, de 1949 szeptemberé­
ben már elkerülhetetlenné vált a 
leértékelés. (Egy font a leértékelés 
után 2,80 dollárt ért.)

Nagy-Britannia sokasodó gazda­
sági bajai, a strukturális elmara­
dottság, a külkereskedelmi mérleg 
állandó hiánya, a brit tőke „ha- 
zafiatlansága” (inkább külföldön 
eszközöltek beruházásokat, mint­
sem otthon) és még számos, a ve­
zető ipari országokhoz képest fo­
kozatos lemaradást eredményező 
tényező hatására 1967 novemberé­
ben újabb leértékelés következett. 
Ennek mértéke 14,3 százalékos 
volt, s így a font új árfolyama 
2,40 dollár lett.

A fontleértékelések átmenetileg 
serkentő injekcióként hatottak a
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szigetország gazdaságára, nemzet­
közi vonalon viszont egyre erősö­
dött a  bizalmatlanság a már csak 
emlékekben erős brit valutával 
szemben. (Mivel a font a dollár 
mellett még mindig tartalék valuta 
volt, számos ország — elsősorban 
a Nemzetközösség tagállamai — 
tartalékait Londonban, fontban 
tartotta. Az értéktelenedés követ­
kézéiben azonban megcsappantak 
ezek az úgynevezett fomfkövetelé- 
sek, ugyanis ezek az országok fo­
kozatosan kezdték visszavonni 
pénzeiket Londonból, s egyre töb­
bet váltottak át más, értékállóbb 
valutákra, elsősorban dollárra.)

1972 júniusában a többi nyugat­
európai valutához hasonlóan meg­
kezdődött a font lebegtetése. Ár­
folyama napról napra változott, 
volt, amikor elérte a 2,60 dollárt 
is.

A brit valuta árfolyama a le­
begtetés idején általában 2,40 dol­
lár körül mozgott, s viszonylag 
szilárdnak bizonyult az egész tő­
kés világon végigsöprő gazdasági 
visszaesés idején is, amely tavaly 
érte el mélypontját. A recesszió 
viszont nagyon súlyosan érintette 
Angliát.

Fekete csütörtök

Tavaly az infláció elérte a 26 
százalékot, a munkanélküliek szá­
ma meghaladta az egymilliót, az 
ipari termelés iaz 1970. évivel volt 
egyenlő szinten, gazdasági növe­
kedésről vagy akár stagnálásról 
nem lehetett beszélni, hiszen a 
visszaesés 2,5—3 százalékos volt 
az előző évihez képest. A külke­
reskedelmi mérleg hiánya jóval 
meghaladta az 1,5 milliárd fon­
tot, az export nagyon visszaesett.

Az elmúlt év végétől azonban 
már jobb hírek is érkeznek a szi­
getország gazdaságáról. A fellen­
dülés nagyon kezdeti jelei már ta­
pasztalhatók, de nyugati gazda-

legnagyobb gazdasági felvirágzása 
küszöbén. (A viszonylag biztató 
perspektíva igen nagymértékben 
köszönhető a dolgozóknak, akik 
további áldozatokat vállaltak a 
béremelések kormány javasolta 
maximalizálásának elfogadásával.)

Viszonylag csendes idők kezd­
tek tehát járni a brit gazdaságra, 
amikor a várt „jó szél” helyett 
a kánikula közepén „hűvösebb 
légtömegek” lepték meg az angol 
és a nemzetközi pénzügyi köröket. 
Március 4-e „fekete csütörtök­
ként” vonul be a font történetébe. 
Ekkor ugyanis — látszólag min­
den előzmény »nélkül — hirtelen 
megindult a  font árfolyamának 
zuhanása. Napokon át teljes fe­
jetlenség uralkodott a  City pénz­
ügyi köreiben, a spekuláció pedig 
tombolt a valutatőzsdéken.
'A  hajdani brit birodalom szim­

bóluma, a font hamarosan elérte 
a 2 dolláros lélektani határt, 
amely a valuta iránti bizalom tel­
jes megingását jelentette. De nem 
volt megállás a kótdolláros árfo­
lyamnál sem. A font értéke napi­
ról napra egyre lejjebb csúszott, s 
június elején vészesen megközelí­
tette az 1,70 dolláros szintet. Már- 
már érezhető volt a válsághangu­
lat mélypontja a Cityben, amikor 
az Angol Bank (Bank of England), 
majd nem sokkal később a nem­
zetközi bankok akcióra szánták el 
magukat a font védelme érdeké­
ben.

Az összehangolt nemzetközi ak­
cióra azért volt szükség, mert a 
font további romlása és a speku­
láció ismét megingathatta volna a 
nemzetközi tőkés pénzügyi rend­
szert, hiszen a font körüli bajok 
vihart kavartak a francia frank 
és a gyenge olasz líra körül is.

A Bank of England felemelte 
a minimális kölcsönkamatot, hogy 
így egyre több pénzt vonzzon 
Londonba, és ezzel szilárdítsa a 
font árfolyamát. Ez az intézkedés 
viszont visszavetette a hazai be­
ruházásokat, ugyanis megdrágult

Meddő oknyomozás

Mind ez idáig nem sikerült pon­
tosan kideríteni, mi is indította el 
a lavinát. Egyesek a Bank of 
Englaindot vádolják úgymond fe­
lelőtlen devizapiaci műveletei 
miatt, de sokkal inkább elfogad­
hatónak látszik egy másik magya­
rázat. A központi bank az év ele­
jén tekintélyes mennyiségű fontot 
vásárolt fel a nemzetközi deviza­
piacokon, s ezután viszont igen 
sok fontot dobott piacra, nehogy 
a vásárlások következtében túl­
zottan megemelkedjék a font ár­
folyama, ami a jelenlegi gazdasági 
helyzetben ugyancsak káros len­
ne. A nemzetközi spekuláció a 
Bank of England foniteladásd ak­
ciójából azt a következtetést von­
ta le, hogy a bank a font árfo­
lyamának tartós lenyomására tö­
rekszik. E hibás következtetés 
eredményeként mindenki szaba­
dulni akart a nemzetközi pénzvi­
lágban fontkészleteitől, s hirtelen 
hatalmas fonttömeg került piacra, 
amely — érthető módon — az ár­
folyam zuhanásához vezetett. A 
lavina megállításához bő két hó­
nap kellett, de a brit valuta már­
cius előtti árfolyamát már nem 
lehet visszaállítani. Persze a 
„fontdráma” nemcsak a nemzet­
közi spekuláció eredménye volt, 
hanem abban nagy szerepet ját­
szott a gyenge lábakon álló angol 
gazdaság, valamint az elmúlt 
évek nekordinfláoiója is.

A font árfolyamának zuhanása 
és 1,77 dollár körül várható sta­
bilizálódása Healey pénzügymi­
niszter szerint kettős hatással 
van a brit gazdasági életre.

Először: várhatóan megnövek­
szik az export — a brit áru 
ugyanis most olcsó az importőr­
nek — és ez a kereskedelmi 
mérleg javulását eredményezheti. 
Ugyanakkor megdrágul az import, 
ami viszont — lévén Nagy-Bri­
tannia jelentős importőr — nega­
tív hatással lesz a dolgozó töme­
gek életszínvonalára.

Másodszor: mivel a font iránti 
bizalom a mélypontján van, fel­
gyorsul a fonttartalékok kivonása 
és átváltása erősebb pénzekre. 
Ráadásul az olajtermelő arab ál­
lamok petrodolláraikat ezentúl 
nem fontszámlán fogják tartani 
többnyire, hanem inkább dollár­
ban. Ez persze beláthatatlan kö­
vetkezményekkel járhat az angol 
fizetési mérlegre, amely hagyomá­
nyos többletét nem Ids mérték­
ben a fontbetéteknek köszönhette.

A font körüli vihar ismételten 
megmutatta a tőkés pénzügyi 
rendszer törékeny voltát, bár 
most még siker koronázta a men­
tőakciót, sikerült betömni a jó­
kora repedést. A font most jó idő­
re bekerült a gyenge valuták so­
rába, s az angolok megint szegé­
nyebbek lettek egy illúzióval.

GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER



Dzsiddában, Kairóban, valahol 
az arab világban vagy egy­
előle sehol sem találkoznak 

Egyiptom és Szíria magas szintű 
képviselői — a bő választékot kí­
náló felsorolás újabb kérdőjele a 
Közel-Kelet zűrzavaros diplomá­
ciájának. Kairó és Damaszkusz vi­
szonyának alakulása sajátos mel­
lékterméke a libanoni válságnak s 
a két közvetlenül érdekelt ország 
mellett van egy harmadik fősze­
replője is: Szaúd-Arábia szemé­
lyében.

Hosszú tengely

lási pucesat hajtott végre, s az 
EAK alkotóelemeire esett szét.

Miután 1963 tavaszán baathista 
hatalomátvétel zajlott le Bagdad­
ban és Damaszkuszban, 1963, áp­
rilis 17-én kikiáltották a második 
Egyesült Arab Köztársaságot. Alá­
írták Egyiptom, Szíria és Irak 32 
oldalas egységokmányát, felvon­
ták a közös zászlót és pályázatot 
hirdettek a himnuszra. Kilencven­
nyolc nap elteltével felmondták a 
szerződésit s a hármas szövetségen 
belül, minden lehetséges felállás­
ban, kétoldalú viszályok bontakoz­
tak ki. 1964 januárjában, amikor 
Nasszer kezdeményezésére a kairói

Arab-Kelet

Békéden békülők
Zászló és himnusz 

A közvetítő céljai

RÍJAD, a s z a ú d -arábiai fő v á r o s  egyik utcája

Nem tartoznak az unalmas államközi kapcsolatok közé

Az előzmények június utolsó he­
tére nyúlnak vissza, amikor Ríjad - 
ban, Szaúd-Arábia hivatalos fővá­
rosában négyes kormányfői érte­
kezletet tartottak Egyiptom, Szí­
ria, Kuvait s a vendéglátók rész­
vételével. A kétnapos megbeszélé­
sen — erőteljes szaúd-arábiai köz­
vetítéssel és enyhébb kuvaiti asz- 
szisztálással — megtörtént a békü- 
lés: bejelentették a tíz hónapja 
tartó egyiptomi—szíriai viszály 
rendezését. Olyannyira, hogy közös 
katonai-politikai bizottságot alakí­
tottak a két külügyminiszter ve­
zetésével. A feladatok összehango­
lására — s idézzük a közleményt 
—  „ az igazságos közel-keleti 
rendezés érdekében kifejtendő ak­
ciók irányítására.” Elhatározták, 
hogy szaúd-arábiai pályán, Dzsid­
dában, Szadat—Asszad csúcstalál­
kozót tartanák s felvették ismét a 
diplomáciai kapcsolatokat, ame­
lyek június elején, a Libanonban 
végrehajtott szír katonai mozdu­
latok következtében , szakadtak 
meg.

A jelentések természetesen nem 
szóltak arról, hogy milyen alapo­
kon és miilyen feltételekkel történt 
az egymásra találás, pedig csak 
ezeknek tudatában lehetne hiteles 
értékelést adni. Igaz, Szaúd-Ará­
bia szerepe és közreműködése ön­
magában is kulcsot jelent. Közis­
mert tény, hogy jelentős gazdasági 
erejével, segély- és hitelígéretek­
kel, jobboldali irányzatokat próbál 
éleszteni és erősíteni az arab vi­
lágban. Mindenekelőtt az Arab­
félsziget kisebb államai és olaj- 
sejkségei felett kívánja a patrónus 
szerepét betölteni; megkísérli be­
folyása alá vonni a  két Jement; s 
végső célként szívesen formálna 
meg egy olyan Ríjad—Damasz­
kusz—Kairó tengelyt, amely a 
szaúd-arab és az „áthangolódott” 
egyiptomi politika kettős ráhatásá­
ban gyengítené Szíria antdimpe- 
rialista kötelékeit. Nem titok, 
hogy a nyugati hatalmak, s főként 
az Egyesült Államok támogatják 
saját elképzeléseiknek szaúd-arab 
áttétellel történő megvalósítását.

Csakhogy a  nagy kérdés: meny­
nyiben lehet az újabb békülést 
tartósnak tekinteni? A közel-ke­
leti tapasztalatok arra megtanít­
hattak, milyen kockázatos politi­
kai előrejelzést adni erre a tér­
ségre. Ezért a múlt tényeit sora­
koztatjuk fel; jól mutatják az 
egyiptomi—szíriai viszony politi­
kai barométerének gyakori és hir­
telen változásait.

Nem egészen két évtized törté­
netében tallózva: 1958. február 21- 
én, az akkori szíriai népszavazáson 
1 312 859 szavazatot adtak le az 
Egyiptommal tervezett unió mel­
lett és csak 139-et ellene. Az unió­
ban, amelynek során Szíria az 
Egyesült Arab Köztársaság déli 
tartománya lett, a szíriai uralkodó 
réteg a belső balratolódással 
kívánt biztosítékokat szerezni, s ki­
használta a tömegek pánarab-na- 
cionalista érzéseit. Három és fél 
esztendő múltán, a reményeiben 
csalódott lakosság többségének 
lelkes helyeslése közepette, a szí­
riai hadsereg fellázadt, különvá-

Hilton-szállóban megrendezték az 
első arab csúcsértekezletet, a fe­
szültség némileg csökkent. A na­
pirenden ugyanis a Jordán folyó 
vizének felhasználása szerepelt, s 
Egyiptom támogatta a közvetlenül 
érdekelt Szíriát. A két ország kap­
csolatai azonban hamarosan ismét 
visszaesnek, s a hullámzás folyta­
tódik 1967 májusáig. (Az egyipto­
mi titkosszolgálat akkor olyan ér­
tesüléseket sízerez, hogy Izrael má­
jus 17-re tervez egy „X napot”, 
vagyis Szíria-ellenes támadást. Ez 
hozza működésbe a kairói diplo­
máciai és katonai gépezetet, moz­
gósítás történik, az ENSZ-csapa- 
tok visszavonását kérik, létrejön 
az akabai blokád.) Üjból békülés, 
az Arab Liga hosszú idő után 
egyhangú határozatokat hoz. A 
hatnapos háborúban Egyiptom és 
Szíria együtt harcol, de egyezte­
tett haditervek nélkül, s a katonai 
vereség következtében mindkét or­
szág jelentős területei izraeli meg­
szállás alá kerülnek. A háború 
után megint súrlódások jelentkez­
nek, Szíria nem kíván részt venni 
a khartúmi csúcsértekezleten s 
nincs szinkronban Egyiptommal a 
különböző ENSZ-döntések megíté­
lésében.

Szövetségek futószalagon

Lassan ismét kedvezőre fordul 
a barométer s amikor — már 
Nasszer halála után, Szadat el­
nöksége idején — Egyiptom új 
egységtervekkel áll elő, Damasz­
kusz határozott érdeklődést mutat. 
(Eredetileg 1970 őszén Egyiptom, 
Líbia és Szudán között jön. létre 
föderációs megállapodás, ám nem 
sokkal az ünnepélyes elvi nyilat­
kozat meghirdetése után, Szudán 
kiválik. Szíria „beugrik” helyette 
s 1971 áprilisában egyiptomi—lí­
biai—szíriai részvétellel hívják 
életre az Arab Köztársaságok 
Szövetségét. Közös parlamenttel, 
de igen laza formák között. Meg­
romlik a viszony, amikor Egyip­
tom és Líbia külön kötelezettsé­
get vállal az 1973. szeptember el­
sején történő egyesülésre, csak­

hogy ennék kútbaesése újólag szo­
rosabbra fűzi Kairó és Damasz­
kusz viszonyát.

Mindez, 1973-ban, már szorosan 
összefügg az arab országok készü­
lődésével a  negyedik háborúra. 
Dátumszerűen úgy fest, hogy má­
jus 9-én, Iszmail akkori hadügy­
miniszter villámlátogatásra Da­
maszkuszba érkezik, s ezzel meg­
indulnak a két ország hosszabb 
ideje szünetelő katonai konzultá­
ciói. Június 6-án, Tiassz tábornok 
vezetésével már magas rangú szí­
riai delegáció tárgyal Kairóban. 
Szeptember 14-én véglegesítik a 
Badr hadművelet tervét. A fedő­
név arra utal, hogy a próféta 623- 
ban Badrnál aratta azt a győzel­
mét, amely tíz nap múlva lehető­
vé tette Mekka bevételét. De ok­
tóber 2-án, négy nappal az akció 
megkezdése előtt újabb vita rob­
ban ki: Szíria a reggeli, Egyiptom 
a késő délutáni kezdési időpont 
mellett kardoskodott — mindket­
ten azt az órát szerették volna a 
maguk számára biztosítani, ami­
kor nem kell nappal szemben 
harcalniok. A hadtörténészek más 
kérdéseken is vitatkoznak. Miért 
nem egy időben kezdték a táma­
dást (Szíria csak bizonyos idő el­
teltével csatlakozott), s a szövet­
séges rohamát viszonylag tétlenül 
nézve, miért adtak lehetőséget az 
izraeli hadvezetésnek, hogy a fe­
nyegető kétfrontos háborút, két 
kevésbé veszélyes, egyfrontos há­
borúra váltsa fel . ..

A negyedik háborút záró újabb 
tűzszünet, pontosabban fogalmaz­
va: tűzszünetek után sem volt 
felhőtlen a két ország viszonya. 
Miközben az amerikai ingadiplo­
mácia elfogadásában s az első 
csapatszétválasztási egyezmény 
megkötésében, Egyiptom hajlamo­
sabb volt az engedékenységre, 
Szíriával kemény alku folyt s a 
Golan-fennsíkon jó ideig tűzpár- 
bajok zajlottak. Ez volt az oka 
annak is, hogy amikor 1973 de­
cemberében a genfi békeértekez­
let hivatalosan kezdetét vette (há­
rom nap után „szabadságra” ment, 
amely sajnálatos módon máig 
tart), Szíria asztala üresen ma­
radt. Damaszkusz viszont azóta

több ízben érdekeltségét nyilvá­
nította a genfi tanácskozás foly­
tatására. A csapatszétválasztás, az 
ENSZ-ütközőövezet beiktatása ké­
sőbb szíriai—izraeli viszonylatban 
is megtörtént, de egybehangzó ér­
tékelés szerint Damaszkusznak si­
került sokkal kedvezőbb körülmé­
nyeket és feltételeket biztosíta­
nia. A szíriai vezetés ehhez mesz- 
szemenő szolidaritást élvezett a 
szocialista közösség, a haladó arab 
államok, a békeszerető közvéle­
mény részéről.

Libanon körül

Következett az újabb fejezet: 
a második csapatszétválasztási 
egyezkedés, a Sínai-megállapodás, 
amely szorosan kötődött Kairó 
nyugati nyitásához, új bel- és 
külpolitikai magatartásához is. Az 
antiimperialista arab ügy szem­
pontjából károsnak tartott szerző­
dést Szíria határozottan bírálta és 
elvetette, így 1975 szeptemberétől 
csaknem a fagypont körül moz­
gott a két ország viszonyát jelző 
higanyszál. A libanoni polgárhá­
borúban Szíria a hazafias erőkét 
és a palesztinai ellenállást párt­
fogolta, míg Kairó nem titkolta 
rokonszenvét a keresztény jobb­
oldallal. De amikor a szíriai ál­
láspont kevésbé egyértelművé 
vált, Egyiptom megint engedélyez­
te a PFSZ korábban betiltott 
rádióadójának működését, nyilat­
kozatokat tett közzé a paleszti- 
naiak mellett, sőt a szélesebb kö­
rű szíriai csapatmozduiatok hírére 
diplomáciai kapcsolatait is meg­
szakította a másik arab ország­
gal. Húsz nap múlva azonban 
Szalem egyiptomi és Ajubi szíriai 
miniszterelnök találkozik Szaúd- 
Arábia fővárosában s váratlanul 
minden rendben jön. (A nyugati 
sajtó kommentárjai szerint a 
szaúd-arábiai közvetítés azért volt 
olyan rendkívül fontos, mert a 
két ország esetében sajátos el­
lentmondást képezett a felgyülem­
lett bizalmatlanság, illetve a li­
banoni válságban egymáshoz tu­
lajdonképpen közelítő állásfogla­
lás.)

S már várták a Szadat—Asszad 
találkozót Dzsiddában, amikor rö­
vid hír jelent meg az Ál Ahram 
hasábjain, hogy Kairóban, a kül­
ügyminiszterek értekeznek majd. 
Vagy — tegyük hozzá — máshol 
máskor mások, esetleg sehol senki.

Mert Kairó és Damaszkusz moz­
galmas viszonylatai igazán nem 
tartoznak az unalmas államközi 
kapcsolatok közé, amint e rövid 
ténydosszié is bizonyíthatja. A 
teljesség minden igénye nélkül, 
hiszen valamennyi viszály és bé­
külés felsorakoztatására nem cikk. 
hanem könyv válna szükségessé.

RÉTI ERVIN
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A z európai KGST-országok je­
lenlegi ötéves tervcélkitűzé­
seinek megvalósításához — 

többek között — jelentős mennyi­
ségű energia és nyersanyag szük­
séges. A készletek egyenlőtlen te­
rületi megoszlása következtében 
a növekvő igények kielégítése ma 
már csak nemzetközi összefogás­
sal lehetséges, ezért az 1980-ig ter­
jedő tervperiódusban előtérbe ke­
rül a közös objektumok létrehozá­
sa.

Történelmi kényszer

A közös beruházások szükséges­
ségéhez nem férhet kétség, hiszen 
ha csak az energiaigények várható 
növekedését nézzük, már akkor 
világossá válik az ugrásszerű 
emelkedés. 1975-ben a KGST-álla­
mok — a Szovjetuniót nem szá­
mítva — energiaigénye kétszerese 
volt az 1960. évinek és egységes 
fűtőanyagértékben számolva elér­
te az 580 millió tonnát. Számítá­
sok szerint ez a mennyiség 1980-ra 
780 millió, 1990-re pedig 1 mil­
liárd tonna körül lesz. Bár a kö­
zös objektumok építése — amely 
az együttműködés magasabb szint­
re való emelését jelzi — elsősor­
ban most került előtérbe, de a 
KGST korábbi történelmében is 
találhatók már példák az ilyen 
jellegű sokoldalú tevékenységre.

Az ötvenes években kezdték 
meg a KGST-országok az egységes 
villamosenergia-rendszer kiépíté­
sét, amely összekapcsolta a tagál­
lamok energiahálózatát. A rend­
szer erőművi kapacitása 1962-ben 
25 ezer, 1971-ben pedig már 44 
ezer megawatt volt. Az energia- 
ellátásban kibontakozó integráció 
egy másik fontos állomása volt a 
Barátság kőolajvezeték megépítése 
a 60-as években, s a fokozódó kő­
olajigények következtében már 
épül a Barátság—2 vezetékrend­
szer. A „Testvérisée” és az „Észa­
ki fény” elnevezésű vezetékrend­
szer a szocialista országok föld- 
gázellátását szolgálja. Már eddig 
is számos két és több országot 
összekötő energia- és vezetékrend­
szert építettek a szocialista gaz­
dasági integráció tagországai, a 
jelenleg megvalósítás alatt állók 
azonban minden eddigit felül­
múlnak.

A Szovjetunió területén hatal­
mas, eddig ki nem aknázott ener­
gia- és nyersanyagkészletek van­
nak a föld mélyén, amelyek fel­
tárását az érdekelt KGST-országok 
együttesen végzik. A tervkoordi­
nációk során igény és lehetőség 
mutatkozott a kitermelés közös 
fejlesztéssel történő megoldására. 
A KGST tavalyi 29. ülésszakán 
ajánlástervezetet fogadtak el a 
sokoldalú integrációs feladatokról. 
Ennek egyik súlyponti kérdése a 
közös létesítmények építése az 
egyes nemzetgazdasági ágazatok 
továbbfejlesztése és biztonságos 
anyagellátása érdekében.

Bulgária, Csehszlovákia, Len­
gyelország, Magyarország, az 
NDK és Románia kormányfői
1973-ban, a KGST prágai ülés­
szakán határozták el, hogy részt 
vesznek a orenbufgi földgázlelő­
hely kiaknázásában és megépítik 
a Szovjetunió nyugati határáig 
húzódó vezetéket, valamint az 
üzemeltető berendezéseket. Az ér­
dekeltek 1974-ben írták alá Szó­
fiában az egyezményt a munkála­
tokról, amelyek befejezési határ­
ideje 1978. harmadik negyedéve. 
A megállapodás értelmében az 
orenburgi földgázkészletek feltá­
rását, üzembe helyezését és a föld­
gázelőkészítő kombinát építését a 
Szovjetunió végzi, míg a csaknem 
3000 kilométer hosszú vezeték le­
fektetését szakaszonként a többi 
ország vállalta saját pénzügyi esz­

közeivel, munkaerővel és gépek­
kel. (Magyarország az országha­
tárhoz legközelebb eső szakasz 
építését végzi, ugyanakkor három 
kompresszorállomást állít fel, s 
egyúttal lakóépületeket is épít az 
állomások körzetében.)

Az építő szocialista országok 
megközelítően azonos nagyságú 
beruházásokkal vesznek részt az 
Orenburg és Ungvár között húzó­
dó földgázvezeték építésében. (Ro­
mánia a tényleges vezetéképítés­
ben nem kapcsolódik be, azonban 
közreműködik a gázelőkészítő és 
tisztítóüzem létesítésében, s tőkés 
devizát bocsát rendelkezésre az 
importgépek beszerzéséhez.) A gi­

KGST

Orenburg és társai

I Közös beruházások révén 

Minőségi fejlődés

GÁZVEZETÉKCSÖVEK FEKTETÉSE 
A befejezési határidő 1978 harmadik negyedéve

gantikus méretű építkezés tehát 
1978-ban fejeződik be. Addig 
mintegy kétmillió tonna (!) csak­
nem másfél méter átmérőjű cső­
vezetéket kell lefektetni, 22 
kompresszorállomást kell felépíte­
ni. A tervek szerint a vezetékbe 
100 ezer tonna betont és hatalmas 
mennyiségű szigetelőanyagot épí­
tenek be. Érthető módon a veze­
ték építése az egész világon nagy 
érdeklődést vált ki, hiszen ilyen 
méretű munkálatok világszerte is 
ritkák, a szocialista országok 
együttműködésében pedig nem is 
volt eddig példa rá.

Elkészülte után az óriásvezeték 
évi 24 milliárd köbméter gázt 
szállít majd: a Szovjetunió ebből 
saját céljaira 9 milliárdot használ 
majd fel, míg a többi ország éven­
te összesen 15 milliárd köbmétert 
importál. (1979-től kezdve ebből a 
mennyiségből hazánk 2,8 milliárd 
köbméterrel részesedik.) E nagy­
szabású vállalkozás elkészülte 
után . a Szovjetunió 12 éven át 
földgázszállítással törleszti az épí­
tésben részt vevő országok beru­
házásait.

Cellulóz, vasérc,

villamosság

Az orenburgi munkálatokkal 
párhuzamosan folyik egy másik 
földgázvezeték-rendszer építése is, 
a Testvériség vezetéké. Ennek el­
ső szakasza tavaly óta Magyar- 
országra továbbít földgázt, de az 
elkövetkező években további sza­
kaszokkal bővül a rendszer.

Kétségtelen, hogy az európai 
KGST-országok legnagyobb együt­
tes vállalkozása 1975 és 80 között 
az orenburgi magisztrális vezeték 
és „tartozékainak” felépítése. De 
ezzel nem merül ki a sokirányú

közös beruházási tevékenység. 
Ugyancsak az energetikai prog­
ram keretében létesül ebben az öt­
éves tervidőszakban egy 750 ki­
lovoltos villamos távvezeték. Euró­
pában még nem épült eddig 750 
kilovoltos nagyfeszültségű vezeték.

Bulgária, Csehszlovákia, Len­
gyelország, az NDK és Magyaror­
szág közösen építi a szovjetunióbe­
li Vinnyica és Albertirsa között 
húzódó, 1978-ban elkészülő óriás­
vezetéket. Két év múlva tehát 
lehetőség nyílik majd az öt szocia­
lista ország, valamint a szovjet 
Ívovi energiarendszer összekapcso­
lására. Ezt az energiakomplexumot 
azután egyesítik a Szovjetunió dé­
li energiarendszerével. 1980-ra az 
egyesített energiarendszer teljesít­
ménye 170 ezer megawatt lesz, a 
világ egyik legnagyobb energia­
egyesüléseként fog működni.

Az összekapcsolás-sorozat termé­
szetesen számos előnyt biztosít 
majd a részt vevő országoknak. 
Először: biztonságosabbá válik
majd az átkapcsolások révén az 
energiaellátás. Másodszor: sok 
szükséges új erőmű építését lehet 
megtakarítani. Harmadszor: az 
időeltolódás miatt lehetővé válik 
a csúcsfogyasztási idők széthúzása.

A KGST-tagállamok szükségle­
teinek kielégítése érdekében nem­
csak az energetika területén egye­
sítik erőforrásaikat, szaktudásu­
kat. (Itt érdemes megjegyezni, 
hogy a tervezett vezetékrendsze­
rek elkészültével végleges formá­
jában kialakul majd nemcsak a 
szocialista gazdasági integráció, 
hanem a világ legnagyobb ener­
getikai rendszere.)

Több szocialista országgal Közö­
sen hazánk is részt vállal az 
ugyancsak szovjetunióbeli uszty- 
ilimszki cellulózkombinát építésé­
ben. Évente a kombinát 500 ezer 
tonna cellulózt és papírt állít majd 
elő. Ugyancsak „koprodukcióban”

kerül majd sor a tervidőszak vé­
gén a Szovjetunió európai terüle­
tének északi részén elterülő kin- 
giszeppi foszforbánya kiaknázásá­
ra, Karatauban pedig sárgafosz- 
forgyár létesül. Évi 500 ezer ton­
na azbesztet fog adni a Kiemba- 
jevben létesülő azbesztkombinát, 
s ennek a mennyiségnek a nagy 
részét a beruházásban közremű­
ködő szocialista országok kapják 
majd.

Vastartalmú nyersanyagok és 
ferroötvözetek előállítására hoznak 
létre kapacitást a szocialista or­
szágok a vasérctermelésről jól 
ismert Krivoj Rogban, a Szovjet­
unió európai területén.

A KGST nem európai tagjai is 
bekapcsolódnak a nyersanyagter­
melés és ellátás területén egyre 
inkább kibontakozó sokoldalú 
együttműködésbe. Mongóliában 
szocialista együttműködéssel való­
sul meg az erdeneti rézbánya ki­
aknázása és hasznosítása. Kuba 
a világ egyik legnagyobb nikkel- 
készletével rendelkezik. A többi 
KGST-ország közreműködik a 
készletek feltárásában, a bányá­
szatban, valamint a feldolgozás­
ban.

A „raktár” haszna

A szocialista országok új ötéves 
tervei a minőség jegyében szület­
tek. A minőségi továbbhaladás 
azonban csak a fokozódó energia- 
és nyersanyag igények kielégíté­
sével valósítható meg maradékta­
lanul. Ma, amikor a fűtő- és 
nyersanyagok ára a világpiacon 
az árrobbanás következtében a 
korábbiaknál jóval magasabb — 
több esetben megötszöröződtek 
egy-két év alatt az árak —, a szo­
cialista ' közösség számára szinte 
felmérhetetlen előnyökkel jár a 
közös beruházások következtében 
bővülő „nyersanyagraktár”. Nem 
kell tartani a szállítások bizony­
talanságától, a konjunkturális ár­
ingadozásoktól, s nem utolsósor­
ban a nemzetközi spekuláció ma­
nővereitől.

A közös beruházások megkezdé­
sével a szocialista gazdasági in­
tegráció új, fejlettebb szakaszába 
lépett a komplex program meg­
valósításának útján. Az elkövet­
kező évtizedben várhatóan tovább 
mélyül az együttműködés az ener­
getika és a nyersanyagok terüle­
tén, s a jövő útja a mostanihoz 
hasonló erőforrás-egyesítések szá­
mának gyarapodása lesz. A közös 
beruházások, az együttes munká­
latok ugyanis előnyösek a szocia­
lista nemzetgazdaságok számára, s 
egyúttal mélyítik, sokoldalúvá te­
szik az integrációs folyamatot.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER
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Történelem

„Mint levél a viharban”

I Francia hadifoglyok hazánkban 

Bakonyiak párizsi fodrászai

Nem a második világháborúban 
kerültek először francia katonák 
tömegesen Magyarországra. A 
nagy forradalom alatt ezrével 
hozták ide a hadifoglyokat, töb­
bek közt dunai tutajokon, s a be­
teg franciák százával pusztultak 
el. Később sokat őriztek a hírhedt 
Neugebáudéban. A haladó szelle­
mű magyarok örömmel üdvözölték 
őket. Szentmarjay, kit később 
Martinoviccsal együtt lefejeztek, 
ölelgette őket, háromszínű kokár­
dát kért tőlük, amelyet csak ak­
kor mutatott meg a barátainak, 
ha letérdelve megcsókolták. 1794. 
augusztus 10-én, a francia köz­
társaság kikiáltásának második 
évfordulóján, a foglyok hazafias 
ünnepséget rendeztek börtönka­
szárnyájukban és a £a irát éne­
kelték.

Körülbelül ezren

Az első világháborúban a fran­
ciákat, a többi ellenséges ország 
polgáraival együtt, Aszódon inter­
nálták, de csak azokat, akik át­
utazóban voltak; a régóta itt- 
tartózkodók, a hadműveleti terü­
letek kivételével szabadon mozog­
hattak az egész országban. Az 
aszódiak színdarabokat adtak elő, 
megtarthatták a francia nemzeti 
ünnepet — nem úgy, mint a fran­
ciaországi magyarok, akiknek szo­
morú sorsa Kuncz Fekete kolosto­
rából ismeretes. . .

A második világháborúban már 
a „furcsa háború” idején elkezdő­
dött a francia hadifoglyok szállin- 
gózása (az első ismert eset 1940 
novemberére nyúlik vissza!), de 
komolyabb méreteket csak Fran­
ciaország összeomlása után öltött, 
miután a nácik másfél millió fran­
cia foglyot hurcoltak táborba. „A 
németországi francia hadifoglyok 
készülék nélküli híradója rögtön 
szétsugározta — írta Illyés Gyula 
—: a Magyarországra szököttek 
biztonságban vannak, nem szol­
gáltatják ki őket. A németek je­
lentékeny táborokat tartottak ke­
leti határaikon, Magyarországtól 
szinte kőhajításnyira. A szökevé­
nyek nem csupán biztonságba ér­
keztek: egy olyan együttérzésbe, 
amely — most már országosan — 
boldog volt, hogy kifejeződhet. Az 
ezrével átjutott foglyoknak volt 
ugyan központi helyük, de szaba­
don járhattak, munkát vállalhat­
tak. Bakonyi parasztmenyecskék 
egészséges humorral emlékeznek, 
mikor hajukat párizsi fodrászsza­
lonok mesterművészei bodorítot- 
ták.”

Illyés színes visszapillantása hi­
teles, csupán az „ezrével” túlzás, 
helyette inkább a „százával” len­
ne helyes. Teljesen pontos adataink 
ugyan nincsenek, de az a két ku­
tató (Boros Zsuzsa és Lagzi Ist-
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ván), akik eleddig behatóbban fog­
lalkoztak a kérdéssel, maximális 
létszámukat 7—800-ra, illetve kö­
rülbelül 1000-re teszik. Ismeretes, 
hogy a két ország sosem volt ha­
diállapotban, s bár a háború fo­
lyamán a magyar kormányzatra 
egyre erősebb német nyomás ne­
hezedett, az ország megszállásáig 
az ide menekült francia katonák 
helyzete elég kedvező volt, és még 
1944. március 19. után is sok­
kal könnyebben vészelhették át az 
egyre fenyegetőbb eseményeket, 
mint sok százezer magyar állam­
polgár, akiket faji vagy politikai 
okokból üldöztek . . .

A tömeges szökés már 1941-ben 
elkezdődött, és sem a Jugoszlávia 
elleni támadásban való magyar 
részvétel, sem a június 27-i had­
üzenet a Szovjetuniónak, nem 
csökkentette a menekültek szá­
mát. A német táborokban röpcé­
dulákat terjesztettek, amelyek 
még a menekülés pontos útvona­
lát is feltüntették. 1942-ben szá­
muk elérte a 600-at, s a korábban 
a selypi lengyel menekülttábor­
ban elhelyezett franciákat októ­
bertől kezdve Balatonbogláron 
helyezték el; ez azonban csak 
névleg volt tábor, valójában két 
szállodában laktak. Laktak? „Nya­
raltak.” Mint az egyik „internált” 
írta: a Savoyban „az ételeket kis 
asztaloknál, fehér kesztyűs pin­
cérek szolgálták fel” (Louis Bar­
ges : Amis inconnus, impressions 
d’un prisonnier de guerre, 1947). 
Daróczy főhadnagy, a táborpa­
rancsnok (civilben franciatanár) 
mindent megtett, hogy jó dolguk 
legyen.

Ünnep a Balaton partján

így kerülhetett sor a nevezetes 
1943. július 14-i ünnepségre, ami­
kor a franciák díszszemlét tar­
tottak, a belügyminisztérium IX. 
osztályának vezetője (dr. Antall 
József, a későbbi újjáépítésügyi 
miniszter), a honvédelmi minisz­
térium 21. osztályának vezetője 
(Baló Zoltán ezredes), H. Slawik, 
a lengyel menekültek bizottságá­
nak elnöke és A. Rótta pápai 
nuncius jelenlétében. „Ez az em­
lékezetes felvonulás — írta Pas- 
suth László az Üj Magyarország­
ban — . . .  szívfájdítóan szép volt, 
ahogy a Marseillaise hangjai mel­
lett, zászló alatt dörgő léptekkel 
elvonultak a . . .  francia száza­
dok.” A. Halber ezredes, katonai 
attasé szólt az ünneplőkhöz. Kije­
lentette : „Köszönjük Magyaror­
szágnak, hogy távol hazánktól 
megtarthattuk a francia nép leg­
nagyobb szabadságünnepét.”

A történelem egyik legparado- 
xabb eseménye volt ez a parádé: 
az egész Európára ráterpeszkedő 
náci fenevad árnyékában, a néme­
tekkel szövetséges, de a nyuga­
tiakra kacsingató magyar kor­
mány képviselői jelenlétében a 
vichyi kormány katonai attaséja 
a Bastille bevételét ünnepli és a

PIERRE GODEFROY 
Együtt raboskodott

belügyminisztérium osztályvezető­
je is buzdító beszédet intéz az 
„internáltakhoz”!

Közben egyre több francia me­
nekült Magyarországra. Az auszt­
riai XVII/a számú tiszti tábor­
ból például egyszerre 240 fogoly 
szökött át, miután 80 méteres föld 
alatti folyosót vájt. Mind többen 
jöttek a lengyelországi büntetőtá­
borokból is, a Kárpátokon keresz­
tül. A franciákat rövid komáromi 
várfogság után Boglárra irányítot­
ták, de az itteni „tábor” kezdett 
kiürülni, mert bármilyen jó dol­
guk volt is, a menekültek igye­
keztek munkát vállalni.

Ez szerfelett könnyű dolognak 
bizonyult, hisz valóságos versen­
gés indult meg értük. Nagy volt 
a munkaerőhiány, s különben is a 
munkaadók megbecsülték az ügyes 
francia munkásokat, akik ugyan­
annyi bért kaptak, mint a ma­
gyarok és a társadalombiztosítást 
is élvezték. Szabadon választot­
ták meg a munkahelyüket, a Hon­
védelmi Minisztérium illetékesei­
vel és a francia követséggel egyet­
értésben. 1944 januárjában 680 
francia helyezkedett el, 70 a me­
zőgazdaságban, 459 az iparban 
(köztük 80 tiszt), 151 pedig egyéb 
helyen. Ekkor Bogláron már csak 
122 francia maradt. Még üdülési 
lehetőségük is volt: Halber kéré­
sére a magyar hatóságok több íz­
ben megengedték, hogy a mene­
kültek Erdélybe vagy a Felvidék­
re menjenek síelni (ami olykor 
persze csak ürügy volt, mert to­
vábbszöktek Romániába, vagy be­
álltak a partizánok közé ...)

Természetesen mindez nem 
ment ilyen egyszerűen, a magyar 
hatóságok az események fejlődése, 
a vezető tisztviselők politikai fel­
fogása szerint kezelték a mene­
kültek ügyeit, s közben állandóan 
ki kellett védeniük a németek el­
lenintézkedéseit. Bár 1944 már­
ciusában, a náci lerohanás után 
gyökeresen megváltozott a hely­
zet, és mintegy 100 franciát le­
tartóztattak, az illetékes magyar 
vezetők még mindig elég eredmé­
nyesen tudták védeni őket.

Dr. Antalit ugyan a németek 
letartóztatták, de utóda (Pintér 
Viktor) tovább folyósította a na­
pidíjakat a franciáknak, és támo­
gatta őket Utassy Lóránd ezredes 
is, aki korábban Londonban,. il­
letve Washingtonban volt katonai 
attasé (később Sopronkőhidára, 
majd Németországba hurcolták). 
Sok francia kapott hamis igazol­
ványt a magyaroktól, illetve a 
követségtől, amelyekkel meghú­
zódhattak vidéken vagy Szlová­
kiába mehettek, ahol beálltak 
partizánnak. Ilyen papírokat adott 
nekik Franqois Gachot, a követ­
ség helyettes sajtóattaséja is.

A menekültek sokat tettek a ma­

gyar-francia kulturális kapcsola­
tokért. Nemcsak azzal, hogy nyelv­
leckéket adtak. Többen állást vál­
laltak a gödöllői francia nyelvű 
gimnáziumban, amelynek igazga­
tója Gábriel Asztrik, aki jelenleg 
az indianai Notre Dame egyete­
men dolgozik és az idén kapta 
meg Giscard d’Estaing elnöktől a 
becsületrendet, tevékenyen segí­
tette őket. A líceum értesítőjébe 
Serrat, Bargés, Braun és Plantier 
tanárok cikket írtak. Több fran­
cia dolgozott az Eötvös Kollégium­
ban, a Teleki Intézetben, a ko­
lozsvári egyetemen és fordítottak 
a Nouvelle Revue de Hongrie, il­
letve a Revue d’Histoire Comparée 
című folyóiratokba, hiszen az ide 
szököttek közt nemcsak tanárok 
voltak, mint Paul Lemaire, ki 
Bogláron könyvelőként dolgozott 
és a háború után az Amicale des 
Prisonniers de guerre franqais en 
Hongrie elnöke lett, hanem hír­
lapírók is, például Jean Tomasi, 
aki a háború előtt É. Búré 
L’Ordre című antifasiszta napilap­
jába írt. Jean Boussaguet Balogh 
József oldalán, aki később Da- 
chauban pusztult el, a Nouvelle 
Revue de Hongrie olvasószerkesz­
tője lett.

„Botcsinálta doktor”

A franciák közművelődési tevé­
kenységének szép fejezete a szín- 
társulat működése, mely 1943 nya­
rán alakult az említett P. Lemaire 
vezetésével. A próbák Durand kis­
asszony (a követség titkárnője) 
lakásán folytak. A férfi szereplők 
franciák voltak, a nők pedig ter­
mészetesen magyarok. A választás 
Moliére „Botcsinálta doktor”-ára 
esett, amelyet nagy sikerrel adtak 
elő a fővárosban, a gödöllői lí­
ceumban, Székesfehérvárott, Bog­
láron és Kassán. A bogiári tábor­
ban hangversenyeket és sportmér­
kőzéseket is rendeztek.

A mintegy ezernyi francia közt 
természetesen az egész politikai 
színkép minden árnyalata (kivéve 
a fasisztákat) megvolt, de elkép­
zeléseik a háború sodrása szerint 
változtak, azaz egyre inkább az 
aktív ellenállás felé tolódtak. Az 
átszököttek egy része, kik még 
Magyarország hadbalépése előtt 
érkeztek, igyekezett azonnal to­
vábbjutni a Balkán felé és foly­
tatni a fegyveres harcot. így ment 
át egy Roquemont nevű zászlós 
hamis diplomáciai megbízólevél­
lel Titóhoz, két százados társasá­
gában. Később többen Erdélyen át 
igyekeztek De Gaulle csapataihoz, 
miközben Budapesten is megala­
kult a De Gaulle-bizottság, szö­
vetségben a magyar ellenállókkal. 
A francia ellenállók Ortutay Gyu­
lával, Boldizsár Ivánnal, Benda 
Kálmánnal, Kosáry Domokossal 
tartották a kapcsolatot.

A legjelentősebb azonban a 
franciák felvidéki fegyveres harca 
volt. Téves Boros Zsuzsa megál­
lapítása a. Történelmi Szemlében, 
mely szerint „22 francia vett részt 
a felvidéki partizánharcokban”. A 
pozsonyi Üj Szóban 1956. augusz­
tus 17-én megjelent cikk szerint 
(„Streóno alatt harcoltak, hogy 
megbosszulják Oradourt”) : „a 
Szlovák Nemzeti Felkelés idején 
250 francia harcolt, akik közül 107 
elesett.” Strecnónál egyébként 
1956-ban emlékművet avattak fel 
a francia hősök tiszteletére. Mi­
chel de La Ronciére főhadnagy 
előbb a jugoszláv partizánokkal 
keresett kapcsolatot, de mikor ez 
nem sikerült, északra ment, és 
a Kárpátokban harcolókkal vette 
fel a kapcsolatot. Az első francia 
osztag még a felkelés előtt, augusz­
tus 10-én alakult meg. Augusztus 
végén, felbuzdulva a párizsi fel-



Közös Piac

Jönnek a görögök?

I Érettségi vizsgálat 

Politikai érdekek

BRÜSSZEL: A KÖZÖS PIAC SZÉKHAZÁNAK ABLAKSORA 
Nyugat-Európónak nincsenek nélkülözhető milliárdjai

Egy évig tartó előkészület után 
kezdődtek meg Brüsszelben 
Görögország és a Közös 

Piac között a csatlakozási tárgya­
lások. 1975 nyarán ugyanis Görög­
ország memorandumot juttatott el 
a Kilencekhez, amely megállapítot­
ta: „A görög gazdaság fejlődése 
lehetővé teszi, hogy fontolóra ve­
gyük országunk csatlakozását a 
közösséghez a nem túl távoli jö­
vőben.” A csatlakozási kérelem 
benyújtásával új szakasz kezdő­
dött a mediterrán ország és az 
Európai Gazdasági Közösség nem 
zavartalan kapcsolataiban.

Görögország 1962-ben társulási 
szerződést írt alá az akkori Ha­
tokkal, amely előirányozta, hogy 
az ország 12 év alatt vámunióra, 
további 10 év alatt pedig teljes 
gazdasági unióra lép a Közös 
Piaccal. Eszerint Görögország már 
1984-ben válhatna a nyugat-euró­
pai gazdasági integráció teljes jo­
gú tagjává, amennyiben gazdasága 
utoléri a tagországok fejlettségi 
szintjét. (Ugyancsak a hatvanas 
évek elején, 1964-ben Törökország 
is hasonló megállapodást kötött a 
Hatokkal.)

Szakaszos kapcsolat

1968 júliusa óta a görög ipari 
termékek a megállapodás értelmé­
ben teljes vámmentességet élvez­
nek a Közös Piacon. Időközben 
azonban hét éven keresztül fagy­
ponton voltak a görög—közöspiaci 
gazdasági kapcsolatok. 1967 ápri­
lisában — a junta hatalomra jutá­
sának évében — ugyanis a Kö­
zös Piac gyakorlatilag befagyasz­
totta a társulást és csak az ezred- 
desek uralmának bukása után,
1974-ben normalizálódott a kap­
csolat.

Ekkor már a Kilenceknek is ér­
dekében állt a gazdasági és poli­
tikai szálak szorosabbra fűzése a 
dél-európai országokkal, hiszen fon­
tos szerep várt rájuk az újonnan 
kidolgozott úgynevezett mediter­
rán politikában. A Közös Piac 
nem is titkolt szándéka, hogy 
gazdasági és nem utolsósorban 
politikai befolyásának kiterjeszté­
sével szilárd pozíciókra akar szert 
tenni Európa déli részén. Görögor­
szág részéről a kapcsolatok „fel- 
melegítése”, valamint a csatlako­
zási kérelem benyújtása bizonyos 
fokú politikai előrelépést is jelen­
tett, s nem kétséges, hogy a belé­
pési szándék idő előtti bejelenté­
sének jószerivel politikai indítékai 
is voltak.

A görög csatlakozási kérelem 
tárgyalására Brüsszel még tavaly 
nyáron bizottságot hozott létre, 
amelynek feladata a tárgyalások 
folytatásán kívül a csatlakozás 
feltételeinek a kidolgozása volt. 
Görögország belépési szándéka 
ugyanis igen sok és bonyolult kér­
dést vet fel, bizonyos fokig hatás­
sal lehet az Európai Gazdasági 
Közösség jövőjére is. Az elmúlt 
egy évben éppen ezért számos 
igen heves vita zajlott le a tag­
országok között a görög csatlako­
zási kérelem elbírálásával kapcso­
latban, és csak hosszas huzavona 
után sikerült látszólag egységes 
álláspontot kialakítani.

A görög nemzetgazdaság fejlett­
ségi színvonala — az elmúlt évek­
ben végbement változások elle­
nére — messze elmarad a közös 
piaci átlagtól, tehát, ahogy koráb­
ban Brüsszelben állították, „még 
nem érett meg a csatlakozásra”. 
Az elmúlt évek tőkés gazdasági 
recessziója súlyosan érintette a 
döntően agrárjellegű országot. Ta­
valy a gazdasági növekedés nem 
érte el a 3 százalékot, az inflá­
ció 17 százalékkal volt magasabb 
az előző évinél, a fizetési mérleg 
hiánya 1,2 milliárd dollár volt.

A vendégmunkások tömeges haza­
térése következtében tovább emel­
kedett az amúgy is magas munka- 
nélküliség. (Érdemes megjegyezni, 
hogy az utóbbi években — a cip­
rusi konfliktus következtében — 
jelentősen megnövekedtek az or­
szág hadikiadásai, tavaly a költ­
ségvetés 24 százalékát fordították 
fegyverkezésre.)

Az ország ipara nagyon lassan 
fejlődik, s az elkövetkező évek­
ben nem várható lényeges válto­
zás a gazdaságszerkezetben. Né­
hány közös piaci ország az ipar 
viszonylagos elmaradottsága miatt 
nem tartja még időszerűnek a 
csatlakozást, az ipar „felhozása”

ugyanis a Közös Piacnak szerény 
számítások szerint egymilliártf dol­
lárjába kerülne. A jelenlegi gaz­
dasági helyzetben pedig Nyugat- 
Európának nincsenek nélkülözhe­
tő milliárdjai.

A fejlett görög mezőgazdaság is 
ellenkezést váltott ki, elsősorban 
Franciaország és Olaszország ré­
széről. A görög bor, zöldség, gyü­
mölcs, olívaolaj komoly verseny­
társa lehet a franciának és az 
olasznak. A görög konkurrencia 
ugyanakkor veszélyeztetheti a so­
kat bírált és reformra váró közös 
mezőgazdasági rendtartást. Min­
denesetre a mezőgazdaság az a 
pont, ahol az elkövetkező évek­
ben jelentős nézeteltérésekre és 
hosszú alkudozásokra lehet szá­
mítani a görög csatlakozási felté­
telekkel kapcsolatban.

Athén a csatlakozási kérelem 
benyújtásakor azt remélte, hogy 
az évtized végére teljes jogú tag­
ja lehet a Közös Piacnak. A tag­
országok előzetes egyeztető megbe­
szélésein azonban világossá vált: 
a Kilencek túl korainak tartják 
1980-at. Az év elején úgy hatá­
roztak, hogy Görögország eseté­
ben is — akárcsak a brit, a dán 
és az ír csatlakozás idején — al­
kalmazzák majd az átmeneti, „tü­
relmi” időszakot. Az átmeneti pe­
riódus — általában 5 év — lehe­
tőséget biztosít a harmonizálásra 
a gazdaság, a vám- és jogrendszer 
stb. területén. További előnye, 
hogy a csatlakozó ország fokoza­
tosan válik teljes jogú taggá, az 
átmenet így simábbnak tűnik.

Várakozók a kapunál

A csatlakozási kérelem számos, 
nem várt problémát vetett fel a 
Közös Piacon belül. Az angolok 
például attól tartanak, hogy az el­
maradott görög területek fejlesz­
tése csökkenti a regionális alap­

nak a szigetországra jutó részét. 
Mások úgy vélik, hogy a tizedik 
tagország erőteljes segélyezése el­
vonná az eszközök egy jelentős ré­
szét a többi mediterrán ország­
tól.

Mindezek a kérdések persze 
eltörpülnek amellett a láncreak­
ció mellett, amelyet a görög csat­
lakozás kiválthat. Amennyiben 
ugyanis Athén elnyeri a teljes jo­
gú tagságot, hamarosan Törökor­
szág, Spanyolország, esetleg Por­
tugália is kérni fogja felvételét. 
Ez óhatatlanul a Közös Piac „fel­
hígulásához” vezet gazdaságilag.

Politikailag a „mediterrán 
szárny” megerősödése az EGK-n 
belül azt eredményezhetné, hogy 
még nehezebbé válna a különböző 
vélemények összehangolása — ez 
egyébként már most is időről idő­
re gondokat okoz a Kilenceknek 
— és még nehézkesebbé válna a 
döntésmechanizmus. A kibővülés­
sel kapcsolatos távlati problémák 
egyébként egyre többet foglalkoz­
tatják a Kilenceket, akik tisztá­
ban vannak azzal, hogy az eset­
leges újabb csatlakozások -az EGK 
belső rendtartásának megváltoz­
tatását vonnák maguk után, mert 
ami megfelel kilenc tagállamnak, 
az már nehezen alkalmazható egy 
nagyobb gazdasági alakulatra.

Mindent összevetve megállapít­
ható, hogy politikai okoból a fenn­
álló nehézségek és nézeteltérések 
ellenére az EGK szeretné mi­
előbb tagjai között tudni Görög­
országot. (Hasonló állásponton van 
az Egyesült Államok is a görög 
csatlakozás kérdésében.) A politi­
kai kívánalmak azonban még nem 
jelentenek gazdasági lehetősége­
ket. A tagság legfontosabb felté­
tele a görög gazdaság megizmoso­
dása, amely valószínűleg közös 
piaci segédlettel valamelyest meg 
is történik az elkövetkező évek­
ben.

Nem elhanyagolható a Közös 
Piac szempontjából a Törökország­
gal alakuló viszony sem. Ismere­

tes, hogy a ciprusi válság és az 
égéi tengeri olaj miatt Görögor­
szág és Törökország között jelen­
tős ellentétek vannak. A görög 
csatlakozási szándék elfogadása 
esetén Törökország is minden bi­
zonnyal tagságért folyamodna, s 
nem lehetne elutasítani, hiszen a 
görög példa precedenst teremthet. 
A Közös Piacnak viszont nem ér­
deke, hogy „házon belülivé” váljon 
a két ország ellentéte. Ezért sze­
retne mielőbbi megoldást látni a 
viszályban. Nyitott kérdés még az 
is, hogy a görög csatlakozás után 
esetlegesen jelentkező Törökorszá­
got — majd a többieket — miből 
és hogyan segélyezik.

A török kártya

A görög csatlakozási szándék 
megannyi problémát von maga 
után szélesebb értelemben is, s 
Brüsszel még nem készült fel eme 
kérdések megválaszolására. Jelen­
leg csak egy dolog világos: a poli­
tikai érdekek az EGK további me­
diterrán terjeszkedését kívánják 
meg, de hogy ez miként realizál­
ható gazdaságilag, egyelőre meg­
válaszolatlan kérdés.

Ami Görögország és a Közös 
Piac jelenlegi gazdasági kapcso­
latait illeti: a Kilencek a medi­
terrán ország legfontosabb keres­
kedelmi partnerei, az ország kül­
kereskedelmének csaknem 50 szá­
zaléka az EGK-tagállamokkal bo­
nyolódik le. Athént számos két- és 
több oldalú megállapodás fűzi a 
nyugat-európai integrációhoz, s 
ezt a tényt a görög kormánykörök 
már az integrálódás kezdeti je­
lének könyvelik el.

Bármennyire is szeretné a Kö­
zös Piac politikai okoknál fogva 
mihamarabb soraiban tudni Gö­
rögországot, a gazdasági realitá­
sok a jelek szerint mégis felülke­
rekedtek. A tárgyalások első for­
dulóján — amely egyébként in­
kább formai jellegű volt — a Kö­
zös Piac képviselője közölte, hogy 
Athén számára majd ötéves átme­
neti időszakot biztosítanak. Görög 
vélemények szerint a hosszú és 
kemény alku várhatóan 1978 vé­
gén, 1979 elején lezárul, és ta­
lán 1980-ban kezdődik meg az át­
állási periódus. Az elkövetkező 
évek tárgyalási fordulóin nagyon 
heves viták várhatók a csatla­
kozás feltételeiről, hiszen a Ki­
lencek között is számos vélemény- 
különbséget kell áthidalni a görög 
belépést illetően. Ahhoz azonban 
nem férhet kétség — ezt diktálják 
a mediterrán politika érdekei is 
—, hogy Görögország a nem túl 
távoli jövőben az Európai Gaz­
dasági Közösség tizedik tagja lesz.

* GONDA GYÖRGY—
LÖRINCZE PÉTER
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Az Egyesült Nemzetek Közgyűlése XXI. ülésszakán, 
1900. december 16-án elfogadott Polgári és Politikai 
Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya kihirdetéséről 
Az Egyesült Nemzetek Közgyűlése XXI. ülésszakán, 
1960. december 10-án elfogadott Gazdasági Szociális 
és Kulturális Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya 
kihirdetéséről

A  M agyar V épkSitársaaág 
Elnöki Tanácsának
1976. é r i  8. számú

törvényerejű rendelete
í az Egyesült Nemzetek Közgyűlése XXI. ülésszakán, 
f 1966. december 16-án elfogadott Polgári és Politikai 

Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya kihirdetéséről

(A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa meg­
erősítő okiratának letétbe helyezése az Egyesült 
Nemzetek Főtitkáránál 1974. január 17-én megtör- 

I tént. Az Egyezségokmány a 49. cikk 1. bekezdése 
| értelmében 1976. március 23-án lépett hatályba.)

1. §. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
az Egyesült Nemzetek Közgyűlése XXI. üléssza­
kán, 1966. december 16-án elfogadott Polgári és 
Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmányát e 
törvényerejű rendelettel kihirdeti.

2. §. A Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi 
Egyezségokmánya hivatalos magyar fordítása a 
következő:

„A POLGÁRI ÉS POLITIKAI JOGOK 
NEMZETKÖZI EGYEZSÉGOKMÁNYA

felismerték azt, hogy ezek a jogok az emberi 
lény veleszületett méltóságából erednek,

felismerték, hogy az Emberi Jogok Egyetemes 
Nyilatkozatának megfelelően a polgári és politikai 
szabadságjogokat élvező, a  félelemtől és a  nélkü­
lözéstől mentes szabad emberi lények eszménye 
csak valósítható meg, ha olyan feltételeket hoz­
nak létre, amelyek révén mindenki é lv eze ti pol­
gári és politikai, valamint gazdasági, szociális és 
kulturális jogait,

tekintetbe vették az államoknak az Egyesült 
Nemzetek Alapokmányából folyó kötelezettségét 
az emberi jogok és szabadságok egyetemes tiszte­
letben tartására,

figyelembe vették, hogy az egyénnek köteles­
ségei vannak más egyének és a  közösség iránt, 
amelyhez tartozik, és törekedni köteles az Egyez­
ségokmányban elismert jogok előmozdítására és | 
tiszteletben tartására, és ezért

megállapodtak az alábbi cikkekben:

I. RÉSZ 

1. cikk

1. Minden népnek joga van az önrendelkezésre, j 
E jog értelmében a  népek szabadon határozzák i 
meg politikai rendszerüket és szabadon biztosítják 

társadalmi és kulturális fejlődésüket.

A HIVATALOS LAP A KÉT TÖRVÉNYEREJŰ RENDELETTEL 
A bizottság személyi összetételéről csak később nyerhetünk tájékoztatást

Nemzetközi jog

Két tvr.
Még 1945-ben 

Kilenc év

Nemrég jelent meg a Magyar 
Közlönyben az Elnöki Tanács 1976. 
évi 8. és 9. számú törvényerejű 
rendelete. Ezzel két igen fontos 
nemzetközi egyezményt iktattak 
be a magyar törvénytárba. Az 
egyezményeket az Egyesült Nem­
zetek Közgyűlése XXI. ülésszakán, 
1966. december 16-án fogadták el. 
Az egyiknek a címe: a Polgári és 
Politikai Jogok Nemzetközi Egyez­
ségokmánya, a másiké: a Gazda­
sági, Szociális és Kulturális Jogok 
Nemzetközi Egyezségokmánya. Az 
előbbi 1976. március 23-án, az 
utóbbi pedig 1976. január 3-án lé­
pett hatályba. Hazánk kormánya 
mindkettőt egyszerre — ugyanúgy 
mint a többi európai szocialista or­
szág — hatályba lépés előtt erősí­
tette meg, ratifikálta.

A nemrég megjelent új magyar 
nemzetközi jogi tankönyv (szerzői 
dr. Haraszti György egyetemi ta­
nár, dr. Herezegh Géza és dr. 
Nagy Károly egyetemi docensek) 
jogi és politikai szempontból egy­
aránt alapos részletességgel ismer­
teti e két nemzetközi egyezmény 
elfogadásának előzményeit és lét­
rejöttének körülményeit. A két 
egyezmény létrejötte visszanyúlik 
az ENSZ megalakulására. Már az 
1945-ben aláírt ENSZ-alapokmány 
több helyen hivatkozik ugyanis az 
alapvető emberi jogokra, amelyek­
nek pontos meghatározása és rész­
letes szabályozása céljából az 
ENSZ közgyűlése 1946-ban létre­
hozta az Emberi Jogok Bizottsá­
gát. Ennek munkája eredménye­
ként 1948-ban elkészült az Emberi 
Jogok Egyetemes Nyilatkozata, 
amelyet a közgyűlés még ugyan­
ebben az évben ellenszavazat nél­
kül elfogadott. E deklaráció azon­
ban csupán közgyűlési határozat 
maradt, mint ilyen nem kötelező 
erejű nemzetközi jogszabály.

Több, mint erkölcsi kódex

Ám a deklaráció többet jelent 
erkölcsi kódexnél, mert az alapok­
mány kiegészítőjeként fogható fel, 
és minit az emberi jogok első rész­
letes nemzetközi jogi leírása a ké­
sőbbi, most 'hatályba lépett kodifi- 
kációnak is alapjául szolgált.

Mivel konkrét nemzetközi jogi 
kötelezettségek csak nemzetközi 
jogszabályból hárulhatnak az álla­
mokra, a deklaráció alapján az 
ENSZ közgyűlése 1952-ben határo­
zatot hozott két egyezmény létre­
hozására, amelyek közül az egyik a 
polgári szabadságjogokait és a po­
litikai jogokat, a másik egyezmény 
pedig a gazdasági, szociális és kul­
turális jogokat foglalja magában. 
Kereken tizennégy évre volt szük­
ség, amíg a közgyűlés a két egyez­
ményt 1966. december 16-án New 
Yorkban 105 szavazattal, ellensza­
vazat nélkül elfogadta. Az egyez­
mények hatályba lépésére három
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hónappal a iharmincötödik ratifi­
kációs vagy csatlakozási okmány­
nak az ENSZ főtitkáránál történt 
letétbe helyezése után került sor.

A ratifikálás a legtöbb ország­
ban igen hosszadalmas eljárás, így 
annak, hogy e két fontos nemzet­
közi egyezmény csak több mint ki­
lenc évvel elfogadásuk után lépett 
■hatályba, ez aiz egyik oka. Nyil­
vánvaló azonban, hogy a hatályba 
lépés elhúzódásának más okai is 
vannak. A reakciós erők számos 
országban igyekeznek megakadá­
lyozni az alapvető nemzetközi jogi 
normák kidolgozását, majd — ha 
ez a harcuk sikertelen — legalább 
saját országukban megpróbálják 
akadályozni azok hatályba lépését 
és gyakorlati érvényesülését. Erről 
tanúskodik az a tény, hogy a veze­
tő kapitalista országok közül az 
Egyesült Államok és Franciaor­
szág alá sem írta a szóban forgó 
két nemzetközi egyezményt, az 
aláírók közül pedig olyan jelentős 
kapitalista országok, mint az 
Egyesült Királyság, Olaszország, 
Belgium, mind ez ideig nem rati­
fikálták azokat. A Kínai Népköz- 
társaság sem írta alá az egyez­
ményt és nem is csatlakozott hoz­
zá.

Azonnal és fokozatosan

Lehetetlen lenne persze felsorol­
ni mindazokat az emberi jogokat, 
amelyeket a két nemzetközi egyez­
mény tartalmukat is kifejtve nem­
zetközi jogszabály rangjára emel. 
így meg kell elégednünk azzal, 
hogy csak azok egyes kategóriáit 
említsük meg. A polgári és politi­
kai jogokról szóló nemzetközi 
egyezségokmány taxatíve felsorolja 
és kifejti az alapvető szabadságjo­
gokat és a politikai jogokat az 
1948. évi deklarációnak megfele­
lően. Űj rendelkezésnek tekinthe­
tő ebben az egyezményben a hábo­
rús propaganda tilalma. Viszont 
mellőzte az egyezségokmány a dek­

larációban foglalt egyes rendelke­
zések felvételét, mint például azt, 
hogy mindenki menedékét kereshet 
és élvezhet üldözése esetén más or­
szágban, továbbá például, hogy 
mindenkinek joga van az állam­
polgárságra, és attól nem lehet 
megfosztani. Lehetővé teszi az 
egyezmény bizonyos esetekben az 
abban biztosított szabadságjogok és 
politikai jogok korlátozását. Így 
például a nemzet létét fenyegető és 
hivatalosan kihirdetett szükségál­
lapot idején az adott helyzet által 
szigorúan megkövetelt mértékben 
az érdekelt államok 'tehetnek olyan 
intézkedéseket, amelyek eltérnek 
az egyezségokmányban vállalt kö­
telezettségektől.

A másik egyezmény a gazdasági, 
a kulturális és a szociális bizton­
sághoz fűződő jogok kifejtését tar­
talmazza. Ebből is kimaradtak 
egyes olyan jogok, amelyeket a 
deklaráció tartalmazott, de ame­
lyeknek felvétele veszélyeztette 
volna az egyezmény végrehajtha­
tóságát. Ilyen például az a  rendel­
kezés, hogy mindenkinek joga van 
a tulajdonra és tulajdonától nem 
lehet megfosztani. Nyilvánvaló, 
hogy az új államok tömeges meg­
alakulása és az államosítások 
nagy száma miatt ez a rendelkezés 
nem érvényesülhetett volna.

Jelentős különbség van a két 
egyezmény között a végrehajtást 
illetően. Az egyiket ugyanis azon­
nal, a másikat pedig csak fokoza­
tosan kell végrehajtani. A Gazda­
sági Szociális és Kulturális Jogok 
Nemzetközi Egyezségokmányának 
a végrehajtásához és teljes érvé­
nyesüléséhez ugyanis a világ szá­
mos országában még sok időre és 
sok intézkedésre van szükség. (Tu­
lajdonképpen a gyakorlatban 
ugyanez a helyzet a másik egyez­
ményt illetően is.) Ezért az ebben 
az egyezményben részes államok 
arra kötelezték magukat, hogy idő­
ről időre jelentéseket terjesztenek 
az ENSZ főtitkára elé arról az elő­
rehaladásról, amelyet az egyez­
ményben elismert jogok tisztelet­

ben tartásának biztosítása tekinte­
tében elértek. A jelentéseket az 
ENSZ Szociális és Gazdasági Taná­
csa megvizsgálja és javaslatokat 
tesz olyan nemzetközi intézkedé­
sek meghozatalára, amelyek alkal­
masnak látszanak az Egyezségok­
mány hatékony és fokozatos végre­
hajtásának az előmozdítására.

Tizennyolc ember

Más a helyzet a Polgári és Poli­
tikai Jogok Nemzetközi Egyezség- 
okmánya végrehajtása terén. En­
nek az egyezménynek .az elfoga­
dásával a részes államok arra vál­
laltak kötelezettséget, hogy az ab­
ban meghatározott emberi jogok­
nak államuk területén történő ér­
vényesüléséről haladéktalanul gon­
doskodnak. Ezen egyezségokmány 
végrehajtásának támogatására és 
ellenőrzésére a hatályba lépéstől 
számított hat hónapon belül (tehát 
1976. szeptember 23-ig) speciális 
szerv alakul majd, az Emberi Jo­
gok Bizottsága (az 1946 óta műkö­
dő hasonló nevű szerv, amelynek 
a szóban forgó két nemzetközi 
egyezmény előkészítése volt a fő 
feladata, bár emellett számos al­
kalommal foglalkozott az emberi 
jogoknak egyes országokban tör­
tént megsértésének kivizsgálásával 
is, megszűnik). Az új bizottság a 
szerződő államok 18 olyan állam­
polgárából alakul — mindegyikük 
más állam polgára lesz —, akiknek 
kiváló erkölcsi tulajdonságaik 
vannak és elismerten tájékozottak 
az emberi jogok területén. Megvá­
lasztásuk négy évre titkos szava­
zással történik olyan listáról, 
amelyre az egyes államok két-két 
személyt jelölhetnek saját állam­
polgáraik közül. (A jelölések még 
nem fejeződtek be, így azokról, to­
vábbá a bizottság személyi össze­
tételéről csak később nyerhetünk 
majd tájékoztatást.) Az egyezség- 
okmányban részes államok kötele­
zik magukat, hogy az egyezmény­
ben elismert jogok érvényesítése 
érdekében elfogadott intézkedé­
sekről és e jogok gyakorlásában 
elért előrehaladásról időnként je­
lentéseket terjesztenek elő; ezeket 
a bizottság megvizsgálja.

Az egyezségokmányhoz fakulta­
tív jegyzőkönyv kapcsolódik. Az 
ezt elfogadó államok — Magyar- 
ország nem fogadta el — beleegye­
zésüket adják ahhoz, hogy az Em­
beri Jogok Bizottsága előtt pana­
szos félként magánszemély is fel­
léphesse!, A bizottság a panaszt 
megvizsgálja, a megoldásra javas­
latot tehet, de nem hozhat az ál­
lamot kötelező döntést. Ez ugyanis 
a szuverenitásnak igen súlyos kor­
látozása lenne.

A két nemzetközi egyezmény 
hatályba lépése újabb jelentős esz­
köz abban a hatalmas küzdelem­
ben, amely az ENSZ és más nem­
zetközi szervek vezetésével, a szo­
cialista államok hatékony közre­
működésével az emberi jogok soro­
zatos megsértése ellen folyik.

Az alapvető emberi jogok egysé­
ges nemzetközi jogi szabályozása 
természetesen mem szüntetheti meg 
azt a különbséget, amely e jogok 
gyakorlati megvalósulása tekinteté­
ben a kapitalista és szocialista or­
szágok között fennáll. E jogok 
minden állampolgárra nézve ma­
radéktalanul csak a szocializmus 
viszonyai között érvényesülhetnek. 
Ezekben az országokban ugyanis a 
törvények nemcsak sz t vak ba n biz­
tosítják e jogokat, hanem megte­
remtik azok érvényesülésének gaz­
dasági feltételeit is. De ennek el­
lenére sem becsülhető le az új 
nemzetközi szabályozás politikai 
jelentősége, főleg a jövőben arra 
támaszkodó nemzetközi közvéle­
mény erkölcsi ereje miatt.

DR. TÍMÁR ISTVÁN
M A G Y A R O R S Z Á G
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Hagyományos évi közgyűlését 
tartotta 1976 derekán a tíz 
legnagyobb angol kereske­

delmi bank egyike a londoni King 
William Streeten. A bankok mű­
ködésére vonatkozó törvényeknek 
megfelelően a pénzintézet igazga­
tó tanácsa évi jelentést készített, 
azt a részvényeseknek előre meg­
küldték. A bank mérlegének he­
lyességét a Peat—Marwick—Mit­
chell neves könyvelőiroda véle­
ménye szavatolta. írásos nyilatko­
zatuk szerint a mérlegek teljesen 
megfelelnek a vállalatok működé­
séről szóló 1948-as és 1967-es an­
gol törvényeknek.

A Moscow Narodny

A bank részvényesei nem angol 
állampolgárok, a pénzintézet a 
Szovjet Állami Bank, Külkereske­
delmi Bank és az ugyancsak szov­
jet érdekeltségű majna-frankfurti 
Ost-West Handelsbank tulajdona. 
A bank, melynek működését rész­
vényesei megvizsgálták, a legna­
gyobb szocialista pénzintézet Nyu­
gaton. Neve: Moscow Narodny 
Bank, monogramja a tőkés orszá­
gokban ugyancsak jól ismert Ma­
gyar Nemzeti Bankéval azonos.

Az elmúlt évtizedben a világ­
kereskedelem legdinamikusabb ré­
sze a kelet—nyugati kereskedelem 
volt. Értéke 1975-ben megközelítet­
te az 55 milliárd dollárt. Az áru­
csere-forgalom gyors növekedésé­
vel, az ipari kooperációk jelentő­
ségének fokozódásával párhuzamo­
san növekedett a tőkés országok­
ban levő szocialista bankérdekelt­
ségek szerepe. Ezen pénzintézetek 
legfontosabb feladata a kelet—nyu­
gati kereskedelem finanszírozása, 
az árucsere-forgalom fejlesztése. 
Ennek megfelelően a szocialista ér­
dekeltségek információkkal látják 
el a fogadó ország üzleti köreit az 
új kereskedelmi lehetőségekről és 
egyidejűleg a hazai cégek figyel­
mét is felhívják a vendéglátó or­
szág pénzpiaci változásaira.

A bankok fontos feladata, hogy 
kiadványaikból a vendéglátó or­
szág vállalatai pontos képet kap­
janak a küldő ország külkereske­
delmi rendelkezéseiről, távlati ter­
veiről, a termelési és exportlehe­
tőségekről. Elősegítik továbbá e 
bankok a kelet—nyugati hitelkap­
csolatok kiszélesítését, nyugati 
partnerbankokkal együtt közösen 
vesznek részt eurodollár-kölcsönök 
megszervezésében és kibocsátásá­
ban. Feladatkörük tehát sokoldalú, 
működési területük széles körű. A 
tőkés pénzügyi körökben a szocia­
lista érdekeltségű bankok jó hír­
névnek örvendenek.

A Moscow Narodny Bank ere­
detileg 1916-ban a cári Orosz Szö­
vetségi Bank filiáléjaként kezdte 
meg működését; a szovjet kor­
mány már 1919-ben 250 000 font 
alaptőkével önálló bankká fejlesz­
tette. Alapvető feladata a szovjet— 
angol kereskedelem finanszírozása 
volt.

Rajta keresztül bonyolódnak le 
részben más szocialista országok 
pénzügyei is a szigetországgal. (Az 
ellenük megnyilvánult politikai 
diszkrimináció időszakában külö­
nösen Kuba és az NDK számára 
volt jelentős a bank segítsége.) 
Jelenleg a Moscow Narodny 285 
alkalmazottal dolgozik. aktívái 
meghaladják az 1,1 milliárd fon­
tot. Alaptőkéje az eredetinek 
nyolcvanszorosa. 20 millió, egyen­
ként egyfontos részvényből áll.
1975-ben a pénzintézet 1,43 millió 
font profitot hozott.

A múlt év a konkurrens ban­
koknak általában nem sikerült 
ilyen jól. A Moscow Narodny jó 
mérlegében nem kis része van an­
nak, hogy a bank a kelet—nyu­

gati kereskedelemre specializáló­
dott. Míg 1975-ben a világkereske­
delem reálértékben 60%-kal csök­
kent, az OECD-országok forgalma 
a szocialista táborral 15%-kal nőtt. 
„Ez — írta jelentésében Sevcsen- 
ko, a bank elnöke — szilárd ala­
pot adott, melyre tevékenységün­
ket felépíthettük.”

A Moscow Narodny tevékenysé­
ge nem korlátozódik csupán Lon­
donra. 1963-ban Bejrútban, 1971- 
ben Szingapúrban nyitott fiókot. 
A libanoni politikai helyzet nem 
kedvezett általában a bankok mű­
ködésének, mindazonáltal az MNB- 
filiálénak sikerült a „folyamatos­
ságot” fenntartania. A szingapúri

Világgazdaság

Három kontinensen
»

Szocialista bankok Nyugaton 

A legszilárdabb szférában

LONDON: A BANKNEGYED KÖZÉPPONTJÁBAN 
Tizenöt bank van, részben vagy teljesen szocialista ország tulajdonában

fiók foglalkozik Malaysia, Thai­
föld, Indonézia, Ausztrália, és 
Üj-Zéland piacaival is, bár fő fel­
adata a szingapúri úgynevezett 
„ázsiai dollárpiacon” való jelen­
lét. Az 1975-ös év pénzügyileg nem 
volt a legsikeresebb, az anyabank 
évi jelentése szerint az éves profit 
egészét elvitték a „rossz és kétsé­
ges adósságok” — a fiók egyik 
fontos kliense ugyanis csődbe 
ment.

Az Eurobank

A két fiókon kívül a londoni 
szovjet banknak 12%-os érdekelt­
sége van az ugyancsak szovjet 
kézben levő luxemburgi East-West 
United Bankban valamint a rész­
vények 16,7%-ával vesz részt a 
zürichi Wozchod Handelsbankban 
is.

A Moscow Narodny Bank egyik 
részvényese, az Ost-West Handels­
bank 1971 novembere óta működik 
az NSZK-beli Frankfurtban. En­
nél a pénzintézetnél a szovjet Ál­
lami Banké a részvények 23,4%-a, 
a Szovjet Külkereskedelmi Banké 
18,4%, a „szovjet OTP”-é 16,7%, 
míg öt külkereskedelmi vállalat 
egyenként 8,3%-kal részesedik a 
60 millió márkás alaptőkéből. A 
bank 1975-ös nyeresége több mint 
10 millió márkát tett ki. Alkalma­
zottainak száma 108. Érdekesség, 
hogy a pénzintézet által nyújtott 
hitelek 65%-át nyugat-németorszá­
gi cégek kapták, általában olyan 
kis- és középvállalatok, amelyek 
érdekeltek a kelet—nyugati keres­
kedelem fejlesztésében.

Az Ost-West Handelsbank 
ugyancsak részesedik a Wozchod 
és az East-West United alaptőké­
jében, ezenkívül egy hamburgi biz­
tosítótársaságban is van 30%-os 
érdekeltsége.

A Párizsban székelő Banque

Commerciale pour l’Europe du 
Nordot (közismert nevén Euro­
bank) 1925-ben vette át a Szov­
jetunió, részvényeit az Állami 
Bank és a Külkereskedelmi Bank 
birtokolja. A pénzintézet alaptő­
kéje jelenleg 200 millió frank,
1969-hez képest megkétszereződött. 
Az Eurobank elsősorban a szov­
jet—francia kereskedelem lebonyo­
lításában érdekelt, 1971-ben há­
rom francia partnerbankkal kon­
zorciumot alapított eurodollár-hi- 
telek nyitására.

A húszas évek óta Teheránban 
is működik szovjet pénzintézet, 
Russo—Irán .Bankház néven, fel­
adata a két ország közötti keres­
kedelem fejlesztése. A már emlí­
tett zürichi Wozchod 1966-ban, a 
luxemburgi East-West United
1974-ben kezdte meg működését. 
Ugyancsak 1974-ben nyílt meg 
Bécsben a Donaubank — részvé­
nyeinek 60%-a a szovjet Állami 
Bank, 40%-a a Külkereskedelmi 
Bank tulajdona. E 100 millió schil­
linges alaptőkével létrehozott 
pénzintézet elsősorban a szovjet— 
osztrák kereskedelemre specializá­
lódott.

Kelet— Nyugat

1918 óta Bécsben magyar bank 
is működik, Centralwechselstuben 
5G néven. Az elnevezés 1972- 
ben Centralwechsel und Credit­
bankra változott és a pénzintézet 
tevékenységi köre is kiszélesült.
1973-ban 1 millió font alaptőkével 
kezdte meg működését Londonban 
a Hungarian National Limited. A 
fenti bankokon kívül a Magyar 
Nemzeti Bank Zürichben, Párizs­
ban. Bejrútban és Majna-Frank- 
furtban nyitott képviseletet.

1970 után — román és lengyel 
viszonylatban — olyan pénzinté­

zetek alapítására is sor került, 
melyben egy szocialista bank mel­
lett tőkés részesedés is van. ö t 
nyugati partnerbankkal 1971-ben 
alapította a lengyel Bank Hand- 
lowy a bécsi Centrofin Centro 
Internationale Handelsbank AG-t, 
mely a kelet—nyugati kereske­
delem finanszírozásán kívül az 
europiacon is tevékeny. Ugyan­
csak a Bank Handlowy vesz részt 
az 1973-ban alapított Mitteleuro­
päische Bankban. Az NSZK-beli 
Frankfurtban működő pénzintézet 
részvényeinek 70%-a van lengyel 
kézben, a 16 millió márkás alap­
tőke fennmaradó része a Hessi­
sche Landesbank Girozentrale tu­
lajdona.

A Francia—Román Bank 1972- 
ben alakult, az alaptőkéből a Ro­
mán Külkereskedelmi Bank 10 
millió frankkal részesedik, ugyan­
csak 10 millió frankot tett le ösz- 
szesen nyolc francia pénzintézet. 
Hasonló módon, 50—50%-os érde­
keltséggel jött létre 7 millió dol­
láros alaptőkével a Román—Brit 
Bank is.

Három világrész kilenc országá­
ban összesen 15 olyan bank mű­
ködik, mely részben vagy teljesen 
egy szocialista ország tulajdonában 
van. A kelet—nyugati kereskedelem 
bővülése nyilvánvalóan új felada­
tokat hoz magával. így természe­
tes, hogy a szocialista bankérde­
keltségek tevékenységi köre is ál­
landóan szélesedik. Voltaképpen 
e bankok legnagyobb előnye ép­
pen az, hogy a világkereskedelem 
legstabilabb, részben már hosszú 
távra tervezhető szférájára spe­
cializálódtak. A kelet—nyugati ke­
reskedelem finanszírozása persze 
a tőkés nagybankok számára sem 
elhanyagolható üzleti lehetőség. A 
közelmúltban néhány nagybank 
Moszkvában nyitott képviseletet 
a célból, hogy közvetlenül érte­
sülhessen az új kereskedelmi le­
hetőségekről. (Budapesten is mű­
ködik nyugati banknak képvisele­
te, a Creditanstalt-Bankverein 
osztrák pénzintézet nyitott nemrég 
nálunk irodát.)

Pénzügyi nagykövetek

A szocialista bankérdekeltségek 
működésük közben a fogadó or­
szág bankokra vonatkozó törvé­
nyeinek vannak alávetve, a rész­
vények tulajdonosa viszont a kül­
dő államban van. Ez a „kettős 
függés” voltaképpen jól kifejezi 
alapfeladatukat, a gazdasági kap­
csolatok kétirányú, kölcsönös fej­
lesztését. Más szóval: e bankok a 
szocialista országok pénzügyi nagy­
követei.

GONDA GYÖRGY- 
LÖRINCZE PÉTER
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A száraz télre száraz ta­
vasz következett és ezt kö­
vette az aszályt hozó 
nyár. Az Északi-tenger és 
a Földközi-tenger közötti 
gazdagon termő tájakat 
szárazság sújtja, és emiatt 
öklömnyi szélességű repe­
dések keletkeztek a földe­
ken, kopár sivataggá vál­
tak.

Különösen erősen sújtot­
ta az aszály Franciaorszá­
got. Egyes körzetekben az 
esődeficit már több mint 60 
százalékos. A párizsi mi­
nisztériumi körök úgy nyi­
latkoztak, hogy 30 napig 
szakadatlanul kellene es­
nie ahhoz, hogy a talaj­

Tűzben, víz nélkül: Teli Zaatar utolsó napjai 
l’Unitá

Eva Stal svéd ápolónőt 
a Teli Zaatar-i táborból a 
Vöröskereszt utolsó kon­
voja szállította el, amely 
a jobboldaliak tüzében 
még eljutott a táborba. A 
palesztinokkal rokonszen­
vező Éva Stal még 1974- 
ben érkezett a palesztin 
menekültek táborába, azóta 
dolgozott ott egy kis klini­
kán. A tábor lövetése ide­
jén az egyik rakéta Éva 
szobáját találta el. Férje, 
Josef Hamadi, a helyszí­
nen meghalt, ő maga sú­
lyosan megsérült. Ampu­
tálni kellett a karját. A 
falangisták egyik rohama­
kor a közeli robbanások 
hatására koraszülés indult 
meg nála.

— Júniustól kezdve a 
tábor szüntelenül tűz alatt 
állt — meséli Éva. — Gya­
korlatilag eltörölték a 
föld színéről. Nincsenek 
többé sem utcák, sem há­
zak. Az emberek föld alatti 
óvóhelyeken, szörnyű zsú­
foltságban éltek. A fel­
színre jönni egyet jelen­
tett az életveszéllyel. . .

Teli ZaatJart a külvilág­
tól 16 hónappal* ezelőtt 
zárták el. Csak időnként 
jutottak el ide teherszállít­
mányok a lakosság szá­
mára. Június 22-től teljes 
volt a blokád. Kezdetben 
a palesztin harcosok éjsza­
kánként még keresztül 
tudtak jutni a jobboldaliak 
vonalain, élelmet, vizet és 
gyógyszert hoztak, bár ez 
természetesen nem volt 
elegendő mindenkinek. A
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szomszédos tábor, Dzsiszr 
al-Basa elestével bezárult 
az ostromgyűrű, és a kül­
világgal minden kapcsolat 
megszakadt.

— Csak köles volt az 
aleségünk — mondja Éva 
—, azt is szigorúan ada­
golták. Rizs, gabona egyál­
talában nem volt. A víz­
zel még nehezebb volt a 
helyzet. A legyek és a fér­
gek betű szerint felhőkben 
támadtak ránk, víz még a 
sebesültek lemosására sem 
volt.

— Éjszakánként a falan­
gisták megadásra szólítot­
ták fel a lakosságot, azt 
ígérve, hogy bántatlanul 
maradnak. Hangszóróik 
hajnalig üvöltöttek. Ám a 
napvilágnál vadállati ke­
gyetlenségnek váltunk 
szemtanúivá. A falangisták 
végeztek a fogságba esett 
palesztinokkal: szó szerint 
feldarabolták őket.

— Minden gyógyszerünk 
elfogyott. A súlyos sebe­
sültek csak egy-két napig 
tudták tartani magukat, 
ezért minden figyelmünket 
a könnyebb sebesültekre 
fordítottuk, mert azoknak 
még volt valamilyen esé­
lye a túlélésre.

— 16 hónapon át pihe­
nés nélkül dolgoztunk — 
számol be Abdel Azisz La- 
badi doktor, aki a kevesek 
közé tartozik, akiknek si­
került kimenekülnie a fa­
langisták karmaiból. — 
Teli Zaatarban az első kli­
nikát 1969-ben nyitotta 
meg a PFSZ, 1972-ben 
épült meg az első kórház, 
mindez azonban kevés volt 
ennyi embernek. Az ost­
rom idején az áldozatok 80 
százaléka a békés lakos­
ság közül került ki. Teli 
Zaatar ostromának utolsó 
52 napjában 60 000 löve­

dék, rakéta és akna zúdult 
a táborra, ezeknek egyne­
gyede a kórházat érte. Az 
emberek többsége szom- 
jan halt. A vízszerzés na­
ponta követelt meg hőstet­
teket.

Az egyik család három 
egymást követő éjszakán 
három lánygyermekét vesz­
tette el; a gyerekek vízért 
mentek, testvéreik részére, 
és találat érte őket. Egy 
asszony, aki megsebesült, 
előbb kicsinyeinek vitte el 
a vödör vizet, csak azután 
ment orvoshoz. Minden na­
gyobb víztartály a front­
vonal közvetlen közelében 
volt. Ahogy Jasszer Arafat 
mondta: Teli Zaatarban 
minden csepp víz értéke 
egy pohárnyi vérrel ért 
fel . . .

Augusztus elején még 
súlyosabbá vált a tábor 
helyzete, mert a szüntelen 
tüzérségi tűz lehetetlenné 
tette a legnagyobb víztar­
tály megközelítését.

Augusztus 10-én kezdő­
dött páncélkocsik és köny- 
nyűtankok fedezete mellett 
a jobboldaliak tömeges tá­
madása. Végül is az ost­
rom 52. napján Teli Zaatar 
elesett. Két órával koráb­
ban Alekszandr Gemael, a 
libanoni jobboldaliak front­
jának képviselője, Abu 
Hasszán, a PFSZ végrehaj­
tó bizottságának tagja, va­
lamint a nemzetközi vö­
röskereszt képviselői az 
arab országok ligája kül­
döttségének részvételével 
egyezményt kötöttek a pol­
gári lakosság kitelepítésé­
ről. Nem sokkal később a 
falangisták hangszórói fel­
hívták a tábor lakóit, 

j hogy gyülekezzenek a fő­
utca elején. „A megkötött 
egyezménynek megfelelően 
a teljes evakuálásra felké­

szültek a Vöröskereszt 
gépkocsijai.”

Az óvóhelyekről előjön 
' az első csoport, 5000 em­

ber, majd a második, 2000 
fő. Am a Vöröskereszt 
szállító autói sehol sincse­
nek. Ez csalás! Ugyanak­
kor a falangisták megro­
hamozzák a tábort. A nő­
ket és a gyerekeket az 
egyik oldalra állítják, a 
férfiakat és a 15 évnél 
idősebb, fiúkat a másikra. 
Senkinek sem sikerül el­
kerülnie a szörnyű véget. 
Még azok jártak jobban, 
akiket a helyszínen agyon­
lőttek. A többieket — és 
ez volt a többség — le­
szúrták, megfojtották, fej­
szével csapták agyon. Az 
egyik fasiszta azzal hence­
gett, hogy egymaga 40 pa­
lesztinnal végzett. Más­
nap Teli Zaatarban- két ha­
talmas bulldózer takarítot­
ta el a holttesteket. Csak 
ezután engedték meg, hogy 
a nők és a gyerekek a te­
temekhez, az égetőgödrök­
höz menjenek.

Feltehetőleg soha nem 
derül ki, hogy pontosan
hány ember pusztult el itt. 
Ismeretlen marad Teli 
Zaatar több ezer lakójá­
nak sorsa, és nem tudjuk, 
mi lett azokkal a harco­
sokkal, akik a tábor elesé­
se után is folytatták az el­
lenállást.

Teli Zaatar pusztulása 
tragikus példája annak,
ami holnap megtörténhet 
más palesztin menekülttá­
borokban és muzulmán
negyedekben, amelyek 
valóságos kört alkotnak
Bejrút körül.

vízszint ismét elérje a nor­
málisát.

Miközben az emberek 
többsége aggódva figyeli 
az aszály okozta problé­
mákat, és továbbra is 
meggondolatlanul folyatja 
a vizet a csapból, világ­
szerte valójában a nedves 
áldás felszámolása folyik. 
Brazíliában például 13 000 
kilométer hosszúságú út­
hálózatot, a Transamazo- 
nicát hasítják ki a dzsun­
gelból. Délkelet-Ázsiában 
évente 15 millió hektár er­
dőt — a nyugatnémet er­
dőállomány több mint 
a felének felel meg — 
vágnak ki, hogy rizst ter­
meljenek a helyén. A 
hamburgi világerdészeti 
intézet számításai szerint 
Afrika erdei az utóbbi 50 
év alatt majdnem egyhar- 
mad résszel csökkentek. 
Ennek következménye
nemcsak az, hogy a ko­
párrá vált hegyekről a 
szél és az eső elhordja a 
termőtalajt. Még kedvezőt­
lenebb ennek a világ klí­
májára gyakorolt hatása. 
Míg az őserdei fák lomb­
koronái felfogják és meg­
tartják a rájuk sugárzó 
napmeleget, a kopár felü­
letek négyszer olyan gyor­
san sugározzák vissza a 
napsütést: a földfelszín ke­
vesebb meleget vesz fel, 
hidegebbé válik, kevesebb 
víz párolog el és csökken 
az eső mennyisége.

Az egyik kaliforniai la­
boratórium , tudományos 
csoportja kiszámította, mi­
lyen veszélyes hatással jár 
majd a trópusi erdők 
messzemenő felszámolása. 
Ezek az erdők egyelőre 
még a föld felszínének 
egyharmadát borítják.

Ahhoz ugyanis, hogy a 
víz párologhasson és fel­
hők keletkezhessenek, me­
legre van szükség. Ameny- 
nyiben azonban a kivágott 
erdők talaja egyre több 
napmeleget sugároz vissza 
a világűrbe, a nedvesen 
meleg légáramlatok meny- 
nyisége a trópusokról a 
sűrűn lakott ipari orszá­
gokba irányulva, az északi 
féltekén erőteljesen csök­
ken. Az ott levő hideg le­
vegő nem tud kellő mér­
tékben felemelkedni és fel­
hőket alkotni. Ennek a fo­
lyamatnak az erősödése 
esetén még nagyobb szá­
razságokkal kellene szá­
molni.

Az Atlanti-óceán északi 
részén egyre alacsonyabb 
vízhőmérsékletet mérnek. 
Az Északi-sark jégsapkája 
15 százalékkal délre toló­
dott. Abnormálisán ala­
csony hőmérsékletet je­
gyeztek fel 19 hónapon át 
a kanadai meteorológiai ál­
lomásokon.

Annyi bizonyos, hogy az 
időjárási gépezet most 
másképp funkcionál, mint 
a régi jó időkben, és ez a 
fejlődés beleillik a Föld 
klímájának a meleg idő­
szakok és a jégkorszakok 
közötti váltakozása sémá­
jába.



Fejlődő országok

A kétharmad

I „Világok” rétegeződése 

Üj gazdasági rendért

A fejlődő országok sokasodó 
gondjai annyira égetővé vál­
tak, hogy a megoldás további 

halasztása már beláthatatlan kö­
vetkezményekkel járhat. Egymást 
követik a magas szintű tanács­
kozások („észak—dél” konferencia 
Párizsban, UNCTAD-ülésszak Nai­
robiban, az el nem kötelezettek 
csúcskonferenciája Colombóban 
stb.), amelyeknek egyik központi 
kérdése minden esetben az „új 
világgazdasági rend” kialakítása. 
Olyan újfajta világgazdasági ren­
dé, amelyben a fejlődő országok 
megoldást találhatnak súlyos gaz­
dasági problémáikra és gyorsíthat­
ják a fejlett államokhoz való fel­
zárkózás ütemét. Az elmúlt évek­
ben a tőkés világgazdaságon vé­
gigsöprő válság ugyanis különösen 
erősen érintette a fejlődő világ 
törékeny nemzetgazdaságait, s 
olyan problémákat hozott a fel­
színre, amelyek leküzdése csak 
nemzetközi összefogással lehetsé­
ges.

Űj jelenségek

Földünk lakosságának csaknem 
kétharmada — 1,8 milliárd ember 
— él a fejlődő országokban. Ezek 
az afrikai, ázsiai és latin-ameri­
kai országok többségükben az el­
múlt évtizedekben szabadultak fel 
a gyarmati elnyomás alól, gazda­
sági életük tehát még magán vi­
seli a gyarmati örökséget. (A 
gyarmattartók ezeket az országo­
kat elsősorban élelmiszer-raktár­
nak, termékeik piacának tekintet­
ték, míg a nagy monopóliumok 
sok százmillió dollár profitra tet­
tek szert a gazdag nyersanyag­
kincsek kitermeléséből és értéke­
sítéséből.)

A függetlenség első évtizedeiben 
a 86 fejlődő ország — amelyet 
gyakran neveznek „harmadik vi­
lágnak” — jelentős eredmények­
ről adhatott számot. 1950 és 1970 
között az ipari termelés négysze­
resére növekedett, a mezőgazda- 
sági termelés pedig 68 százalékkal 
emelkedett. Míg 1950-ben az egy 
főre jutó bruttó társadalmi ter­
mék értéke 140 dollár volt, húsz 
évvel később ez az összeg 225 dol­
lárra emelkedett. Jelentős átren­
deződés következett be a fejlődő 
országok külgazdasági kapcsola­
taiban is.

Míg korábban csaknem kizáró­
lag a volt gyarmattartó országok 
voltak külkereskedelmi „partne­
rek”, az ötvenes évek közepétől 
egyre inkább növekedett a szocia­
lista országok szerepe. 1960 és 
1974 között a fejlődő országoknak 
a KtíST-áliamokkal folytatott ke­
reskedelme 6,2-szeresére növeke­
dett. A KGST-tagállamok igen 
kedvező feltételek mellett eddig 
11 milliárd rubel kölcsönt nyúj­
tottak a fejlődő világ országai­
nak, s mintegy 3000 objektum — 
elsősorban a nehézipar és a me­
zőgazdaság területén — építésében 
nyújtottak és nyújtanak anyagi, 
valamint műszaki segítséget.

Érdekes jelenség az Egyesült 
Államok gazdasági szerepének fo­
kozatos csökkenése a fejlődő or­
szágokban. 1950-ben az Egyesült 
Államok összes külföldi beruházá­
sainak még 49 százaléka irányult 
a fejlődő országokba, 1970-ben ez 
az arány már csak 27,5 százalék 
volt. Az amerikai tőke visszahú­
zódásának egyik fontos oka volt 
a számára bizonytalansági ténye­
zőt jelentő államosítási hullám. 
Az ENSZ adatai szerint a hetvenes 
évek elején a fejlődő országok­
ban végrehajtott államosítások 
száma kétszerese volt a tíz évvel 
azelőttinek. (Afrika 25 országában 
például teljesen, illetve részben 
államosították a külföldi tulaj­
dont.)

Időközben azonban — mintegy

lÜfc

AFRIKA: A VÁROSSZÉLEN 
Gyökeres változásra lenne szükség

a volt gyarmattartók örökébe lép­
ve — új, hatalmas vállalatbirodal­
mak jelentek meg a fejlődő orszá­
gokban, a multinacionális válla­
latok. Tevékenységükkel igyekez­
nek ellenőrzésük alá vonni a leg­
fontosabb nemzetgazdasági ága­
zatokat, s egyúttal a „gazdasági 
jólét hordozóinak” tüntetik fel 
magukat. Kétségtelen, hogy a 
„multik” valamelyest hozzájárul­
nak a gazdaságfejlesztéshez, de 
mindezt busásan visszafizettetik 
maguknak: csak a hatvanas évek 
második felében 23 milliárd dol­
lár profitot szivattyúztak a fej­
lődő országokból cégközpontjaik­
ba. Elsősorban a kitermelő ipar­
ágakba fészkelték be magukat, de 
az utóbbi jiéhány évben jelentős 
pozíciókra tettek szert a feldol­
gozóiparban is.

Többszörös szakadék

A harmadik világ gondokkal 
teli, de viszonylag egyenletes gaz­
dasági fejlődése számottevő törést 
szenvedett az elmúlt három év­
ben. A kőolajárak, majd a nyers- 
és alapanyagárak robbanásszerű 
emelkedése szinte egyik óráról a 
másikra polarizálta a fejlődő or­
szágokat. A harmadik világ elne­
vezés mellett bevonult a közgaz­
dasági szakirodalomba a „negye­
dik”, sőt „ötödik világ” megha­
tározás is. Eszerint a „harmadik 
világhoz” — gazdasági értelemben 
— tartoznak azok á fejlődő or­
szágok, amelyek jelentős meny- 
nyiségű fűtő- és nyersanyaggal 
rendelkeznek, s elsősorban tech­
nológiára van szükségük a gazda­
ságfejlesztéshez. Ebbe a 620 mil­
liós lélekszámú csoportba tartoz­
nak többek között az olajtermelő 
arab országok is. A „negyedik vi­
lágba” sorolják azokat az államo­
kat, amelyek ugyan rendelkeznek 
némi nyersanyaggal, de bevételeik 
nem elegendők a nemzetgazdaság

fejlesztésére, tetemes kölcsönökre 
és segélyekre van szükségük. (Eb­
be a mintegy 930 millió összlakos- 
ságú országcsoportba tartozik pél­
dául többek között Jordánia, Peru, 
Egyiptom.)

A „világ szegényházába” sorol­
ják a gazdasági szakemberek azo­
kat az államokat, amelyek gya­
korlatilag semmiféle nyersanyag­
kinccsel nem rendelkeznek, lakos­
ságukat képtelenek elegendő élel­
miszerrel ellátni. Az „ötödik vi­
lág” országai csaknem mindenből 
behozatalra szorulnak, s még 
hosszú évtizedekig a külföldi se­
gélyek és kölcsönök függőségében 
kénytelenek élni. Ide tartoznak az 
ENSZ által a világ legszegényebb­
jeinek minősített országok, ahol 
az egy főre jutó bruttó társadal­
mi termék 50 dollár (!) körül mo­
zog évente. (E szomorú csoport 
„tagjai” egyebek között Csád, 
Banglades, Etiópia, Ruanda.)

A fejlődő országok polarizáló­
dása gyakorlatilag azt eredmé­
nyezte, hogy nemcsak a fejlődő 
világ és a fejlett tőkés államok 
között mélyül a szakadék, hanem 
egyre növekvő űr tátong a fejlő­
dők között is. A nyersanyagokban 
gazdag országok importbevételei 
az áremelkedések következtében 
tetemesen megnőttek, s így lehe­
tőség nyílott nagyszabású gazda­
ságfejlesztési tervek kitűzésére és 
megvalósítására. A petro- és 
nyersanyagdollárok milliárdjait 
fordítják a termelő fejlődő álla­
mok az infrastruktúra fejlesztésé­
re, az iparosításra, egyszóval olyan 
célok megvalósítására, amelyekhez 
korábban nem álltak rendelke­
zésre az anyagi erőforrások.

Adóssághegyek

A másik oldalon viszont azok 
a fejlődő országok állnak — s 
ezek vannak többségben —, ame­
lyek számára az anyagár-emelke­
dések „csak” óriási többletkiadá­
sokkal jártak. A tőkés világon 
végigszáguldó infláció ráadásul 
megdrágította késztermék-import­
jukat is. így állt elő az a hely­
zet, hogy a fejlődő országok több­
sége néhány év alatt óriási adós­
ságokat halmozott fel, ugyanis a 
kőolaj- és a nyersanyag-behozatal, 
valamint a gépek és berendezések 
importja a magas árak következ­
tében már elviselhetetlen terheket 
jelent az államkasszának. A nyers­
anyaggal nem rendelkező fejlődő 
országok egy része kénytelen volt 
gazdaságfejlesztési terveit módo­
sítani, a fejlesztés ütemét jócskán 
lelassítani, a meglevő anyagi esz­
közöket ugyanis az elengedhetet­
lenül szükséges behozatalhoz kel­
lett átcsoportosítani.

A megnövekedett importszám­
lák kiegyenlítésére a fejlődők nagy 
része kölcsönöket vett fel a nem­
zetközi pénzpiacon, s ezek visz- 
szafizetése komoly nehézségekbe 
ütközik. (Sok ország manapság 
azért vesz fel kölcsönt, hogy ab­
ból a korábbi kölcsönöknek leg­
alább a kamatait tudja törleszte­

ni!) Míg 1973-ban a fejlődők ösz- 
szesített fizetésimérleg-hiánya 8 
milliárd dollár volt, tavaly a de­
ficit már 37 milliárdra emelke­
dett. Becslések szerint a nyers­
anyagokkal nem rendelkező fej­
lődő országok adóssága megköze­
líti a 150 milliárd dollárt, s 
amennyiben a tőkés világgazda­
ságban nem következik be gyö­
keres változás, az évtized végére 
ez az összeg megkétszereződik.

A fejlődő országok többsége 
moratóriumot, fizetéshalasztást, il­
letve az adósságok átütemezését 
kérte. A fejlett tőkés országok 
nem voltak hajlandók az átüte­
mezés egységes biztosítására, ha­
nem minden országgal külön fog­
nak tárgyalni az adósságok sorsá­
ról. Ez a nagyfokú eladósodás bi­
zonyos fokú újabb függőséget te­
remtett a fejlődők és az úgyne­
vezett ipari államok között, mely­
nek gyökerei a fejlett tőkés orszá­
gokból tovagyűrűzött gazdasági 
visszaesésre és a nemzetközi pénz­
ügyi világ ingatagságára vezethe­
tők vissza.

Süket fülek

Kétségtelen, hogy a nyersanya­
gokkal nagyobb mennyiségben 
nem rendelkező fejlődő országok 
ütemes gazdasági előrehaladása 
megtorpant. Gyökeres változásra 
lenne szükség a tőkés világgazda­
ságban, mégpedig olyanra, amely 
az eddigieknél jobban figyelembe 

‘ veszi a fejlődők érdekeit. A fejlő­
dő országok szerves részét alkot­
ják a világgazdaságnak, s az ott 
béköVetkező zavarok visszahatnak 
a recesszió, kiindulópontjára, a 
fejlett tőkés országokra.

Bár a fejlett tőkés országok ré­
széről történt néhány kezdemé­
nyezés a negyedik és ötödik világ 
csődtömegének felszámolására, át­
fogó rendezési elképzelés — leg­
alábbis mindkét fél számára el­
fogadható formában — még nem 
született. A nemzetközi gazdasági 
konferenciákon a fejlődő világ 
számos átfogó javaslattal állt elő 
az „új világgazdasági rend” meg­
teremtése érdekében, a legtöbb 
esetben azonban süket fülekre ta­
láltak. A volt gyarmattartó orszá­
gok, valamint az Egyesült Álla­
mok mereven kitartanak saját ér­
dekeik által diktált elképzeléseik 
mellett. A gazdasági fronton is 
inkább a kis lépések politikáját 
követik.

A fejlődő országok megrendült 
gazdaságának azonban nem a tü­
neti kezelést jelentő, s akár éve­
kig tartó kisebb kompromisszu­
mokra, hanem gyors gyógyulást 
eredményező azonnali átfogó ren­
dezésre van szükségük. Ennek el­
érése azonban tőlük is egysége­
sebb fellépést követel.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER
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Lengyelország

Őszinte mérleg

I Termelés, piac, fejlesztés 

Közös erővel

nek következtében a felvásárlási 
árak egyes cikkeknél időnként túl­
lépték a több mint öt éve meg 
nem változott fogyasztói árak 
szintjét. Emellett a fizetések je­
lentősen emelkedtek, a húsfogyasz­
tás elérte az évi 72 kg-os átlagot, 
amely' magasabb a magyarorszá­
ginál.

A párt első titkára és a Köz­
ponti Bizottság plénuma hangsú­
lyozta, hogy ezek a problémák 
ideiglenesek és leküzdhetők, meg­
oldásukhoz azonban a mezőgazda­
ság és az élelmiszeripar gyors 
ütemű fejlődése és az árstruktúra 
módosítása szükséges. A mező- 
gazdaság és az élelmiszeripar fej­

Több, mint öt év telt el azóta, 
hogy a Lengyel Egyesült Munkás­
párt új stratégiát dolgozott ki, 
amelynek célja az egész nép mun­
ka- és életkörülményeinek javítá­
sa. Ezeket az éveket olyan fejlő­
dés jellemezte, amelynek eredmé­
nyeként nincs lengyel család, 
amely ma ne élne jobban, mint 
1969-ben. A gyorsütemű fejlődés 
ugyan számos nehézséget hozott 
magával, de a kisebb iramot a ve­
zetés véleménye szerint a jövő ge­
nerációk sínylették volna meg. A 
haladást azok a beruházások tet­
ték lehetővé, amelyek eredménye­
ként csaknem megkétszereződött 
az ipari termelés. Ahhoz azonban, 
hogy a beruházások hatása érez­
hető legyen, időre van szükség. 
Lengyelország most tart abban a 
szakaszban, amikor az óriási ki­
adások még éppen csak megtérü­
lőben vannak.

A mezőgazdaság helyzete

Edward Gierek, a Lengyel Egye­
sült Munkáspárt Központi Bizott­
ságának első titkára, a mieleci 
szállítási dolgozókkal való talál­
kozása során rámutatott arra, hogy 
minden országban, amely ilyen rö­
vid idő alatt ekkora beruházáso­
kat hajt végre, szükségszerűen ke­
letkeznek feszültségek és ellátási 
problémák.

A nehézségek elsősorban a fo­
gyasztási cikkekkel, ezen belül 
egyes alapvető élelmiszerekkel 
való ellátás te ré n ' jelentkeznek. 
Szubjektív okok idézték elő a nyá­
ri hónapokban a cukor hiányát. 
Az áremeléstől való félelem — kü­
lönösen a befőzési időszakban — 
és a spekulánsok, feketézők felvá­
sárlása miatt, az üzletek megfelelő 
szintű ellátottsága ellenére is ag­
gasztó és a közhangulatot irritáló 
cukorhiány keletkezett, amelyet 
az adott helyzetben csak a cukor- 
jegyrendszer bevezetésével tudtak 
megoldani. A vezetés ezt a lépést 
természetesen csupán ideiglenes 
kényszerintézkedésnek tekinti, 
amelyet a lehető leghamarabb meg 
akarnak szüntetni. A lengyelek 
megkönnyebbüléssel fogadták ezt a 
döntést — órákat igénylő sorbán- 
állás nélkül hozzájuthatnak az 
alapvető fontosságú cukorhoz és 
a fejenkénti havi két kilogram­
mos mennyiség kielégíti a tényle­
ges igényeket.

Nehezebb a helyzet azoknál a 
cikkeknél, amelyeknek hiányát el­
sősorban objektív gondok okozzák. 
Ez főleg a húsra és a húsipari 
termékekre vonatkozik. És bár a 
fogyasztók ezt közvetlenül nem 
érzik, komoly nehézséget okoz az 
államgazdaságnak a gabona- és a 
takarmányhiány. Természetes te­
hát, hogy a lengyel vezetés fi-
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EDWARD GIEREK A „KATOWICE" KOHÓMÜBEN 
Az óriási kiadások még éppen csak megtérülőben vannak

gyeimének középpontjában most a 
mezőgazdaság fejlesztése áll.

A lengyel mezőgazdaság képét 
még mindig az egyéni parasztok 
jobbára elmaradott eszközökkel 
megművelt kisbirtokai határozzák 
meg. A művelhető földek növelé­
sének lehetősége korlátozott, a 
megművelt területék 70 százaléka 
rossz minőségű. A több, mint 3 
millió egyéni gazdaságon 2 millió 
lovat dolgoztatnak, és a földek 
nagysága lehetetlenné vagy éssze­
rűtlenné teszi a legtöbb esetben 
a gépesítést. E kisgazdaságokat a 
rossz időjárás sokkal erőteljeseb­
ben sújtja, mint az ipari módsze­
rekkel dolgozó állami gazdaságo­
kat, termelőszövetkezeteket.

Az 1974-es gyenge mezőgazdasági 
év után 1975-ben az előző évhez 
képest csaknem 3,5 millió tonná­
val kevesebb gabonát és kétmil­
lió tonnával kevesebb burgonyát 
takarítottak be. Az idei év még 
kedvezőtlenebbnek ígérkezik és az 
ország kénytelen még a múlt évi 
7 millió tonnánál is több gabonát 
és takarmányt valutáért importál­
ni. A sertésállomány 9,6, a 
szarvásmárha-állomány 3,8 száza­
lékkal ősökként.
' Mi nt '  Edward Gierek mieleci 

beszédében elmondotta, az eddigi 
intézkedések — a felvásárlási árak 
emelése, az élelmiszerexport csök­
kentése és a tervezett nagyará­
nyú húsimport — enyhítik, de 
egyelőre nem szüntethetik meg a 
hiányt.

Az elmúlt öt év alatt — utoljára 
július 14-én — többször emelték 
a felvásárlási árakat i— ezzel 
mintegy 12 milliárddal emelkedett 
i parasztság évi bevétele —, hogy 
növeljék a termelési kedvet. En­

lesztésére a folyó ötéves tervben 
560 milliárd zlotyt fordítanak.

A továbbfejlődést gátló helyzet 
kényszerítette a lengyel kormányt 
arra, hogy megtegye júniusban ja­
vaslatát az árstruktúra módosítá­
sáról. A javaslatot országos vita 
után visszavonták és elkezdték egy 
új tervezet kidolgozását. A gazda­
ságilag egyébként teljesen indo­
kolt nagyarányú, egyszerre törté­
nő áremelés helyett különböző 
szubjektív és objektív tényezők 
figyelembe vétőiével az árstruktú­
rát lassan alakítják át.

ö t  munkacsoportban

A LEMP Központi Bizottságának 
negyedik plenáris ülése úgy hatá­
rozott, hogy az egész gazdasági, 
gazdaságpolitikai problémakör 
elemzésére és a követendő irány 
kidolgozására öt munkacsoportot 
hoznak létre. Ezek egyike fogal­
mazza meg az élelmiszer — bele­
értve a hús — árpolitikai alapel­
veit. Ez a bizottság vizsgálja meg 
majd a kormány júliusban tett ja­
vaslatát is, amely mintegy 35 szá­
zalékos húsáremelésre vonatkozott. 
A másik munkacsoport dolgozza 
ki a fogyasztási cikkek termelése 
fokozásának programját, a har­
madik feladata megvizsgálni ,a 
mezőgazdaság és az élelmiszeripar 
fejlesztése meggyorsításának vala­
mennyi lehetőségét, a negyedik ké­
szíti el a nemzetgazdaság takaré­
kossági programját, az ötödik pe­
dig javaslatokat tesz a lakásépíté­
si program végrehajtásának bizto­
sítására. Minden munkacsoport

élén egy politikai bizottsági tag 
áll, a bizottságok a Központi Bi­
zottság tagjaiból, a kormány és 
az állam vezetőiből, társadalmi ak­
tivistákból, szakértőkből állanak.

E csoportok legalább egy évet 
kapnak javaslataik kidolgozására.

A fontos kérdésekben az egész 
országgal való konzultáció elve a 
lengyelországi szocialista demok­
ráciának már alkotmányba is fog­
lalt eleme. A plénum állást fog­
lalt a szocialista demokrácia to­
vábbi erősítése és kiszélesítése 
mellett, igen nagyra értékelve a 
konzultációk súlyát. Ugyanakkor 
megállapította, hogy itt az ideje 
konkretizálni az alkalmazásának 
szabályait, a konzultációkból a ha­
tóságokra és az emberekre háruló 
kötelezettségeket.

A demokrácia általános és sok­
oldalú kötelezettséget jelent. Ez 
nem egyeztethető össze munkabe­
szüntetésekkel, a fegyelem hiányá­
nak különböző megnyilvánulási 
formáival, „és még kevésbé a nyo­
másgyakorlás olyan formáihoz 
való fordulással, amelyek társa­
dalmi feszültséget okoznak és a 
Lengyelországgal szembeni ellen­
séges erők és társadalomellenes 
elemek számára teremtenek meg­
felelő légkört.”

A kialakult helyzetre reagált a 
lengyel katolikus egyház vezetése 
is. A püspöki kar czestochowai 
konferenciájának nyilatkozata, 
amely a lengyel állam és egyház 
viszonyában az elmúlt 30 év ta­
lán egyik legpozitívabb megnyil­
vánulása volt, az egész társada­
lomhoz fordult és a Központi Bi­
zottság plenáris ülésének határo­
zatával egybecsengően felhív min­
den lengyelt, , hogy jó munkával, 
fegyelmezettséggel, és ha kell, le­
mondással segítsen az ország ne­
hézségeinek leküzdésében.

Bizalommal a jövő iránt

A beruházások eredményeként 
az elmúlt öt év alatt átalakult 
Lengyelország képe, és ez a vál­
tozás még nem ért véget. A nem­
zeti összvagyon 1400 milliárd zlo­
tyval gyarapodott, az ipari gépek 
és felszerelések több, mint fele 
ötéves vagy ennél újabb. Az új 
beruházások 2 millió fiatalnak te­
remtettek munkalehetőséget. Meg­
oldották az ipar nyersanyag-ellá­
tásának kulcsfontosságú kérdését. 
Néhány hét múlva kezdi meg a 
termelést Lengyelország . legna­
gyobb gyára, a Katowicéi Vas- és 
Acélművek. Megkezdték a lublini 
és a belchatowi szénmedence fel­
tárását, évtizedekre biztosítva ez­
zel az energiaellátás alapjait. A 
feladat most az erőforrások kon­
centrálása, a megkezdett beruhá­
zások minél gyorsabb befejezése, 
a technológia és a munkafegyelem 
erősítésével a minőség javítása, a 
fogyasztási és exportcikk-termelés 
növelése.

A legfontosabb feladat azonban 
a lengyel vezetők szerint a mező- 
gazdasági termelés gyorsiramú 
fejlesztése, a megbomlott piaci 
egyensúly helyreállítása és a költ­
séges gabonaimport csökkentése, 
majd megszüntetése érdekében. 
Ehhez a kormány minden lehet­
séges segítséget megad azoknak 
az állami gazdaságoknak, terme­
lőszövetkezeteknek, egyéni gazdál­
kodóknak, akik gazdaságukat mo­
dernizálják, termelésüket fokozzák.

A problémákat és az eredménye­
ket mérlegre téve, joggal jelentet­
te ki Edward Gierek a lengyel 
néphez fordulva: „Biztos vagyok 
benne, hogy közös erővel le fog­
juk győzni az előttünk álló nehéz­
ségeket, és minden okunk megvan 
rá, hogy bizalommal nézzünk a 
jövőbe.”

BARABÁS JANOS


